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Esta guia se hace posible con el generoso apoyo del pueblo estadounidense a
través de la Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID).
El contenido de esta guia es responsabilidad exclusiva de sus autores y no refleja
necesariamente las opiniones de USAID o del Gobierno de Estados Unidos ni de la
Organizacion Internacional para las Migraciones (OIM).




Presentacion

El Programa Inclusion para la Paz de la Agencia de los Estados Unidos para
el Desarrollo (USAID), implementado por la Organizacién Internacional para
las Migraciones (OIM), busca la inclusién social y econdmica de poblacién
indigena y afrocolombiana. Desde 2017 desarrolla una estrategia para
fortalecer el nivel de educacién mediay promover el accesoyla permanencia
de jovenes de estos grupos étnicos en educacion superior.

En articulacion con las Secretarias de Educacion y Alcaldias de los municipios
de Cartagena, Riohacha, Uribia, San Juan del Cesar, Quibdd, Bagadd, Bojaya,
Medellin, Buenaventura, Cali, Caloto, Puerto Tejada, Santander de Quilichao,
Guapi, Timbiqui, Tumaco, Ricaurte y Barbacoas, el programa ha ejecutado
acciones en los componentes de nivelacion de competencias, orientacion
socio-ocupacional, formacién y acompafiamiento situado a docentes y
fortalecimiento de la institucionalidad y las comunidades educativas.

Para responder a las necesidades educativas en el contexto de emergencia
sanitaria generada por la pandemia de la covid-19, el Programa Inclusiéon
para la Paz decidié fortalecer la formaciény el acompafiamiento a docentes.
Asi mismo, concentré sus esfuerzos a la elaboracion de un conjunto de
recursos educativos como la presente guia de actividades en las areas de
matematicas, lectura critica y ciencias naturales para estudiantes del grado
noveno. Esta constituye una herramienta técnica para orientar el trabajo
auténomo de los estudiantes en modalidad no presencial, de alternancia
académica o en el aula escolar.

La Guia del Estudiante Grado 9° es el resultado del trabajo de un equipo
de formadores y tutores contratado para adaptar y gestionar el Programa
Todos a Aprender para docentes de grupos étnicos (nivel de educacion
media). Mas de 250 docentes de 41 instituciones educativas de 14 municipios
han participado en un proceso de acompafiamiento entre pares alrededor
de la planeaciéon, implementacion y realimentacion de la practica de aula.
Durante 2020, el equipo de formadores tomo los recursos disefiados y
accionados en el programa, perfeccionandolos y convirtiéndolos en una
serie de guias practicas para estudiantes y docentes dirigidas a fortalecer



las competencias basicas transversales y disciplinares especificas de las
areas mencionadas.

Este equipo, coordinado por Juan Pablo Albadan, estuvo compuesto por los
formadores Ana Maria Cardenas, Betsy Vargas, Paulina Gémezy Diego Meza.
Para la elaboracion de las guias se conté con un equipo de evaluadores y
colaboradores de las instituciones educativas Luis Irizar y Normal Superior
de Barbacoas, asi como de la Institucién Etnoeducativa Integral Rural
Puerto Estrella de Uribia: Jesus Liloy Ortiz Estacio, Manuel Santos Quifiones
Pérez, Belisario Carmelo Valencia Castillo y Oscar William Martinez Hoyos.
Ademas, se tuvo el apoyo de Laura Estefania Alférez Paez y Juan Camilo
Arias, del Programa Todos a Aprender. Gracias al trabajo de este equipo, el
Programa Inclusion para la Paz hace un aporte significativo para responder
a la necesidad de las distintas regiones de contar con recursos educativos
para el nivel de educacion media, lo cual permitira apropiar el enfoque
curricular por competencias utilizado por el Instituto Colombiano para la
Evaluacién de la Educacion Superior (Icfes) en las Pruebas Saber.




Al estudiante

Estds en los ultimos afios de tu etapa escolar. Terminaras pronto el
bachillerato, un hito importante para el que debes prepararte. Desde ya
puedes empezar a sofiar, imaginar y trabajar, con mas fuerza, por lo que
viene en el futuro: ingresar a la universidad, estudiar una carrera técnica o
tecnologica, crear un emprendimiento, trabajar y estudiar...

Por eso, la practica en las areas que abordas con tus profesores es vital,
pues de ello depende, en gran medida, encontrar caminos, sentar bases,
desarrollar pensamientos y habilidades que quiza no sabias que tenias, y
si lo sabias, entonces es el espacio y el momento para profundizar en ello.

Esta guia es producto del trabajo mancomunado entre el Programa
Inclusion para la Paz y tus profesores, que han consolidado esta apuesta
junto a docentes y estudiantes de otras regiones del pais. Sabemos que
es en tus clases, con tus compafieros y compafieras y con los profesores
con quienes se construye, transforma y avanza en el desarrollo de tus
habilidades. También sabemos que, en la nueva dindmica educativa
generada por la pandemia, se requiere avanzar de manera auténoma en
el aprendizaje y para ello se debe contar con materiales de apoyo como el
que aqui te presentamos.

En este material encontrards aspectos relacionados con explicaciones,
discusiones, ejemplificaciones y un llamado continuo a que expreses tus
conjeturas, tus analisis, tus argumentos y a que los vayas perfeccionando
cada vez mas. Estd disefiado para que escribas, grafiques y lo uses
directamente, como una forma de evidenciar tus aprendizajes.

Esperamos que te acompafie en la construccion de tus habilidades y se
convierta en un recurso importante para potenciar tus competencias en las
areas de ciencias, matematicasy lectura critica. Para cumplir este proposito,
la presente guia invita a reconocer las oportunidades y posibilidades que
brinda tu entorno sociocultural y geografico, de tal manera que accedas a
conocimientos relevantes, pertinentes y aplicables a tu realidad.



Identifica tus

Estructura de tu guia

Esta guia esta organizada por tres areas fundamentales: Ciencias Naturales,
Matematicasy Lectura Critica. En cada area encontraras diversas actividades
que se componen de cuatro secciones fundamentales.

aprendizajes

Encuentra los
aprendizajes que vas
a obtener.

preg
eval

Voya
aprender a:

Reconoce las

untas tipo Icfesy
Ua lo que sabes.

Optimizando el material

Profundiza

Reconoce qué debes
estudiar y pasa a
conocer mas de ello.

Ahora... verifiquemos | ‘

Perfecciona

Estudia lo que otros
han hecho para
aprender mas y mejor
lo que has visto.

Y

Ahora... confirmemos

‘ 1. Revisala siguiente situacion y realiza tu disefio,

:Cémo estamos?

o que sabes.

geométricas para resol
y formular problemas el
las matemiticas y en otras
disciplinas.

* Generalizar
procedimientos de célculo
validos para encontrar el
érea de regiones planasy
el volumen de sélidos.

* Seleccionar y usar técnicas
e instrumentos para
medir longitudes, areas de
superficies y volimenes
con niveles de precision
apropiados.

Estoes
necesario
porque:

* Podremos utilizar distintas
subdivisiones muy
simples de superficies
para encontrar dreasy
Volimenes mucho mas
complejas‘ k

* Crearemogun concepto
de medidalle superficies
yvolimends ms alla del
calculo usghdo formulas.

Identifica su

importancia

ura

£Con cudl de los siguientes moldes se puede armar la caja?

c

+ B

sa produce barras de chocolate empacadas en cajas, como la
la fig

El disefio debe tener en cuenta o

de altura,

* Los lados del carton deben

el plano del disefto),

‘ Una empresa de dulces requiere elaborar empa-
ques que contengan 12 dulces cada uno.

+ Losdulces son deforma de prisma cuadrangular,
con un centimetro de lado y medio centimetro

+ ldisefio requiere la menor cantidad de cortesy
el menor uso de material posible.

medio de pestafias (estas se deben observar en

siguiente:

ser fijados por

Realiza el diserio y determina la cantidad de
material utilizado:

Para poder determinar el drea lateral de un prisma o de un sélido geométrico, se deben determinar las
‘ medidas que se usan y luego calcular el area.

HHTHID

La imagen final muestra el desarrollo plano del cuerpo geométrico, formado por cuatro recténgulos con-
gruentes y dos cuadrados, también congruentes, que corresponden a las bases del prisma.

Area de cada rectangulo: 5 x 2 = 10 cm?

2. Realiza otro disefio para la situacién anterior, calculando la cantidad de material utilizado:

P ué sabes de esto?
“Qu on certeza la pregunta?

Est

Area de cada cuadrado: 2 x 2= 4 cm?

Porlo tanto, el érea superficial el prisma es: 4x10+2x4=48 cm?

De acuerdo con lo realizado, respor

nde:

3. ¢Cuéntas formas de acomodar
los 12 dulces lograste encontrar?

Activacion de
saberes

4.41a cantidad de material usado
enlos dos disefios es la misma?
ZPor qué?

5. 2Qué inforfnacion necesitas
para realizhr el diserio del
rmaque?

Reconoce por qué es
necesario lo que estas
estudiando.

p

Argumenta, reflexiona
y responde lo que
sabes de lo que se te

regunta.

Experimenta

Reestructura lo que
sabias y ponlo a
prueba.

=
= 2 C

4]
-

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? £n caso de que no, zcuél es la opci6n correcta con lo que

prends

Contrasta tus
respuestas iniciales
con lo logrado hasta
el momento. ¢Estabas
en lo correcto?
Verifica y corrige.




Voy a
aprender a:

* Usar representaciones
geométricas para resolver
y formular problemas en
las matemticas y en otras
disciplinas.

* Generalizar
procedimientos de calculo
validos para encontrar el
4rea de regiones planasy
el volumen de sélidos.

* Seleccionar y usar técnicas
einstrumentos para
medir longitudes, areas de
superficies y voldmenes
con niveles de precision
apropiados.

Estoes
necesario
porque:

* Podremos utilizar distintas
subdivisiones muy
simples de superficies.
para encontrar areas y
volGmenes mucho més
complejas.

* Crearemos un concepto
de medida de superficies
y volumenes més alls del
calculo usando formulas.

Estructura de tu guia

Cada actividad de la guia cuenta con 4 secciones importantes.
Seccién 1: identifica los aprendizajes a explorar, activa tus saberes previos
y relaciona lo que vas a estudiar.

Seccion 2:

a abordar.

Seccion 3:
conceptos;
Seccion 4:

correcto? Perfecciona y continua.

¢Como estamos?

siguiente i iony de desds
o que sabes.

Una empresa produce barras de chocolate empacadas en cajas, como la
que se muestra ena figura,

£

4Con cusl de los siguientes moldes se puede armar la caja?

EREARp

ZPor qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
Qué necesitas saber para contestar con certezala pregunta?

[ Ahora... verifiquemos |

‘ 1. Revisa la siguiente situacion y realiza tu diseio. ‘

dealtura.

el menor uso de material posible.

el plano del disefio).

Una empresa de dulces requiere elaborar empa-
ques que contengan 12 dulces cada uno.

El disefio debe tener en cuenta lo siguiente
+ Losdulces son de forma de prisma cuadrangular,
con un centimetro de lado y medio centimetro

+ Eldisefio requiere la menor cantidad de cortes y

+ Los lados del carton deben ser fijados por
medio de pestafias (estas se deben observar en

Realiza el disefio y determina la cantidad de
material utilizado;

— I

experimenta y contrasta tus saberes previos con las propuestas

profundiza en los saberes y en lo que estas aprendiendo y sus
qué estas aprendiendo de ello.
verifica lo realizado y los avances que hiciste. ;Estuviste en lo

[ Ahora... confirmemos

Para poder determinar el area lateral de un prisma o de un sélido geométrico, se deben determinar las

medidas que se usan y luego calcular el drea.

7

| seccion3 e

2. Realiza otro disefio parala situacion anterior, calculando la cantidad de material utilizado: ‘

De acuerdo con o realizado, responde:

3. ¢Cuéntas formas de acomodar
Ios 12 dulces lograste encontrar?

4. ¢La cantidad de material usado
en los dos disefios es la misma?

5.¢Qué informaci6n necesitas
para realizar el disefio del

ZPor qué? empaque?

La imagen final muestra el desarrollo plano del cuerpo geométrico, formado por cuatro rectangulos con-
gruentes y dos cuadrados, también congruentes, que corresponden a las bases del prisma.

Area de cada rectangulo: 5 x 2 = 10 cm?

Area de cada cuadrado: 2 x 2 = 4 cm?

Por lo tanto, el area superficial del prisma es: 4x10+2x4=48 cm?

Estos son alg

d llos planos de solidos

S

-ﬁ
T ®

0

)

o

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcion correcta con lo que.
aprendi?




Mitosis y meiosis

Mosaico fluido

ADN - Estructura molecular
Principios de la taxonomia
Cruces monohibridos

Red trofica

El ciclo del agua
Intercambio gaseoso
Reflexidn-refraccién de la luz
Péndulo o cuna de Newton
Electrizacion

Energia - trabajo

Escala de pH

Densidad

Concentracion molar




Congruencia de triangulos
Semejanza entre triangulos
Teorema de Tales
Diseflando nuestra casa
Optimizando el material
Probabilidades

Diagrama de arbol
Realizando medidas
Desviacion de datos

Datos agrupados

Funcién cuadratica
Realicemos inversiones
¢Acido o alcalino?

Matematicas en la economia




Texto explicativo
Convicciones en dialogo
Texto descriptivo
Cazadores de noticias

El amor en tiempos de Gabo
El cuento latinoamericano
Historias asombrosas

El realismo magico

Escrito en el cuerpo

El reportaje

Nuevas interacciones
Literatura ancestral

Marcas urbanas







Fuente: http://edulabc.com.mx/wp-content/

Voy a
aprender a:

® Reconocer la funcion
del proceso de mitosis
y meiosis en los
organismos.

Esto es ;
nhecesario

porque:

® Sabremos que gracias
al proceso de mitosis
se da el crecimiento
y desarrollo de los
organismos.

* Comprenderemos
que la informacion
genética de los
gametos (ej.
espermatozoides
y 6vulos) es un
producto de la
meiosis.

Mitosis y meiosis

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

La mitosis y la meiosis son los procesos de division celular. En la tabla
siguiente se encuentran sus principales diferencias.

Caracteristicas Principio Principales propiedades

Se lleva a cabo en las células Se lleva a cabo solamente en

& impli o .
Células implicadas somaticas. células madre de los gametos.

Reproduccién de la especie
y aumento de la variabilidad
genética.

Crecimiento y renovacién de

Funcion células y tejidos.

Ocurre en células haploides Se produce solo en células
o diploides, ya que los diploides, ya que precisa que los
cromosomas homoélogos no | cromosomas homoélogos estén
estan emparejados. emparejados.

Célula por niumero
de cromosomas (2n)
y/o (n)

NuUmero de divisiones Una sola division celular. Dos divisiones celulares.

Se produce entre cromosomas

zamien 5
Sobrecruzamiento homalogos.

No se produce.

Cuatro células hijas

Dos células hijas con igual genéticamente distintas, con la
informacion genética. mitad de la informacién genética

de la célula madre.

Resultado

Teniendo en cuenta la informacion de la tabla, se podria afirmar que:

A. La meiosis ocurre en las células sexuales (2n), produciendo 4 células,
mientras que la mitosis se da en células somaticas (2n) o (n), dando 2
células hijas.

B. La meiosis ocurre en las células sexuales (n), produciendo 4 células,
mientras que la mitosis se da en células somaticas (2n) o (n), dando 2
células hijas.

C. La meiosis ocurre en las células sexuales (n), produciendo 4 células,
mientras que la mitosis se da en células somaticas (n), dando 2 células
hijas.

D. La meiosis ocurre en las células sexuales (2n), produciendo 2 células,
mientras que la mitosis se da en las células somaticas (2n) o (n), dando
4 células hijas.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. A partir de la informacion del recuadro, coloca el nombre de la grafica que corresponde a cada fase y
luego ordena el proceso de la mitosis ubicando en el circulo el nUmero correspondiente.

Fases en la mitosis

Profase: se produce gradualmente la condensacién de los cromosomas
y desaparece la membrana nuclear y el nucléolo, quedando los
cromosomas libres en el citoplasma. Desde ambos polos de la divisién

se organiza el huso acromatico, constituido por moléculas proteicas en
forma de fibras o filamentos que se insertan en el cinetocoro de cada
cromosoma.

Metafase: los cromosomas se alinean en un mismo plano localizado
en el centro de la célula, denominado plano ecuatorial. Esta particular
disposicién se debe al movimiento que imprimen las fibras del huso
sobre los centrémeros de los cromosomas, ubicandolos equidistantes
entre los polos de division. En ese momento, el grado de condensacién
del ADN es maximo.

Anafase: se divide el centromero permitiendo la separacion de las
cromatidas hermanas, las cuales migran hacia polos opuestos debido a
la traccion ejercida por el huso acromatico al reducir su longitud.

Telofase: al llegar a los polos celulares, el ADN comienza a
descondensarse y se restablece la membrana nuclear en torno a los
cromosomas; se produce asi la cariocinesis o division celular.

Al concluir la mitosis, la célula posee dos nucleos idénticos ubicados en
extremos celulares opuestos y se desencadena el proceso denominado
citocinesis, es decir, la separacion de ambas células hijas.

Fuente: http://www.unl.edu.ar/ingreso/cursos/biologia/wp-content/
uploads/sites/9/2016/11/BIO_05.pdf.pdf

2. Deigual forma que desarrollaste el punto 1, desarrolla el punto 2.

Fases en la meiosis

Profase I: en esta etapa se produce gradualmente la condensacion de los cromosomas, el apareamiento y el
intercambio de informacion genética entre homélogos, denomiada recombinacién.

Metafase I: los bivalentes se ubican en la placa ecuatorial por el huso acromatico, el cual comienza a
traccionar hacia los polos. Esto les confiere una morfologia caracteristicas donde cada cromosoma queda con
su centrémero orientado hacia un polo y unido a su homélogo por los quiasmas.

Anafase I: los cromosomas homoélogos se separan, migrando hacia los polos traccionados por las fibras de
huso; las cromatidas hermanas ahora solo estan unidas por el centrémero. A cada polo llega un cromosoma
de cada par, produciendo la reduccion del nUmero de cromosomas.

Telofase I: se produce una leve descondensacion del ADN sin formacién de membrana nuclear. Esta puede
estar ausente en algunos organismos.

Profase IlI: se vuelven a condensar completamente los cromosomas, cada uno con sus dos cromatidas y se
organizan los polos y el huso acromatico.

Metafase II: los cromosomas duplicados se alinean por sus centromeros en la placa ecuatorial.
Anafase II: la traccion del huso provoca la separacion de las cromatidas hermanas.
Telofase II: el ADN ya en los polos se descondensa y se forma la membrana en los nucleos hijos.
Fuente: http://www.unl.edu.ar/ingreso/cursos/biologia/wp-content/uploads/sites/9/2016/11/BI0_05.pdf.pdf




Ahora... profundicemos

1. De acuerdo al desarrollo de las actividades 1y 2, concluye cudl es la finalidad de la mitosis y de la

meiosis.

¢Queé relacion tiene el proceso de mitosis con la
enfermedad del cancer?

¢La duracion del ciclo
celular es igual para
todos los organismos?

La duracién del ciclo celular varia entre distintos
organismos. Por ejemplo, una bacteria puede
completar su ciclo celular en cuestion de horas,
mientras que a un animal superior puede llevarle
dias. Esto se debe a la diferencia de complejidad
entre organismos y a la cantidad de ADN por du-
plicar.

Fuente: http://www.unl.edu.ar/ingreso/cursos/biologia/
wp-content/uploads/sites/9/2016/11/BIO_05.pdf.pdf

Mi conclusion es:

¢Qué relacion tiene el proceso de meiosis con la
variabilidad genética?

Entonces, ¢fue correcta mirespuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcion correcta con lo
que aprendi?




Fuente: https://okdiario.com/img/2018/

Voy a
aprender a:

® Reconocer cbmo
funciona la selectividad
de la membrana celular
o plasmatica.

Esto es ;
necesario

porque:

® Podremos saber como
funciona el intercambio
de sustancias del interior
al exterior de la célula.

Mosaico fluido

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion, observa la
imagen y responde desde lo que sabes.

Los componentes de la membrana celular no son inmdviles, pueden
desplazarse sin alterar su organizacion estructural. De esta particularidad
surgio el modelo actual de la membrana celular que se conoce como
mosaico fluido.

Membrana Plasmatica

glicalipida

gllcaprateina

sisparficls metarria e b membeana
Hidrefd blza

ilcaca de fostolipldas

suparflicia
Tnterna ca la

proteinas Bru

colesem| Calula

Una de las principales funciones de la membrana celular es:

A. Permitir el paso de todas las sustancias al interior de las células.

B. Permitir el paso de todas las sustancias al exterior de las células.

C. Permitir el paso de sustancias en ambas direcciones, sin restriccién
alguna.

D. Permitir el paso de manera regulada de sustancias hacia el interior y
exterior de las células.

Fuente: pregunta No. 105. Ciencias Naturales primera sesion.
Simulacro de entrenamiento. Tureto

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Revisa la siguiente infografia del mosaico fluido y contesta las preguntas:

y Célula

MODELO DE MOSAICO FLUIDO
FUNCIONES
(” PROTECCION TRANSPORTE COMUNICACION

Grupos de
carbohidratos

Motculn solubly  Moléculs soluble
engrasa o L anagua
e O

CITOPLASMA

Molécula rechazada
Q. - Cotsterol

AMBIENTE
EXTRACELULAR

Ayudaals

Cabeza hidrofilica : membeana a

amante el agua - permanecer

Colas Iﬁdmﬁuﬂm{ﬁ { _:_ it

que aborrecen of -

Bl —

Fosfolipidos Proteinas Carbohidratos Colesterol
(Azucares)
2.¢:Cémo se lleva a cabo la 3.¢Cémo se lleva a cabo la 4. ;Cémo se lleva a cabo la
funcién de proteccién en la funcién de transporte en la funcién de comunicacién en la
membrana celular? membrana celular? membrana celular?

Ahora... profundicemos

1. Lee la siguiente informacion y completa las respuestas anteriores:

La membrana plasmatica, conocida como membrana celular, es una cubierta que envuelve y delimita a
la célula separandola del medio externo. Funciona como una barrera entre el interior de la célula 'y su
entorno, ya que permite la entrada y salida de moléculas a través de ella. Este paso de moléculas es un
fenomeno llamado permeabilidad. Pero la membrana no deja pasar faciimente a todas las moléculas, por

lo que es selectivamente permeable.




En la composicion de la membrana, el 40 % corresponde a lipidos, el 50 % a proteinasy el 10 % a glucidos.

Los lipidos que constituyen la membrana son fosfolipidos, glucolipidos y colesterol, y su principal funcién
es actuar como una barrera semipermeable.

Las proteinas que forman la membrana son integrales o periféricas, y sus funciones se relacionan con
el transporte y la comunicacién.

Los glicidos se encuentran, por lo general, unidos a lipidos, formando glucolipidos, y a proteinas,
generandose las glucoproteinas. Su principal funcién es constituir la cubierta celular o glucocalix. Las
diferentes funciones que exhiben las distintas células se relacionan con el tipo de glucido que hay en su
cubierta.

Fuente: https://www.portaleducativo.net/primero-medio/40/membrana-plasmatica

Estas son las principales funciones de la membrana plasmatica:

+ Delimitay protege las células, es una barrera selectivamente permeable, impide el libre intercambio de
materiales, pero proporciona el medio para comunicar un espacio con otro.

+ Permite el paso de solutos de un lado a otro de la célula, pues regula el intercambio de sustancias entre
el interior y el exterior de la célula siguiendo un gradiente de concentracién.

+ Posee receptores quimicos que se combinan con moléculas especiales que le permiten recibir sefiales
y responder de manera especifica, por ejemplo, inhibiendo o estimulando actividades internas como
el inicio de la divisién celular, la elaboracién de mas glucégeno, el movimiento celular o la liberacién de
calcio de las reservas internas.

+ Ayuda a la compartimentalizacién subcelular.

* Provee sitios de anclaje para los filamentos del citoesqueleto o los componentes de la matriz extrace-
lular, lo que permite el mantenimiento de la forma celular.

* Regulala fusion de la membrana con otra membrana por medio de uniones especializadas.

* Permite direccionar la motilidad celular.

Fuente: https://cienciaenaccion.jimdofree.com/app/download/9034724368/GUIA+LA+CELULA-
MEMBRANA+CELULAR+2017--.pdf?t=1592954163

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
iEl modelo del de que no, scudl es la opcién correcta luego de

mosaico ﬂUidO' realizar la actividad?

Este modelo fue desarrollado para demostrar
la asimetria entre ambas capas, lo que expli-
caria por qué no entran los mismos nutrientes
que los que salen. Este modelo se denomina
“el modelo de mosaico fluido”; propuesto en
1972 por S. J. Singer y Nicholson.

Fuente: https://www.portaleducativo.net/primero-
medio/40/membrana-plasmatica




Fuente: https://mir-s3-cdn-cf.behance.net/
project_modules/

Voy a
aprender a:

® Exponer la
importanciay la
estructura del ADN.

® Reconocer la
importancia de las
bases nitrogenadas.

Esto es ;
hecesario

porque:

® Sabremos las razones
por las cuales el ADN
es una molécula
fundamental para los
organismos.

® Conoceremos cOmo
es la formacién de la
doble hélice del ADN.

ADN - Estructura molecular

;Como estamos?

Observa con detenimiento la siguiente grafica y responde desde

lo que sabes.

La imagen representa una doble hélice de ADN (apareamiento correcto).

Si una hélice tiene la secuencia de nucledtidos AATTATCGGGCCATCGCAT,
scual de las siguientes opciones describe la hélice opuesta para que se dé
un apareamiento correcto y se forme una cadena de ADN?

A. TTAATAGCCCGGTAGCGTA
B. CCAACAGTTTGGCAGTGCA
C. GGCCGCTAAATTGCTATGC
D. TTAATACGGGCCTACGCTA

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Revisa laimageny lee la informacion de los recuadros para responder las preguntas:

El ADN, o acido desoxirribonucleico, es la molécula que contiene la informacién genética de todos los
seres vivos, incluso algunos virus. El nombre viene de su estructura. El ADN tiene una parte central con
un azucar y un fosfato, a la que se enlazan unas moléculas llamadas bases. La desoxirribosa se refiere al
azucar, y el nucleico es el 4cido formado por el fosfato y la base nitrogenada.

Fuente: https://www.genome.gov/es/genetics-glossary/ADN-acido-Desoxirribonucleico

La molécula de ADN consiste en dos ca- Cada cadena tiene una parte central

»| denas que se enrollan entre si para for- formada por azucares (desoxirribosa)
mar una estructura de doble hélice. y grupos fosfato. Enganchado a cada
azucar hay una de las siguientes cuatro

bases: adenina (A), citosina (C), guani-

na (G), y timina (T). Las dos cadenas se
mantienen unidas por enlaces entre las
bases; la adenina se enlaza con la timi-

Acido Deoxirribonucleico (ADN) . . .

na, y la citosina con la guanina. La se-

cuencia de estas bases a lo largo de la

cadena es lo que codifica las instruccio-

nes para formar proteinas y moléculas
de ARN.

Fuente: https://www.genome.gov/es/gene-
tics-glossary/ADN-acido-Desoxirribonucleico

2. ¢Cual es la importancia del ADN para los 3. ¢Cuales son las partes principales que
organismos y dénde se encuentra alojado? conforman la estructura del ADN?




Ahora... profundicemos

Las bases nitrogenadas que forman parte de los acidos nucleicos son
de dos tipos: puricas y pirimidinicas. Las bases puricas derivadas de la
purina (fusién de un anillo pirimidinico y uno de imidazol) son la adenina
(6-aminopurina) y la guanina (2-amino-6-hidroxipurina). Las bases
pirimidinicas (derivadas de la pirimidina) son la timina (2,6-dihidroxi-5-
metilpirimidina o también llamada 5-metiluracilo), la citosina (2-hidroxi-
6-aminopirimidina) y el uracilo (2,6-dihidroxipirimidina). Las bases
nitrogenadas que normalmente forman parte del ADN son: adenina (A),
guanina (G), citosina (C) y timina (T).

La proporcion de adenina (A) es igual a la de timina (T). A=T.

La relacién entre adenina y timina es igual a la unidad (A/T = 1).
La proporcion de guanina (G) es igual a la de citosina (C). G= C.
La relacién entre guanina y citosina es igual a la unidad (G/C = 1)

Fuente: https://www.ucm.es/data/cont/media/www/pag-56185/02-Estructura

%20de%20105%20%C3%A1cidos%20nucl%C3%A9icos.pdf

iEl modelo de la doble
hélice!

Una vez demostrado que los acidos nucleicos eran
los portadores de la informacién genética, se rea-
lizaron muchos esfuerzos encaminados a deter-
minar su estructura con exactitud. Watson y Crick
(1953) fueron los primeros investigadores en pro-
poner una estructura para los acidos nucleicos y
su labor investigadora se vio recompensada con
el Premio Nobel en 1962, que compartié con M.
H. F. Wilkins y que se les concedi6 por sus descu-
brimientos en relacién con la estructura molecular
de los acidos nucleicos y su significacion para la
transmision de la informacién en la materia viva.

Fuente: https://www.ucm.es/data/cont/media/www/
pag-56185/02-Estructura%20de%20l0s%20%C3%A1cidos
%20nucl%C3%A9icos.pdf

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo
que aprendi?




Principios de la taxonomia

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde desde
lo que sabes.

La tabla muestra la informaciéon de la clasificacion taxondmica de tres

Fuente: https://Ih3.googleusercontent.com/

proxy/ animales:
Animales
Voy a Nivel Vaca Caballo Leén
a prender a. Reino Animalia Animalia Animalia
Clase Mamalia Mamalia Mamalia
Orden Artiodactilo Perissodactyla Carnivora
® |dentificar la importancia Familia Bovido Equidae Felidae
de la clasificacion de los Género Box Equus Panthera
organismos. Especie Box taurus Equss caballus Panthera leo

® Reconocer las
caracteristicas de los
principales caracteres

De acuerdo con la informacién, se puede concluir que;

o A. Los tres animales son carnivoros.
taxonomicos. B. Los tres animales son herbivoros.
C. Los tres animales son mamiferos.
D. Los tres animales son omnivoros.
Esto es
. ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
porque' ¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

® Comprenderemos por
qué los organismos se
pueden clasificar segun
el tipo de respiracion
que presentan
(branquial, pulmonar,
cutanea, traqueal).

® Sabremos por qué
el ser humano tiene
caracteristicas en lo
genético (numero de
cromosomas) que no
comparte con ningun
tipo de organismo y que
lo define como especie
humana.




Ahora... confrontemos

1. Leelainformacion del recuadro y responde las preguntas:

Una de las ramas de la biologia es la taxonomia, que se encarga de establecer reglas para ordenar los
grupos de seres vivos. La manera como lo hace es mediante un sistema de clasificacién basado en varios
niveles o taxones. Hay mucha bibliografia al respecto, pero segun investigaciones recientes, podemos
enumerar los siguientes niveles: Dominio, reino, phylum, clase, orden, familia, género y especie. Los ni-
veles taxondmicos se organizan de lo general a lo especifico, siendo “dominio” la categoria mas general y
“especie” la categoria mas especifica.

Se denomina caracter taxonémico a todo atributo o rasgo que hace posible diferenciar a un ser de otro,
como también el agruparlos por la presencia de atributos comunes. Los caracteres pueden referirse a la
forma, la estructura, la funcién y el comportamiento de los seres.

De acuerdo con la lectura, responde la pregunta 2 y luego realiza la actividad 3:

2. ;Cual es la importancia de la clasificacion 3. Elige un animal de tu regién e indaga su
taxonémica? clasificacion taxonémica.

Animal:
Reino:
Clase:
Orden:
Familia:
Género:
Especie:

Ahora... profundicemos

1. Ahora revisemos cuales son los principales caracteres taxonémicos y su principal caracteristica:

CARACTER TAXONOMICO CARACTERISTICAS

Caracteres morfolégicos Hacen referenua. a la fqrma 0 apariencia que
poseen los organismos. Ej. Las alas.

Caracteres fisiolégicos Tienen en cugnta e'I fL.JnC|onam|e'nto-(’jeI cuerpo
de los seres vivos. Ej. Tipo de respiracion.




Caracteres citolégicos L >

Hace referencia a la estructura y funcionamiento
de las células que componen a los seres vivos. Ej.
Organismos eucariotas (con células cuyo nucleo
estd rodeado por membrana), organismos
procariotas (con células cuyo el material genético
esta disperso en el citoplasma).

Caracteres moleculares 5

Tienen en cuenta las caracteristicas genéticas
del ADN que se transmite de generaciéon en
generacién.

Caracteres ecolégicos —

Hace referencia al tipo de habitat en el que vive
un organismo, la relacién que tiene con los otros
y la funcién que cumple en el ecosistema. Ej.
Animales acuaticos.

2. A partir de los caracteres taxonémicos, indica cual utilizarias para la clasificacién de la pregunta al

inicio de la actividad. Argumenta tu respuesta.

Carlos Linneo:
iSabias que...!

La practica de esta disciplina, en su forma moder-
na, se remonta a mediados del siglo XVIII cuando
se incorpord el concepto de sistema para referirse
al ordenamiento de los seres vivos, y la nomen-
clatura binominal de las especies dentro de un
sistema jerarquico llevada a cabo por el botanico
sueco Carlos Linneo (1753, 1758). La practica de la
taxonomia comprende tanto la identificacién, no-
minacion y descripcién de especies (microtaxono-
mia), como la clasificacion de grupos taxonémicos
mayores (macrotaxonomia).

Fuente: http://sedici.unlp.edu.ar/bitstream/handle/10915/
33812/Documento_completo.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Mi respuesta es:

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcién correcta luego de
realizar la actividad?




P Generation = g
I_ f

e

o -l Cruces monohibridos
Tl L :Cémo estamos?

Fuente: https://eresmama.com/wp-content/

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

Voy a En una experiencia de laboratorio relacionada con la transmisién de
caracteres de padres a hijos, se tiene un ratén de pelo blanco cuyos padres
d p rende I a: son de pelo negro y se cruza con otro ratén negro, cuyos padres son uno

de pelo negroy el otro de pelo blanco.

® Explicar cémo el Pad
cuadrado de Punnett o =\ e
ayuda a predecir ~

las caracteristicas
fenotipicasy

genotipicas. iy
® Realizar un cruce /! X = |
monohibrido A B TN\
utilizando el
cuadrado de La primera generacion F1 presentara el siguiente fenotipo:
Punnett.
A. 75 % ratones de color negro y 35 % ratén con pelo blanco.
B. 100 % ratones de de pelo negro.
Esto es C. 50 % ratones de color negro y 50 % ratones con pelo blanco.
c D. 100 % ratones de pelo blanco.
necesario
porque: ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas

saber para contestar con certeza la pregunta?

® Podremos obtener
los porcentajes de
una caracteristica
fenotipica o
genotipica de la
descendencia de dos
individuos.

® Entenderemos
por qué algunas
descendencias
manifiestan
caracteristicas fisicas
que los padres no
tienen.




Ahora... confrontemos

1. Lee detenidamente la informacion del recuadro y analiza la situacion planteada.

é¢Cuando hablamos de fenotipo y genotipo?

Para comprender lo que es un cruce monohibrido,
es necesario entender el término fenotipo,
que son las cualidades fisicas observables en un
organismo, incluyendo su morfologia, fisiologia
y conducta a todos los niveles de descripcién. En
cambio, el genotipo es el estado de los factores
hereditarios internos de un organismo, sus genes
y por extensiéon su genoma. Un gen es un trozo
de ADN que contiene la informacién para que
se manifieste un caracter. Este gen puede ser
dominante cuando la informacién se expresa,
aunque el otro gen alelo lleve una informacién
diferente. A = gen que determina negro, a = gen
que determina blanco. Los individuos AA y Aa
seran negros y solamente los individuos aa seran
blancos. En consecuencia, un gen recesivo es
aquel cuya informacion solo se expresa cuando se
encuentra en condicion homocigotica(aa), es decir
que el individuo lleva los dos alelos recesivos.

Heterocigoto: Aa
Homocigoto dominante: AA
Homocigoto recesivo: aa

Entendiendo esta logica, se utiliza el cuadro
de Punnet. Siguiendo con el ejemplo utilizado,
tenemos unos padres con la informacién del color
de su cabello color negro(A) y color blanco (a).

Resolvamos la siguiente situacion para
comprender mejor

Si una planta homocigética de tallo alto (AA) se
cruza con una homocigética de tallo enano (aa),
sabiendo que el tallo alto es dominante sobre el
tallo enano, ;como seran los genotipos y fenotipos
de la F1ydela F2?

Padres AA X aa
gametos A a
F1 Aa

Enla primera generacion, el 100 % de los individuos
son heterocigotos Aa de tallo alto.

F1 Aa X Aa
gametos A a A a
Gametos A a
A AA Aa
a Aa aa
Genotipos | Proporcién Fenotipos | Proporcion
AA Y Tallo alto %
Aa ¥ Tallo enano Ya
aa Ya

Gametos a a

A

a

Fuente: http://bioinformatica.uab.es/base/base3.asp?
sitio=cursogenetica&anar=concep&item=genfen

Fuente: http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/
4esobiologia/4quincena6/pdf/quincena6.pdf

Fuente: http://www.educa.madrid.org/web/ies.alonsoquijano.
alcala/carpeta?/sin-titulo/28_problemas_resueltos.pdf

2. Ahoraresponde: ;Como seran los genotipos y fenotipos de la F1 y de la F2 del cuadro propuesto en el
apartado titulado “¢Cudndo hablamos de fenotipo y genotipo?"?




Ahora... profundicemos

Color de ojos de
los hijos

PADRES

& ®

% 1875%
®©-® - 0 @ 0
5% 0%

@ ® - $&® &
50% 0%  S0%
©-® - $0® &
ax  T5% 5%
©:® - 60§
0%  50%  50%
&$@® - $6& &
0% 1% 9%

Fuente: http://tapasdeciencia.blogspot.
com/2015/10/la-herencia-del-color-de-los-ojos.html

En un cruce monohibrido se cruzan solo 2 alelos
(variantes) de un gen. Para realizar un cruce
genético podemos utilizar un cuadro de Punnett,
un diagrama disefiado por Reginald Punnett,
usado para determinar la probabilidad de que un
resultado tenga un genotipo particular. El cuadro
de Punnett permite observar cada combinacion
posible de un alelo materno con otro alelo paterno
por cada gen estudiado.

N

—— e — e

1.p+p=pp. 2.P+p=Pp.

Fuente: https://docplayer.es/20847922-Genetica-
proyecto-msp-profesora-evasomary-rivera.html

¢Por qué tienen los ojos
claros?

En ocasiones vemos que ambos padres tienen los
0jos oscuros (negros o0 marrones) y nacen hijos
con ojos de color claros (verdes o azules). Segun
los postulados de Mendel sobre la herencia de
rasgos fenotipicos y genotipicos, la transmisién
de informacion genética depende de la condicion
(dominancia o recesividad). Como se menciond
anteriormente, si ambos padres poseen genes
heterocigotos (Aa), al cruzarlos existe un 25 %
(1/4) de probabilidad de que ese gen se exprese.

Fuente adaptada: http://recursostic.es/secundaria/edad/
4esobiologia/4quincena6/pdf/quincena6.pdf

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo
que aprendi?




Red trofica

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde desde
lo que sabes.

Las redes tréficas son la interconexién de todas las cadenas alimenticias
pertenecientes a una comunidad ecolégica. Las diferentes interacciones
entre organismos se representan mediante flechas en un mismo nivel o
en diferente nivel trofico, como se muestra en la siguiente imagen.

Pez roncador

Gaviota marina
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Algas y detritus costeros

¢Qué nivel o niveles representan los organismos autétrofos?

A. Los organismos del nivel 1y 2, porque estos se encuentran en la base
de la red.

B. Los organismos del nivel 3y 4, porque estos se encuentran en la cima
de la red.

C. Losorganismosdelnivel 1, porque estos producen su propio alimento.

D. Los organismos del nivel 4, porque estos se alimentan de los demas.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee detenidamente la informaciéon del recuadro.

Los términos cadena alimentaria y red tréfica no hacen referencia a lo mismo. Las cadenas alimentarias
describen linealmente el modo en que la materia y la energia pasan de unos seres vivos a otros dentro
de un habitat especifico. En cambio, la red tréfica son interconexiones de todas las cadenas alimenticias
pertenecientes a una comunidad ecolégica. Las relaciones troficas entre diversas formas de vida se
comprenden entre dos tipos de organismos:

e Organismos autétrofos. Son capaces de sintetizar sus nutrientes a partir de materia inorganica. En
este grupo encontramos a los fotoautoétrofos (usan la energia solar para producir compuestos organi-
cos) y los quimioautoétrofos (usan la energia de sustancias quimicas para producir compuestos organi-
cos a partir de didxido de carbono o moléculas similares).

e Organismos heterétrofos. Son incapaces de dicha sintesis y, por lo tanto, estan obligados a consumir
la materia organica de otros seres vivientes, ya sean autotrofos o heterétrofos a su vez. A este grupo
pertenecen los herbivoros, carnivoros, depredadores y descomponedores.

Fuente: https://concepto.de/red-trofica/#ixzz6 PNkbwvxw

2. Analiza la siguiente imagen, que representa una red tréfica de cuatro niveles.

[ 1
CoESE
I I

—— |

| |
Nl

Algas verd E.-H'I;llb':

Fuente adaptada: https://es.khanacademy.org/science/biology/ecology/intro-to-ecosystems/a/food-chains-food-webs

Describe una cadena alimentaria que involucre ¢En qué nivel se encuentran los organismos
organismos de los cuatro niveles. autotrofos? ¢Cudl es la importancia de estos
organismos?




Ahora... profundicemos

W

Las cadenas alimentarias nos dan una imagen clara de los animales
productores, consumidores y los descomponedores. Sin embargo,
surgen algunos problemas cuando tratamos de usarlas para describir
comunidades ecoldgicas completas. Por ejemplo, un organismo a
veces puede consumir organismos diferentes o ser consumido por
varios depredadores, incluyendo aquellos que se encuentran en
distintos niveles troficos. jEso es lo que sucede cuando te comes una
hamburguesa! La vaca es un consumidor primario y la hoja de lechuga
es un productor primario. Para representar estas relaciones con mas
precision, podemos usar una red tréfica, una grafica que muestra
todas las interacciones troéficas (asociadas a la alimentacion) entre las
diferentes especies de un ecosistema. En las redes troficas, las flechas

apuntan desde un organismo que es devorado hacia el que se lo come. Algunas especies pueden comer
organismos de mas de un nivel tréfico.

Todos los organismos son importantes dentro de una red tréfica, pero los autétrofos o productores son
capaces de realizar fotosintesis, de esta manera transforman energia de origen solar en energia de tipo
qguimico contenida en los enlaces de las nuevas moléculas sintetizadas.

Fuente: https://es.khanacademy.org/science/biology/ecology/intro-to-ecosystems/a/food-chains-food-webs
Fuente: http://ocw.innova.uned.es/biologia/contenidos/pdf/eco/ecologia.pdf

iEl peligro de las especies
exoticas invasoras!

La introduccién de especies exdticas en un eco-
sistema determinado tiene serias implicaciones
sobre la conservacion de especies nativas, en
especial sobre aquellas que se encuentran bajo
amenaza de extincion. Estos efectos tienen un
mayor impacto cuando son consecuencia de la
introduccién de especies con comportamiento in-
vasivo, pues afectan la composicién y distribucion
espacial de las especies nativas, e incluso alteran
fisicamente al sistema y consecuentemente, a las
poblaciones humanas asociadas. Precisamen-
te, las especies invasoras se consideran como la
segunda causa de extincién de especies a nivel
mundial, después de la pérdida de habitat. Lo an-
terior ha llevado a que el impacto de las especies
invasoras haya crecido en interés biolédgico, eco-
némico y politico en los ultimos afios: muchos de
estos impactos tienen efectos econémicos negati-
vos para las poblaciones humanas, ya que afectan
poblaciones de especies de alto valor econémico o
impactandirectamente actividades humanas.

Fuente: http://repository.humboldt.org.co/bitstream/hand-
1e/20.500.11761/31181/10-049.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo
que aprendi?




Fuente: https://www.iagua.es/sites/default/files/

Voy a
aprender a:

® Explicar como las
actividades humanas
pueden afectar el
ciclo del agua y cuales
son las principales
consecuencias.

Esto es )
nhecesario

porque:

® Reconoceremos
los procesos que
se desarrollan en
el ciclo del agua,
las fuentes de agua
y su problematica
ambiental.

® Sabremos proponer
acciones de uso
responsable del agua
en nuestro contexto
cercano y posibles
acciones para mitigar
o remediar los dafios
ambientales.

Ciclo del agua

¢Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

La inundacion es un fendmeno natural que se presenta cuando el agua
sube mucho su nivel en los rios, lagunas, lagos y mares; entonces, cubre o
llena zonas de tierra que normalmente son secas 0 con poco transito de
agua. Este fendmeno natural ha estado presente a lo largo de la historia,
pero en los Ultimos afios se ha presentado con mayor frecuencia en
distintas regiones del mundo.

¢Cual de las siguientes acciones se considera la principal causa de este
fenbmeno?

A. Latala indiscriminada de arboles y bosques.
B. Incremento de la ganaderia y la agricultura.
C. Descongelamiento de los glaciares.

D. Aumento de la temperatura en la atmosfera.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee detenidamente la informacién del recuadro.

La pérdida de cobertura vegetal en selvas y bosques, a causa de la tala excesiva y los incendios, ha provo-
cado alteraciones en el ciclo del agua, pues al no existir plantas, el agua se pierde por escurrimiento, lo cual
produce erosion y una disminucién en la filtracion del liquido hacia el suelo. Por otra parte, sin vegetacién
no se lleva a cabo la evapotranspiracion, por lo tanto, se reduce la humedad en la atmosfera. Es importante
entender los procesos que se llevan a cabo en el ciclo del agua para poder tomar acciones que permitan la
recuperacion de los fendmenos naturales involucrados. El ciclo hidrolégico realiza un movimiento del agua,
inicialmente de forma ascendente (hacia arriba) por evaporacion y descendente (hacia abajo), en precipita-
cionesy después en forma de escorrentia superficial y subterranea.

Evaporacion: es el proceso por el cual el agua cambia de estado liquido a gaseoso, retornando directamen-
te a la atmdsfera en forma de vapor.

Evapotranspiracion: es la combinacion de los fenémenos de evaporacion desde la superficie del sueloy la
transpiracién de la vegetacion.

Condensacion: el vapor de agua se enfria a medida que se eleva, condensandose en gotitas de agua para
formar las nubes.

Precipitacion: se refiere a cuando el agua, por gravedad, cae de nuevo hacia la superficie terrestre, ya sea
en forma liquida o sélida.

Escorrentia: el agua que fluye en las corrientes y rios se denomina escorrentia superficial.
Infiltracién (reserva): el agua de las precipitaciones se almacena en la tierra en formas liquidas y sélidas.

Fuente https://www.agua.org.mx/wp-content/uploads/2018/01/Alteraciones-del-ciclo-del-agua1.pdf
Fuente: http://www.capa.gob.mx/cultura/pdfs/ciclo_agua.pdf

2. Analiza la siguiente imagen y ubica los procesos en el lugar que corresponde.

Fuente: https://www.fundacionaquae.org/wp-content/




Ahora... profundicemos

¢Cual es el papel de los bosques en el ciclo hidrolégico?

Los bosques cumplen una funcién de esponja con el agua de lluvia. De este modo, el agua no se va
directamente a los rios, sino que se queda almacenada en los suelos y es lentamente liberada a los acuiferos
subterraneos. La destruccion de los bosques de galeria en la ribera de los rios desnuda el suelo y facilita
que las lluvias los erosionen, con lo que llegan a los rios grandes cantidades de materiales que le restan
capacidad de transporte de agua. Derribar manglares para construir residencias no solo representa un
peligro potencial para las personas que alli habitaran, sino que con esto las costas quedan desprotegidas
de la erosidn, las inundaciones, los huracanes y los efectos del oleaje.

Fuente: https://www.prensa.com/impresa/opinion/ocurren-inundaciones-Eduardo-Flores-Castro_0_3545645508.html

Analiza y argumenta como se ha afectado el
ciclo del agua por las acciones humanas:

iGases del efecto
invernadero que afectan el
ciclo del agual!

Los gases de invernadero, al quedarse en la at-
mosfera, evitan que el calor se disipe, y el exceso
de estos gases hace que cada afio la temperatura
aumente, ocasionando un desequilibrio. Dentro
de los principales gases encontramos el diéxido
de carbono (CO,), que en los ultimos afios ha au-
mentado, y el metano (CH,), que se produce por la
digestion de los alimentos en los animales (la prin-
cipal fuente de metano en el mundo es el eructo
de las vacas, pues una sola vaca puede producir
110 kilos de metano anual); el metano es entre 20
y 30 veces mas peligroso que el CO,. La actividad
ganadera, aparte de producir este gas, es la cau-
sante de la deforestaciéon de bosques nativos con
el objetivo de crear pastizales.

Fuente: https://www.youtube.com/watch?v=welBPwFuYwA

¢Cuales son las principales acciones que se
deben realizar a nivel personal, por parte de la
comunidad y de la industria, para no afectar el
ciclo del agua?

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo
gue aprendi?




Fuente: https://cnet2.cbsistatic.com/img/

Voy a
aprender a:

¢ Identificar qué sucede
en el organismo
cuando se lleva a
cabo el proceso de
intercambio gaseoso.

Esto es ;
necesario

porque:

® Sabremos la principal
relacion entre el
sistema respiratorio
y el sistema
circulatorio.

® Reconoceremos
los 6rganos que
intervienen cuando
respiramos.

Intercambio gaseoso

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

El intercambio de gases es la provision de oxigeno de los pulmones al
torrente sanguineo y la eliminacién de diéxido de carbono del torrente
sanguineo a los pulmones. Esto tiene lugar en los pulmones entre los
alvéolos y una red de pequefios vasos sanguineos llamados capilares, los
cuales estan localizados en las paredes de los alvéolos, como se aprecia
en la siguiente imagen.

Sangre

De lo anterior podemos concluir que los sistemas del cuerpo humano
que participan de este proceso son:

A. Sistema circulatorio y sistema pulmonar.

B. Sistema circulatorio y sistema respiratorio.
C. Sistema pulmonar y sistema cardiovascular.
D. Sistema pulmonar y sistema respiratorio.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Realiza la siguiente experiencia y registra los datos en la tabla.

1. Sentado en estado de reposo, apoya los dedos medio e indice de una mano sobre la mufieca de la otra,
justo debajo del dedo pulgar, y cuenta tus pulsaciones durante un minuto. Cuenta también cuantas
veces inhalas y exhalas durante un minuto.

2. Luego, ponte de pie y trota durante la misma cantidad de tiempo en el mismo sitio, para volver a medir
tu pulso y ventilacion.

3. Corre en tu sitio por un minuto y vuelve a medirte el pulso y la tasa de ventilacion.

Estado pulsaciones/minuto Numero de inhalaciones-exhalaciones/minuto

Reposo

Después de trotar durante un minuto

Después de correr durante un minuto

Nota: para calcular la tasa de ventilacion, debemos tener presente el nimero de inhalaciones-exhalaciones
por minuto.

Fuente adaptada: http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/plan_choco/cien_8_b2_s3_est.pdf

2. Con base en los datos obtenidos y la experiencia, responde las siguientes preguntas.

¢Qué diferencia encontraste en el numero de Describe qué 6rganos intervienen en ese
inhalaciones y exhalaciones cuando estabas en proceso de respiracién:
estado de reposo y en estado activo (trotar y
correr)?




Ahora... profundicemos

Capilares de la cabeza y los brazos

El sistema cardiorrespiratorio, conformado por el
sistema respiratorio y circulatorio, con ayuda de la
sangre contribuye al aporte de oxigeno, que realizan
las siguientes funciones:

Brindar a los tejidos y érganos el oxigeno suficiente,
segun las necesidades individuales y dependiendo
del estado o actividad. Eliminar el anhidrido
carbénico resultante de la oxigenacién de las
biomoléculas. Este sistema integrado requiere de
estos elementos, siguiendo el curso del oxigeno:
el sistema respiratorio encargado de captar
oxigeno e introducirlo al organismo y eliminar el
CO, resultante. La hemoglobina eritrocitaria de la
sangre, capaz de transportar el oxigeno. El sistema
circulatorio, capaz de distribuir el oxigeno a través
del bombeo de la sangrey su canalizacién en funcién
de las necesidades metabdlicas de los tejidos y los
organos de los tejidos.

La asociacion entre estos dos sistemas (cardio-
respiratorio) provee y hace llegar hasta el musculo
el oxigeno necesario para su funcionamiento.
El ejercicio fisico implica un aumento tanto
del consumo muscular de oxigeno como de la
produccion de anhidrido carbonico, para satisfacer
esa demanda aumentada en reposo fisico.

Fuente: https://educacinfisica2016.wordpress.com/2016/10/07/
sistema-cardio-respiratorio/

iEnfermedad pulmonar
obstructiva cronica (EPOC)!

Es una enfermedad pulmonar comun. La EPOC
causa dificultad para respirar. La bronquitis im-
plica una tos prolongada con moco enfisema, el
cual implica un dafio a los pulmones con el tiem-
po. La mayoria de las personas con EPOC tienen
una combinacién de ambas afecciones. La causa
principal de la EPOC es el tabaquismo. Cuanto mas
fume una persona, mayor probabilidad tendra de
desarrollar EPOC. Otros factores de riesgo son la
exposicion a ciertos gases o emanaciones en el
sitio de trabajo, exposicion a cantidades conside-
rables de contaminacién o humo indirecto de ci-
garrillo; uso frecuente de fuego para cocinar sin la
ventilacion apropiada. ;Qué otras enfermedades
pulmonares conoces?

Fuente: https://medlineplus.gov/spanish/ency/article/000091.htm

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo
que aprendi?




Fuente: https://blogs.elespectador.com/wp-content/

Voy a
aprender a:

® Identificar cuando se
produce el fenémeno
de refraccién en un
medio fisico.

® Entender la diferencia
entre reflexiény
refraccion.

Esto es ;
necesario

porque:

® Podremos explicar
que la luz visible hace
parte del espectro
electromagnético
y que gracias a su
longitud de onda el
ojo humano la puede
observar.

® Sabremos explicar
por qué en
algunas ocasiones
observamos un
cambio de posicion
del objeto sumergido
en el agua en relacion
con la parte que
se mantiene en la
superficie.

Reflexion-refraccion de la luz

¢Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

Cuando laluzincide sobre un cuerpo, su comportamiento varia seglin sea
la superficie y constitucion de dicho cuerpo y la inclinacién de los rayos
incidentes, dando lugar a diferentes fenémenos fisicos. Si sumergimos
un lapiz en un vaso de agua, se observa que este cambia su trayectoria,
tal como lo muestra la siguiente imagen.

Rayo de luz
/ observado
desde afuera.

¢Cudl de los siguientes fendmenos fisicos se evidencia en la imagen?

A. Reflexion, debido que el rayo es absorbido por el agua cambiandolo
de direccion en el agua.

B. Refraccion, debido que el rayo incide oblicuamente sobre un medio
transparente como el agua.

C. Reflexion, debido que el rayo puede atravesar superficies
transparentes como el agua.

D. Refraccion, debido que el rayo se desvia al atravesar superficies
traslicidas como el agua.

;Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee detenidamente la informacion del recuadro y realiza las tres experiencias propuestas.

La luz es un tipo de radiacién electromag- Experiencia 1:
nética que sale de las fuentes luminosas,
se propaga en linea recta y en todas di-
recciones. Cada una de las lineas rectas
en las que viaja la luz se llama rayo de luz.
La luz recorre alrededor de 300.000 kil6-

- Llena un vaso (transparente) con agua hasta la mitad.
- Luego coloca un lapiz dentro del vaso y observa frente al
vaso lo que sucede con el lapiz.

metros en un segundo. La velocidad con P
que se propaga la luz depende del me- £
dio que atraviesa; no es igual en el aire

. . Paso 1 Paso 2
que en el agua. EX|sterj med|o§ opacos Experiencia 2:
(en donde la luz se refleja y gracias a esto
podemos percibirlos, como libros, perso- + Utiliza un vaso (no transparente) de aproximadamente 5
nas, todos aquellos que no dejan pasar la cm de alto.
luz y la reflejan), medios transltcidos que + Coloca una moneda dentro del vaso y pidele a una per-
dejan pasar la luz, pero no del todo (por sona que se siente frente al vaso en una distancia de
eso muchas veces no podemos observar aproximadamente 50 cm, preguntale ¢si observa la mo-
claramente lo que hay detras de ellos, neda?
como el papel, tela, plastico, gafas de sol, * Luego poco a poco ve adicionando agua hasta llenarlo y
etc.) y medios transparentes, que dejan al final pregunta nuevamente ;si observa la moneda?

pasar todos sus rayos de luz (vidrios, va-
sos de cristal, agua). Como se enuncid
en la pregunta, cuando la luz incide so-
bre un cuerpo, su comportamiento varia
segln sea la superficie y constitucién de
dicho cuerpo, y la inclinacion de los ra-
yos incidentes, dando lugar a diferentes
fenémenos fisicos, dentro de los cuales Experiencia 3:
se destacan la refraccion, la reflexion y la
absorcién. Existen otros mas como trans-
misién, dispersion y difraccién, pero en
esta actividad haremos énfasis en los dos
primeros (refraccién y reflexion).

+ Tomauna linternay apunta la luz ha-
Cia un espejo en una posicién de 45°.
¢Qué sucede con el rayo de luz?

Fuente: https://www.docenteca.com/Publicaciones/
462-la-luz-reflexion-y-refraccion-actividades.html

2. Contesta las siguientes preguntas con base en la informacion suministrada y los resultados obtenidos
en las experiencias.

¢Por qué el Iapiz cambio de forma Explica qué fendbmeno fisico Explica qué fendmeno fisico se
al sumergirlo dentro del agua? sucede al colocar agua en el vaso  esta mostrando con la linterna en
¢Qué fenémeno fisico se dio? (no transparente) que permite la experiencia 3:

observar la moneda:




Ahora... profundicemos

La luz es energia y el fenédmeno del color es un producto de la interaccion de la energia y la materia. Las
ondas electromagnéticas existen como consecuencia de dos efectos: un campo magnético variable genera
un campo eléctrico; un campo eléctrico variable produce un campo magnético. Cuando la luz incide sobre
la superficie de separacion de dos medios que poseen velocidades de luz diferentes, parte de la energia
luminosa se transmite (refraccion) y parte se refleja (reflexién). La refraccién se produce si la onda incide
oblicuamente sobre la superficie de separacion de los dos medios y si estos tienen indices de refraccién
distintos. La refraccion se origina en el cambio de velocidad de propagacién de la onda. Quiza se comprenda
mejor siimaginamos un coche que circula por una autopista y penetra en una zona embarrada: si entra de
frente, sufrira una disminucién de su velocidad, pero continuara recto. Pero si penetra oblicuamente,
una rueda se vera frenada antes que la otra con el consiguiente cambio de trayectoria.

La reflexion es un fendmeno que se produce cuando la luz choca contra la superficie de separacion de
dos medios diferentes (ya sean gases como la atmosfera, liquido como el agua o soélidos). Cuando la
luz incide sobre un cuerpo, este la devuelve al medio en mayor o menor proporcién segln sus propias
caracteristicas, la refleja y gracias a este fendmeno podemos ver las cosas. La ley de Snell plantea que la
reflexion es el cambio de direccion que se produce en un rayo de luz al encontrar un obstaculo y en funcion
de la superficie de ese obstaculo, es decir, si la superficie es especular, irregular, mate o reflectante (como
los espejos), la direccién del rayo de luz tendra determinada direccion.

Fuente: https://www.nebrija.es/~cmalagon/Fisica_Aplicada/transparencias/05-Luz/18_-_reflexion_y_refraccion.pdf
Fuente: https://www.uv.mx/personal/lenunez/files/2013/06/luz.pdf
Fuente: https://www.preparadores.eu/temamuestra/Secundaria/PMC.pdf

iEspectro e|ectromagnético! Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso

de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo
que aprendi?

Penstra la atmosfera temestre?

EN O 1O
Longitud de onda {metros)
Radio Microondas Infrarojo Visihle Ultravioleta Rayos-X Rayos Gamma
10 102 10s Sx106 108 1o 1012
Del tamaiio de...
Edificios  Humanos Abeja Alfiler Protozoarios Moldculas Atomos Micleo atémico

Frecuencia (Hz)

10+ 108 1012 1015 1016 1018 1020
Temperatura de los cuerpos emitiendo la onds (K)

1K 100 K 10,000 K 0 Millones K

Las ondas electromagnéticas consisten en
campos eléctricos y magnéticos oscilatorios
que estan en angulo recto (perpendiculares)
entre si y también son perpendiculares (angulo
recto) a la direcciéon de propagacion de la onda.
En definitiva, las ondas electromagnéticas son
transversales por naturaleza.

Fuente: https://www.astrofisicayfisica.com/2012/06/
que-es-el-espectro-electromagnetico.html




Fuente: https://img.webme.com/pic/

Voy a
aprender a:

® Reconocer desde una
experiencia como se
conserva la cantidad
de movimientoy la
energia.

® Identificar las
condiciones para
la conservacién
de la cantidad de
movimiento y energia.

Esto es ;
hecesario

porque:

® Podremos explicar
através de una
experiencia la frase
“la energia no se crea
ni se destruye, solo se
transforma”.

Péndulo o cuna de Newton

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacioén y responde desde
lo que sabes.

En la practica de la cuna de Newton, en primer lugar, se levanta
una de las bolas de los extremos hasta una cierta altura, propor-
cionandole una energia potencial determinada, E=Ep. Al soltarla,
la bola se mueve a lo largo de un arco de circulo hasta volver a su
posiciéon de equilibrio; cuando lo alcanza, toda su energia potencial
se ha convertido en cinética. En cuanto sobrepase dicha posicion
colisionara con la bola vecina. Al tratarse de bolas de acero que no
se deforman permanentemente, la colision se podra considerar
como perfectamente elastica, conservandose energia y momento.
Esto exige que todo el momento lineal y energia se transfieran a
la segunda bola, que a su vez chocara con la tercera y esta con la
cuarta, etc. De no existir disipacién, una buena aproximacion en
este caso, la Ultima bola habra adquirido la misma energia cinética
que tenia la primera y, por tanto, alcanzara una altura igual por el
otro extremo a la que le habiamos dado a la primera.

Teniendo en cuenta lo descrito, scudl de las siguientes figuras

representa de manera adecuada el principio fisico de la cuna de
Newton?

* (I Iy ® (I
Sl g g gy g g

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Leelainformacion del recuadro y contesta las siguientes preguntas.

El péndulo (o cuna) de Newton es un dispositivo formado generalmente por un nimero impar (5 o 7) de
péndulos que pueden colisionar entre ellos, cada uno con sus contiguos, de forma cuasielastica. Estos
péndulos consisten en unas bolas esféricas rigidas de igual tamafio y masa, colgadas por medio de dos
hilos de igual longitud y mismo angulo de inclinacién. Esta configuracién permite que el movimiento de las
bolas se realice Unicamente en el plano vertical. El péndulo de Newton puede utilizarse para demostrar de
forma sencilla la conservacioén tanto de la cantidad de movimiento o momento lineal como de la energia
en colisiones cuasielasticas.

Fuente: https://fisicademos.blogs.uv.es/files/2014/10/demo109.pdf

¢Qué se quiere demostrar con el péndulo o ¢Cuales son las condiciones que se deberan
cuna de Newton? tener en cuenta para que funcione la cuna o
péndulo de Newton?

2. Construye un péndulo de Newton, siguiendo estos pasos, con los materiales que dispongas:

- Necesitas 8 pedazos de madera de 9 cm y 4 pedazos de 12 cm.
- Conlos pedazos cortados forma un cubo, pegando lo pedazos de madera con silicona.

- Toma 5 canicas o esferas de metal y pasa un hilo sobre cada una de ellas utilizando silicona o pega-
mento y verifica, que queden 10 cm de hilo a cada extremo.

- Finalmente, sujeta cada canica a los extremos superiores de 12 cm del cubo.

- Para comprender mejor, observa el siguiente enlace: https://www.youtube.com/watch?v=A5nhl0g-
cRSE




Ahora... profundicemos

3. Observa la siguiente figura y construye una explicacion.

Antes de la colision Durante la colision Después de la colision

N

hs 4

h=0 o' h=0

_o _ h2

Fuente: https://fisicademos.blogs.uv.es/files/2014/10/demo109.pdf

Mi explicacién es:

iQué pasa si tenemos
cinco o dos péndulos!

Si se tienen 5 péndulos y se suelta uno
solo desde una altura h, cada péndulo
colisiona cuasielasticamente con el contiguo,
transmitiendo momento y energia, hasta que
solo el ultimo se eleva con el mismo angulo que
el inicial. Lo mismo sucede si se elevan dos o
tres péndulos: inicialmente se elevan dos o tres
al final.

¢Y la masa en todos los
casos es igual?

Si estan involucrados mas péndulos en la
colisién, por ejemplo, dos péndulos colisionan
contra otros dos, el andlisis es idéntico, solo que
ahora se tendria una masa 2m.

Fuente: https://fisicademos.blogs.uv.es/files/2014/
10/demo109.pdf

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cudl es la opcion correcta con lo
que aprendi?




Fuente: https://m.eltiempo.com/uploads/

Voy a
aprender a:

® Comprender
cuando hablamos de
electrizacion.

® |dentificar cuando
dos objetos cargados
eléctricamente se
atraen o se repelen.

Esto es ;
necesario

porque:

® Sabremos por qué
en ocasiones, cuando
utilizamos peinillas, el
pelo se levanta.

® Podremos ilustrar
coémo se transfieren
(pierden o ganan)
electrones de unos
objetos a otros.

Electrizacion

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente pregunta y responde desde lo

que sabes.

La carga eléctrica es una de las propiedades fundamentales de la materia.

¢Cual de los siguientes esquemas representa: carga eléctrica diferente,

se atraen?

oo oo
oo oo

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas

saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Contesta las siguientes preguntas antes de hacer la experiencia practica.

Mis predicciones:

¢Qué carga eléctrica tiene un esfero o boligrafo?

Si frotas el esfero contra tu ropa, ¢qué carga
eléctrica adquiere?

Mis predicciones:

¢Qué carga eléctrica tiene un tubo de vidrio?

Si frotas el tubo de vidrio con un pedazo de tela
de seda, ;qué carga eléctrica adquiere?

2. Ahora realiza cada una de las experiencias y concluye.

Experiencia 1:

Alista pedacitos de papel. Toma un esfero y
frotalo fuerte contra tu ropa, luego acerca el
esfero a los pedacitos de papel. Observa qué
ocurre. Construye una explicacion de lo que
sucede.

Mi explicacién de la experiencia 1 es:

Experiencia 2:

Alista pedacitos de papel. Toma un pedazo
de vidrio pequefio (ten cuidado con el pedazo
de vidrio porque puedes cortarte) y frotalo
fuerte contra un pedazo de seda, luego acerca
el pedacito de vidrio a los pedacitos de papel.
Observa qué ocurre. Construye una explicacion
de lo que sucede.

Mi explicacién de la experiencia 2 es:




Ahora... profundicemos

Toda materia estd formada por particulas llamadas atomos. Un atomo, a
su vez, esta compuesto por pequefios elementos o particulas subatémicas:
protén, que tiene carga eléctrica positiva y esta localizado en el nucleo;

neutrén, que no tiene carga eléctrica y se sita en el nucleo junto con los

protones; electrén, que posee carga eléctrica negativa y se encuentra en la

corteza.

La materia contiene dos tipos de cargas eléctricas denominadas positivas y
negativas. Los objetos no cargados poseen cantidades iguales de cada tipo de
carga. Cuando un cuerpo se frota, la carga se transfiere de un cuerpo al otro,
uno de los cuerpos adquiere un exceso de carga positiva y el otro, un exceso
de carga negativa. En cualquier proceso que ocurra en un sistema aislado, la
carga total o neta no cambia. Los objetos cargados con carga del mismo signo
se repelen. Los objetos cargados con cargas de distinto signo se atraen.

Para el caso de las dos experiencias anteriores, las siguientes ilustraciones
muestran lo que sucede.

Varilla de plastico

Exceso de electrones Defecto de electrones

Panuelo de lana Panuelo de ceda
Defecto de Exceso de
electrones electrones

Lasexperiencias conelboligrafoyelvidrio estdn demostrandola“electrizacién”,
que es cuando un cuerpo es dotado de propiedades eléctricas, es decir,
adquiere cargas eléctricas. Se dice, entonces, que ha sido electrizado.

Fuente: http://www.etitudela.com/Electrotecnia/downloads/capitulo1.pdf

iSabl'as que! Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso

Si un material tiende a perder algunos de
sus electrones cuando entra en contacto con
otro, se dice que es mas positivo en la serie
triboeléctrica. Si un material tiende a capturar
electrones cuando entra en contacto con otro
material, dicho material es mas negativo en la
serie triboeléctrica. Un ejemplo de materiales
ordenados del mas positivo al mas negativo es
el siguiente: piel de conejo, vidrio, pelo humano,
nylon, lana, seda, papel, algoddn, madera,
poliuretano, vinilo (PVQ),

Fuente: http://www.etitudela.com/Electrotecnia/

de que no, ¢cual es la opcidon correcta con lo
que aprendi?

downloads/capitulo1.pdf




Energia - trabajo

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

Se requiere resolver la siguiente situacion: una caja de 20 kg se arrastra
40 m por un piso horizontal, aplicando una fuerza constante Fp = 100
N ejercida por una persona. Tal fuerza actlia en un angulo de 60°. El
piso ejerce una fuerza de friccidon o de roce Fr = 20 N. Calcular el trabajo
efectuado por cada una de las fuerzas Fp, Fr, el peso y la normal.

Como un primer paso para resolver el problema, se propone realizar un
esquema que represente la situacion.

¢Cual de los siguientes esquemas, la representa de manera correcta?

A. B
Fr Fp
N o ;
60"  X=40m ] 60"  X=d0m [T
Fr » Fr
i i i 1
mg N
C. D
Fp Fp
N N
60°  X=40m [ 4’ X=dom [ 7]
H Fp i "
mg. me

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

1. Lee con detenimiento la siguiente informacion.

La energia es uno de los conceptos mas importantes en todas las areas de la fisica y en otras ciencias.
La energia es una cantidad que se conserva, de ahi su importancia. La energia puede definirse en la
forma tradicional, aunque no universalmente correcta, como “la capacidad de efectuar trabajo". Esta
definicién no es muy precisa ni valida para todos los tipos de energia, como la asociada al calor, pero si
es correcta para la energia mecanica, que a continuaciéon describiremos y que servira para entender
la estrecha relacién entre trabajo y energia. Pero, ;qué se entiende por trabajo? El trabajo efectuado
por una fuerza constante, tanto en magnitud como en direccion, se define como “el producto de la
magnitud del desplazamiento por la componente de la fuerza paralela al desplazamiento”.

En forma de ecuacién es: W=FNd, donde W denota trabajo y FN es la componente de la fuerza paralela
al desplazamiento neto d.

Fuente: https://aprenderly.com/doc/1535442/trabajo-y-energ%C3%ADa

Graficamente se podria representar asf: Representa graficamente la situacion:

v F vF

¢ -+ FcosB !
. ’
————

En forma mas general, se escribe:

W=FdcosB,dondeFeslamagnituddelafuerzaconstante

del desplazamiento del objeto y 6 es el angulo entre
las direcciones de la fuerza y del desplazamiento neto. ¢éA qué nos referimos cuando
Notemos que FcosB es justamente la componente de hablamos de fuerza normal?:
la fuerza F paralela a d. Se aprecia que el trabajo se
mide en Newton metros, unidad a la que se le da el La fuerza normal es una fuerza de contacto.
nombre Joule (J). 1) =1 Nm Si dos superficies no estan en contacto, no
pueden ejercer fuerza normal una sobre
Situacion: una caja de 40 kg se arrastra 30 m por un la otra. La palabra “normal” en fuerza
piso horizontal, aplicando una fuerza constante Fp = normal no se refiriere a ordinaria o comun.
100 N ejercida por una persona. Tal fuerza actia en un En este contexto, “normal” se refiere a
angulo de 60°. El piso ejerce una fuerza de friccion o de perpendicular.
roce Fr = 20. )
Fuente: https://es.khanacademy.org/science/
physics/forces-newtons-laws/normal-contact-force/
Fuente: https://aprenderly.com/doc/1535442/trabajo-y-energia a/what-is-normal-force




Ahora... profundicemos

Para el caso de la situacién, se solicita calcular el trabajo efectuado por cada una de las fuerzas Fp, Fr, el
pesoy la normal. Calcular también el trabajo neto efectuado sobre la caja.

Unidades de medida
Fp Fuerza potencial
Fr Fuerza de friccién
N Newton
J Julio
Kg Kilogramo
m Metro

1) Se identifican las cuatro fuerzas que actian sobre la caja, Fp, Fr, el peso mg
y la normal (que el piso ejerce hacia arriba).

2) El trabajo efectuado por el peso mgy la normal N es cero, porque son per-
pendiculares al desplazamiento (=90° para ellas).

3) El trabajo efectuado por Fp es:
Wp = FpxcosB (usando x en lugar de d) = (100 N)(30 m)cos60° = 1500 .

4) El trabajo efectuado por la fuerza de friccion Fr es:
Wr = Frxcos180° = (20 N)(30 m)(-1) = -600 .

5) El &ngulo entre Fr y el desplazamiento es 180° porque fuerza y desplaza-
miento apuntan en direcciones opuestas.

6) El trabajo neto se puede calcular como la suma algebraica efectuada por
cada fuerza.
WNETO = 1500 ] +(- 600 J) =900 |

Volviendo al tema de la energia, un objeto en movimiento tiene la capacidad de efectuar trabajo, y por lo
tanto se dice que tiene energia.

Fuente: https://aprenderly.com/doc/1535442/trabajo-y-energ%C3%ADa

Resuelve la situacién que se plantea en la pregunta al inicio de la actividad: “Una caja de 20 kg se arrastra
40 m por un piso horizontal, aplicando una fuerza constante Fp = 100 N ejercida por una persona. Tal
fuerza actiia en un angulo de 60°. El piso ejerce una fuerza de friccién o de roce Fr = 20 N. Calcular el

trabajo efectuado por cada una de las fuerzas Fp, Fr, el peso y la normal".

Para profundizar en este tema, te sugerimos revisar los siguientes enlaces que te ayudaran a analizar situacio-
nes relacionadas con lo desarrollado en esta actividad:

- https://www.youtube.com/watch?v=qroQgMn1hbA
- https://www.youtube.com/watch?v=LIq1YBJdT3I

iSa bias que."! Entonces, ¢fue correcta mi respuesta?

En caso de que no, ¢cual es la opcion

Thomas Alva Edison (Estados Unidos, 1847-1931) fue uno correcta luego de realizar la actividad?

de los inventores mas prolificos de la historia. Desarro-
[16 multiples dispositivos con gran utilidad de influencia
en todo el mundo. Patentd mas de mil inventos, entre los
que estan el fonografo y el cinematoscopio, y mejoro los
inventos de muchos otros, como el telégrafo, el teléfono,
la maquina de escribir, el generador eléctricoy laldampara

eléctrica incandescente.

https://www.academia.edu/8245361/CURIOSIDADES_Y_AN%C3%89C-
DOTAS_TRABAJO_Y_ENERG%C3%8DA_HISTORIA_DE_LA_CIENCIA

Fuente:




Fuente: https://www.thoughtco.com/thmb/

Voy a
aprender a:

® |dentificar la acidez
o alcalinidad de una
solucién acuosa.

® Reconocer el modelo
de la escala de pH,
para identificar
sustancias acidas y
alcalinas.

Esto es ;
necesario

porque:

® Conocer la escala de
valores de pH puede
ser Util a la hora de
identificar en qué
tipo de ambiente
se encuentran los
organismos y qué
adaptaciones han
desarrollado.

® Podremos clasificar
soluciones acidas y
alcalinas.

Escala de pH

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

La tabla muestra el pH de algunos compuestos y los clasifica en acidos,

béasicos y neutros.

Compuestos pH Caracteristica
(NaOH) 14 Base
HCl 0,1 Acido
Nacl 7 Neutro
Ca (OH), 12,6 Base
H,SO, 1 Acido

Teniendo en cuenta la informacion de la tabla, si se quiere definir una es-
cala de pH, ¢cudl de los siguientes modelos representaria correctamente

la escala?

A.

|I‘|eutm | |Ba§e |
1 7

C.
Neutro |_¢.._|-dn |
1 7

|Ac'|do | |Neutrn | |Base |
7 14

o] [owe] [o=]
7 14

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... confrontemos

Con ayuda de materiales caseros, realiza en casa la siguiente experiencia y saca tu conclusion.

Existen varios métodos para determinar el valor de pH'y Valores Tonalidades
establecer si la solucién es un &cido o una base. Una ma- depH decolores

nera sencilla es utilizando tiras de papel tornasol. Este se 1-2 Rojo claro
vuelve color rojo 0 naranja cuando esta sumergido en una Naranja
solucién acida y azul cuando se introduce en una solucion

alcalina. En el laboratorio también se puede determinar RESRRS
con ayuda del peachimetro, un instrumento que puede Verde claro
arrojar valores mas exactos del pH de una solucion. Pero Verde oscuro
existen métodos caseros, como el propuesto a continua-

cién, para determinar el pH de las soluciones. Azul oscuro

2. Lee la actividad, escribe qué puede suceder antes de llevarla a cabo (recuadro “Mis predicciones) y

después de realizarla escribe una conclusion (recuadro “Mis conclusiones”).

Practica experimental

Necesitas triturar tres hojas de repollo (col) morado en un recipiente, de tal manera que se pueda obte-
ner su extracto (puedes adicionar una minima cantidad de agua si lo consideras necesario). Este se debe
filtrar y depositar en cantidades iguales en cinco recipientes pequeiios, que deben estar numerados
del 1 al 5.

Disponer de otros cinco recipientes marcados con las siguientes soluciones (marcar con sharpie o con
una cinta de enmascarar): zumo de limon, vinagre, leche, bicarbonato de sodio, detergente.

Adiciona a los 5 recipientes que contienen el extracto de repollo las siguientes sustancias, asi:

Al'1, 2 ml (20 gotas) de zumo de limén.

Al 2, 2 ml (20 gotas) de vinagre.

Al 3, 2 ml (20 gotas) de leche.

Al 4, 2 ml (20 gotas) de bicarbonato de sodio (disuelto en agua).

Al'5, 2 ml (20 gotas) de detergente (disuelto en agua).

Organiza los datos obtenidos en una tabla para luego elaborar la conclusion.

Fuente: https://www.youtube.com/watch?v=kKds2UNsi-g

Mis predicciones: Mis conclusiones:




Ahora... profundicemos

Las soluciones con un pH menor a 7 son acidas; por el contrario, las soluciones con un pH mayor a 7 son
alcalinas o basicas. El agua pura tiene un pH de 7, lo que se refiere a que es neutral, es decir, ni acida ni
alcalina. Contrariamente a la creencia popular, el valor del pH puede ser menor que 0 o mayor que 14
para los acidos y las bases muy fuertes. Sin embargo, estos extremos son dificiles de medir con precisién.
Si el agua (H,0) contiene mas iones de hidrogeno (H), tiene una mayor acidez, mientras que el agua que
contiene mas iones de hidréxido (-OH) indica un rango basico. Cuando se igualan los iones, se obtiene un
factor neutro en el agua, la cual esta igualada en cargas positivas y negativas.

En cuanto a la experiencia realizada, el repollo morado (col) tiene unos pigmentos llamados antocianinas
(que produce las coloraciones purpuras en sus hojas), que son hidrosolubles, es decir, se pueden
disolver en el agua. Se encuentran en las vacuolas de vegetales, como flores, helechos, etc. El filtrado
producto de la trituracion de las hojas sirve como indicador, que al mezclarlo con sustancias acidas
produciran coloraciones rojas, rosadas o amarillas. Al mezclarlo con sustancias basicas,
produciran coloraciones verdes y azules.

Fuente: http://www.cua.uam.mx/pdfs/conoce/libroselec/17pHTeoriayproblemas.pdf
http://academic.uprm.edu/gonzalezc/HTMLobj-862/maguaph.pdf

3. De acuerdo con la lecturay la experiencia realizada, contesta:

¢Cuadles soluciones de la experiencia tienen un ¢Cuales soluciones de la experiencia tienen un
pH menor a 7? pH mayor a 7?

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso

;_Cuales son los valores de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo
de pH aceptables por los que aprendi?
organismos vivos?

La mayoria de los ambientes naturales tienen un
pH entre 4y 9. El pH del agua de mar oscila gene-
ralmente entre 7,5y 8,4. En agua dulce, un pH con
un valor de 6,5 a 8,5 protegera a la mayoria de los
organismos. Sin embargo, hay organismo como
las bacterias que pueden tolerar valores ambien-
tes donde el pH es de 2 0 ambientes donde el pH
es de 13. Las plantas se ubican en valores entre
6,5y 12,y la mayoria de animales, entre 6y 9.

Los desperdicios sintéticos arrojados al agua re-
ducen el pH, como la lluvia &cida, que proviene de
desechos industriales, automotrices y drenajes
mineros. Los nutrientes pueden afectar indirecta-
mente al pH.

Fuente: https://www.waterboards.ca.gov/water_issues/
programs/swamp/docs/cwt/guidance/3140sp.pdf




Densidad

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

El siguiente cuadro muestra la densidad de algunas sustancias a
temperatura ambiente (25 °C).

Fuente: https://www.dicyt.com/ Sustancias Densidad
Agua 997 kg/m3
Voy d Aceite 0,92 kg/cm?
aprendera; Etanol 0,78 kgL
Sangre 1.500 kg/m?
. Gasolina 680 kg/m?
® Identificar una de las
propiedades derivadas Se quiere ordenar las sustancias de mayor a menor densidad. ;Cual de
de la materia: la las siguientes opciones es la correcta?
densidad.

Sangre, agua, gasolina, aceite y etanol.
Gasolina, etanol, aceite, agua y sangre.
Sangre, agua, aceite, etanol y gasolina.
Etanol, aceite, gasolina, agua y sangre.

® Conocer como se puede
determinar la densidad
de un liquido y de un
solido midiendo su
masa y su volumen.

oNw>

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
Esto es saber para contestar con certeza la pregunta?

necesario
porque:

* Podremos reconocer
por qué algunos
liquidos presentan una
mayor densidad que
otros (ej. El aceite en la
parte superior del agua).

® Sabremos por qué
algunos materiales
flotan en los liquidos.

® Identificaremos por qué
nuestro cuerpo puede
flotar en el agua.




Ahora... confrontemos

1. Las siguientes técnicas nos ayudan a identificar la densidad de los liquidos y los sélidos.

Volumen
0 final =

Volumen
h‘lcw =T f— 110

.%’é:'-

Densidad de un sélido

La técnica de desplazamiento de liquido se emplea
tanto para cuerpos irregulares como regulares.
Consiste en llenar un recipiente con agua
hasta un volumen definido (volumen inicial:
vi), a continuacién se introduce el cuerpo
en el recipiente. Luego se mide el volumen
(volumen final: vf), teniendo la precaucion de
que no haya burbujas y el cuerpo esté totalmente
sumergido. Por diferencia entre el vf y el vi se
obtiene el volumen del cuerpo. El liquido utilizado
no debe reaccionar ni disolver al sélido. En el
trabajo practico se determinarad el volumen del
cuerpo regular por dimensiones y del irregular por
desplazamiento de liquido. La masa se obtiene
mediante la utilizaciéon de una balanza. Y se aplica
la formula de la densidad, que es:
m
D= —
\"

Donde: D es la densidad, m la masay V el volumen
de la sustancia considerada.

Fuente: http://infofich.unl.edu.ar/upload/46becc5a7a52c3d-
3d0262f3580997e102095042d.pdf

( f ' Lavavajilla
i
(7 ngua

e |
(1 Aceite| [ |
R ——————

!

Densidad de un liquido

Con un peso o balanza, calculamos el valor de
una jeringa vacia, buscamos tres jeringas mas y
verificamos que tengan el mismo peso. Llenamos
cada una de ellas hasta los 5 ml de las siguientes
sustancias: lavavajilla, agua, alcohol y aceite; luego,
pesamos cada una de las jeringas con las
sustancias por separado, y le restamos a cada
una el valor de la jeringa vacia. Finalmente, para
calcular la densidad de cada liquido, dividimos
la masa de cada sustancia entre el volumen (5 ml),
y eso arroja el valor de la densidad de los liquidos.

m
D= ——
Vv

Donde: D es la densidad, m la masay V el volumen
de la sustancia considerada.

Fuente: https://www.youtube.com/watch?v=PEiyLOEaG-Y

2. Expresa tus conclusiones de cada uno de los procedimientos en el siguiente apartado.

Mi conclusion es:




Ahora... profundicemos

La densidad es una propiedad basica de cualquier liquido y se
define como su masa por unidad de volumen. Las unidades mas
comunes de la densidad son g/mly kg/m3. En el caso concreto del
agua, su densidad es 1g/ml o bien 1.000 kg/m3. La densidad es
una propiedad intensiva de la materia, es decir, no depende de la
cantidad de sustancia; no obstante, si depende de la temperatura.
La densidad de una sustancia se define como el cociente de su
masa por cada unidad de volumen; por lo tanto, si conocemos la
masa y el volumen de una sustancia (sélida, liquida o gaseosa), se
puede hallar el valor de la densidad.

Para conocer la densidad de liquidos, es necesario determinar el
volumen que ocupan y su masa. El volumen se determina con el
material adecuado (probeta, pipeta, etc.) y la masa se determina
empleando instrumentos como la balanza. El picndmetro es un
instrumento sencillo utilizado para determinar la densidad de
liquidos con mayor precision.

Fuente: https://riunet.upv.es/bitstream/handle/10251/12655/11.%20Art%C3%AD-
culo%20docente.%20Determinaci%C3%B3n%20de%20la%20densidad%20de%20

un%201%C3%ADquido%20con%20el%20m%C3%A9todo%20del%20picn%C3%B-

3metro.pdf?sequence=1%20Fuente:%20

¢Por qué flotamos en el
agua si somos pesados?

Si, en realidad, en general, los “materiales” que
forman nuestro cuerpo (huesos, sangre, mus-
culos, visceras) pesan un poco mas que el agua,
por lo que l6gicamente deberiamos hundirnos.
Entonces, ¢por qué flotan los cuerpos?

Aunque el cuerpo pese, guardamos mucho aire
dentro de nuestros pulmones y ese aire es tan
ligero (mil veces menos denso que el agua), que
sumado al peso del cuerpo, hace que nuestra
densidad sea inferior a la del agua, y por eso flo-
tamos.

En las experiencias realizadas por Arquimedes,
se concluye que la flotaciéon es producto de la
densidad de los cuerpos. Esta depende de la
materia comprimida en un espacio determina-
do. Si la densidad de un cuerpo es mayor que
la del liquido donde se sumerge, este se hunde.

Fuente adaptada: https://www.youtube.com/
watch?v=ZMNpOmdEf2o

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo
que aprendi?




Concentracion molar

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde

Fuente: https://img.freepik.com/foto-gratis/ lo que sabes.
V0y a La disolucién es una mezcla homogénea de dos o mas sustancias, uno
de los componentes es el solvente y los otros el soluto. El solvente es
aprender a: el componente que estd presente en mayor cantidad o que determina
L]

el estado de la materia en que existe la disolucion, el soluto son los
componentes restantes. Para medir la concentraciéon en una disolucién
tenemos la molaridad o concentracidon molar, que es el numero de moles

. e
Identificar los de soluto por litro de solucién, lo cual se puede calcular dividiendo lo

componentes moles del soluto entre los litros de solucién. Para asociar estos conceptos,
de una solucion se plantea la siguiente situacion: se tienen 200 g de acido sulfurico (H,SO,)
y representar en 0,6 litros de solucion; teniendo en cuenta los siguientes valores de
cuantitativamente masa atémica: H (1), S (32), O (16), scudl es la concentracién molar del
el grado de acido sulfarico?

co.n‘centrauon, A 3.40M

utilizando algunas B. 333,33 M

expresiones C. 410M

matematicas. D. 313,40 M

® Analizar las relaciones
cuantitativas entre
solutos y solventes.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

Esto es ;
necesario

porque:

® Sabremos establecer
relaciones
cuantitativas entre los
componentes de una
solucién.

® Podremos pensar
en la atmdésfera
como una solucién,
identificando los
gases que actuan
como solventesy el
gas que actia como
soluto.




Ahora... confrontemos

1. Lee con detenimiento el siguiente texto y realiza el ejercicio planteado.

El componente de una solucién que esta
presente en mayor cantidad se conoce como
solvente. Cualquier especie quimica mezclada en
el solvente se llama soluto y los solutos pueden
ser gases, liquidos o solidos. Por ejemplo, la
atmosfera terrestre es una mezcla de 78 % de gas
nitrégeno, 21 % de gas oxigeno y 1 % de argon,
di6éxido de carbono y otros gases. Podemos
pensar en la atmdsfera como una solucién donde
el gas nitrégeno es el solvente y los solutos son
oxigeno, argén y diéxido de carbono.

Fuente: https://es.khanacademy.org/science/chemistry/

states-of-matter-and-intermolecular-forces/mixtures-and
-solutions/a/molarity

Si realizamos una disolucién en donde tomamos
15 g de NaCl (sal de cocina) en 0,1 L de agua, nos
queda un poco mas claro que el solvente es el
aguayelsolutoeslasal. Hasta ahies facil entender
la relacion planteada. Ahora, imaginemos que
queremos saber la concentracién molar de la sal
en la disolucién.

2. Calculalamolaridad de 5 gramos de acido sulfurico (H,SO,) en una disolucion de 200 cm?. Datos: pesos

atoémicos S=32,1, O=16, H=1.

:Qué procedimiento deberiamos realizar
para hallar la concentracion molar?

* Calcular el peso molecular del NaCl, sumando el
valor del sodio (Na) y el cloro (Cl):

Na(23 gr/mol) + CI(35,44gr/mol) = 58,44gr/mol

* Multiplicamos los 15 gr por 1 mol y lo dividimos
entre el peso molecular del NaCl:

mol NaCl = 15g NaCl x 1 mol = 0,256 mol
NaCl (58,44)

* Ahora podemos sustituir los moles de sal (NaCl)
y el volumen total de la solucién en la ecuacion de
molaridad para calcular la concentracion molar de
la sal:

mol de soluto

NaCl = - —
litros de solucién
_ 0,256 mol
NaCl = 0,1—L
NaCl = 2,56 M

Fuente: https://www.quimicas.net/2015/09/
solucion-ejercicios-de-molaridad.html

Calculo la molaridad:




Ahora... profundicemos

Quimica - Soluciones

M= Moles de soluto
~ Litros de disolucién
i n"lol = = L
Molaridad e e

La molaridad o concentracion molar de un soluto se define
como el nimero de moles del soluto por litro de solucién (jno
por litro de solvente!)

Molaridad = moles de soluto

1 de solucién

La molaridad tiene unidades de mol/litro, las cuales se
pueden abreviar como molar o M (que se pronuncia “molar”).
La concentracién molar de un soluto a veces se abrevia
colocando corchetes alrededor de la formula quimica del
soluto.

Cuando queremos provocar una reaccién quimica, tenemos
gue poner en contacto las sustancias que van a reaccionar,
lo que hacemos en muchas ocasiones mezclando dos
disoluciones que contengan estos reactivos. Para que la
reaccion transcurra de una forma éptima, tendremos que
poner una relacion de numero de moles concretos de
cada una de estas sustancias. Por tanto, lo mas cémodo y
practico sera hablar de nimero de moles de cada sustancia
para un volumen concreto de disolucion. Asi, definimos la
concentracion molar o molaridad (M) como el nimero de
moles (n) de soluto por cada litro de disolucién.

Fuente: https://es.khanacademy.org/science/chemistry/states-of-mat-
ter-and-intermolecular-forces/mixtures-and-solutions/a/molarity

http://ocw.innova.uned.es/quimicas/pdf/cg/cg05.pdf

¢Es lo mismo molaridad

y molalidad?

La moralidad y la molalidad son dos formas
muy similares de expresar la concentracién, y
facilmente se pueden confundir. La molalidad
(m) estd definida en términos de la masa del
solvente, mientras que la molaridad (M) esta
definida en términos del volumen de |a solucion.

Formulas:
) N° de moles de soluto
molalidad =
N° de moles de soluto
) N° de moles de soluto
molaridad =

Ne de litros de soluciéon

Fuente: https://uft.cl/images/futuros_alumnos/profesores_
orientadores/material-pedagogico/Guia_5_Soluciones.pdf

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso
de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo
que aprendi?







Congruencia de triangulos

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situacion y responde desde lo
que sabes.

Fuente: https://media.timeout.com/

Un pintor debe realizar una réplica
exacta de su obra, y para ello cuenta con
la medida de cada uno de los lados de
V0y a los diferentes triangulos que componen

la obra.
aprender a:

Con la informacion que tiene el pintor:

® Aplicary justificar
P y) A. Se puede realizar la réplica, porque solo necesita la longitud de los

IO dpj lados de cada triangulo al realizar la copia.
congruencias B. Se puede realizar la réplica, porque con la informacion puede realizar
entre triangulos un dibujo a escala.
en la resolucion C. No se puede realizar la réplica, porque adicionalmente necesita la
y formulacién de medida de los angulos de cada triangulo.
problemas D. No se puede realizar la réplica, porque adicionalmente necesita la
medida de la pared.
¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
Esto es saber para contestar con certeza la pregunta?
porque:
® Podremos
comprender

las condiciones
necesariasy
suficientes para que
un par de triangulos
sean congruentes.




Ahora... verifiquemos

1. Observa los siguientes triangulos y determina las semejanzas y diferencias.

Justificacion:

2. Realiza un diagrama que permita presentar la siguiente informacién y justifica tu respuesta.

Dados los triangulos APQR y AABC, en los que se
cumple las siguientes condiciones:

+ Los angulos <QPRYy «BAC son congruentes.

+ Lamedida o longitud de los segmentos PQ y AB
son equivalentes.

* m(xPQR)=m(<ABCQ).

;Crees que los tridngulos referenciados son con-
gruentes? ;Bajo qué criterio puedes asegurar la
congruencia de estos triangulos?

Mi diagrama es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. /Qué instrumentos utilizaste 4, ;Qué caracteristicas te
para realizar tus calculos? permitieron determinar la
congruencia entre triangulos?

5. ;Cuantos criterios de
congruencia utilizaste?




Ahora... confirmemos

Decidir acerca de la congruencia entre segmen-
tos o angulos es una tarea relativamente sencilla,
ya que contamos con muchos objetos a nuestro
alcance para realizar medidas y comprobar, por
ejemplo, si dos segmentos son congruentes. Algo
totalmente distinto sucede cuando se habla de
congruencia de triangulos. Para definir este con-
cepto de manera muy intuitiva, se puede decir que
dos tridngulos son congruentes si de manera men-
tal se puede colocar uno de ellos sobre el otro y
ver si coinciden exactamente.

De manera mas formal, podemos observar la si-
guiente imagen en la que se realizd una corres-
pondencia entre los triangulos ABC y DEF, y dar
una definicion para congruencia de triangulos.

Correspondencia entre lados:
A o DF
AC o DF
BC « EF
Correspondencia entre angulos:

<A < <D
<B & <E
<C & «F

Definicion

Dos triangulos son congruentes si, al realizar al-
guna correspondencia entre sus vértices, los lados
correspondientes son congruentes y los angulos
correspondientes son congruentes.

Si se garantiza la congruencia de cada correspon-
dencia, se tiene:

m(AB) = m(DE)
m(AC) = m(DF)
m(BC) = m(EF)

m(xA) = m(<xD)
m(xB) = m(xE)
m(xC) = m(xF)

En este caso se escribe AABC = ADEF vy se lee:
el triangulo AABC es congruente con el triangulo
ADEF

Hemos descrito el significado de la congruencia
entre triangulos, ahora caracterizaremos los crite-
rios que permiten asegurar estas congruencias.

* Todacorrespondencia ALA es una congruencia.

Se presenta cuando dos angulos de un
triangulo y el lado comprendido entre ellos son
congruentes con las partes correspondientes
del segundo triangulo.

+ Toda correspondencia LAL es una congruencia.
Dos lados correspondientes de un tridngulo
y el angulo comprendido entre ellos son
congruentes a sus partes correspondientes del
segundo triangulo.

+ Toda correspondencia LLL es una congruencia.

Todos los lados correspondientes en un par de
triangulos son congruentes.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcion correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://www.hola.com/imagenes/viajes/

Voy a
aprender a:

® Aplicar y justificar
criterios de semejanza
entre triangulos
en la resolucion
y formulacion de
problemas.

® Reconocer y contrastar
propiedades y
relaciones geométricas
utilizadas en
demostracién de
teoremas basicos
(Pitagoras y Tales).

Esto es ;
hecesario

porque:

® Podremos reconocer
los criterios de
semejanza de
triangulos para
determinar la solucién
de diversos problemas.

Semejanza entre triangulos

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situacion y responde desde lo
que sabes.

Un pintor desea realizar una copia de su
obra a la mitad, y para ello cuenta con
la medida de cada uno de los lados de
los diferentes tridngulos que componen
la obra.

Con la informacién que tiene el pintor:

A. Se puede realizar la réplica, porque
solo necesita la longitud de los lados de cada triangulo al realizar la
copia.

B. Se puede realizar la réplica, porque con la informacion puede realizar
un dibujo a escala.

C. No se puede realizar la réplica, porque adicionalmente necesita la
medida de los angulos de cada triangulo.

D. No se puede realizar la réplica, porque adicionalmente necesita la
medida de la pared.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Observa la figura. Reduce a la mitad y amplia al doble el cuadrilatero ABCD sin cambiar la forma.

Y Figura al doble:

2 cmi— : D

2 tm

Figura a la mitad:

2. Realiza un grafico que permita presentar la siguiente informacion.

Construye un par de triangulos teniendo en cuen-

. O Mi grafico y mi respuesta son:
ta las siguientes especificaciones.

* Nombra los tridangulos AABC y APQR

1t

+  <BAC = xQPR

1

. XABC = <PQR

12

. XACB = <PRQ

¢Qué relacion puedes observar entre los triangu-
los AABCy APQR?

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué conceptos matematicos 4. ;Qué instrumentos utilizaste 5. ¢Cuales son los elementos mas
has utilizado hasta el momento? para construir tu grafico? relevantes para encontrar las
relaciones entre triangulos?




Ahora... confirmemos

Recordemos que:

* Unarazdn se entiende como el cociente entre dos nimeros reales. Asi, simy n son dos nimeros reales

positivos, el cociente m se lee “larazon deman”.
n

+ Laigualdad entre dos razones se llama proporcién. Si tenemos que m _ p selee“mesancomo p es
aq’. n q

Dos angulos son congruentes si tienen la misma medida. En este caso escribimos «PQR = <MNO o lo que
es igual a m(<xPQR)=m(<xMNO) y se lee “el angulo <PQR es congruente al angulo «MNO" o “la medida del
angulo <PQR es equivalente a la medida del angulo <MNO.

Semejanza entre triangulos:

Dos triangulos son semejantes si los angulos correspondientes son congruentes y los lados correspondien-
tes son proporcionales.

En este caso escribimos AABC ~ ADEF.
Con lo anterior, se tiene que: C

<ABC

12

<DEF

1t

<BAC = <EDF

12

+ACB = +DFE A B D £

(AB) m(AC) m(BC)

(DE) m(DF) m(EF)

m
m
Los criterios para determinar la semejanza entre triangulos son los siguientes:

¢ Semejanza AAA: dos tridngulos son semejantes si tienen sus tres angulos respectivos congruentes.

¢ Semejanza LAL: dos triangulos son semejantes si tienen un angulo congruente y los lados que lo deter-
minan son proporcionales.

e Semejanza LLL: Dos triangulos son semejantes si sus tres lados respectivos son proporcionales.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Teorema de Tales

Fuente: http://www.linatours.com.co/ éc 6 m O est a m 0 S?

Lee con detenimiento la siguiente situacion y responde desde lo
que sabes.

Voy a

. Un hombre tiene plantado en su jardin un arbol de 15 metros de altura

aprender a. que justo a las 4 de la tarde proyecta una sombra de 24 metros de

longitud. Debido a que esta sombra no alcanza a cubrir todo el jardin,

decide plantar junto a él otro arbol de 10 metros de altura; al otro dia, a

® Reconocer las 4 de la tarde hace la medicién de la sombra del nuevo arbol. El valor
y contrastar obtenido en la medicion debe ser:
propiedades
y relaciones A. 16 metros.
geométricas utilizadas B. 24 metros.
en demostracion de C. 26 metros.
D. 36 metros.

teoremas basicos

(Pitagoras y Tales).
® Aplicar y justificar

criterios de semejanza ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

entre triangulos

en la resolucién

y formulacién de
problemas.

Estoes
necesario

porque:

® Aprenderemos a
utilizar los resultados
de teoremas en
contextos reales.

® Verificaremos
todas las hipotesis
para poder utilizar
un resultado ya
demostrado.




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente actividad.

Dadas las siguientes medidas: ;Qué procedimiento matematico utilizarias para

m(CE) = 6, m(CD) = 8, m(CB) = 12, encuentra el calcular el valor de x?
valorde m(CA)=x. ¢

2. Teniendo en cuenta lo anterior, realiza la siguiente actividad.

Enun parque natural de atracciones se construyé una tirolina para nifios con las siguientes especificaciones:
un arbol ubicado en un punto A que se encuentra a 300 metros de un segundo arbol ubicado en un punto
B, con diferentes alturas. Para esta tirolina se utilizaron 500 metros de cable para unir los puntos Py Q.

Si se quiere construir una segunda tirolina grande utilizando como soportes los arboles ubicados en los

puntos By C que estan separados 500 metros, como se muestra en la figura, ;qué cantidad de cable se debe
utilizar para llegar del punto Q al punto R?

® 9

Tirolina para nifios Tirolina grande

¢Qué procedimiento matematico utilizarias para calcular la longitud del cable que va de Q a R?

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢(Qué relaciéon debe existir entre las rectas 4. Cual es la relacion que existe entre el
(AP), (BQ)y (CR) de la actividad 2? procedimiento de la actividad 1y de la actividad 2?.




Ahora... confirmemos

Una razon se entiende como el cociente entre dos
numeros reales. Asi, si m y n son dos nimeros
reales positivos, el cociente m se lee “la razon de
man”. n

La igualdad entre dos razones se llama
proporcion.

p selee“mesancomopesaq"”.

m
n

o)

Algunas propiedades de las proporciones son:
Sia, b, cy e son numeros reales positivos

1. %=T©ad=bc
, @ _ ¢ b _d
b - d T a "«
a _ ¢ _a_b
3 5 T a9 T
4. S|%=% y a=Db, entoncesx =y
. d —L i:i =
5. Sl?— v A y ,entonces x =y
6. Si%=%,entonces %=%= g:;
ca _ c c+d _ a+b
7. SIT— g , entonces p =

Teorema de Tales

Si dos rectas son cortadas por dos rectas para-
lelas, los segmentos que se determinan quedan
divididos en partes proporcionales.

En este caso AD || BC (AD es paralela a BC), en-
tonces

m(EB) m(EC)
(m(BA) m(CD)

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcidn correcta con lo que
aprendi?




:Como estamos?

\_g Lee con detenimiento la siguiente situacion y responde desde lo
i que sabes.
Una pareja de esposos tiene en sus 300 i
manos los planos del apartamento
sofiado, pero no tienen las medidas o8 | oz =
correspondientes. El esposo participo i
de la elaboracién del plano, por lo que — [
sabe que 1 cm del dibujo corresponde C[jl] 320
a 200 cm del apartamento, asi que i
procede a tomar las medidas del 2o e
dibujo con una regla. 0 am

Planos del apartamento con las
medidas tomadas en cm por el esposo.

¢Cual es la razén entre el area del dormitorio 2 en el plano y el
areareal?

140
400
14000
140 000

N>

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Realiza el plano de la casa o apartamento que deseas.

Muestra tu solucién:

2. Escribe las medidas reales del plano de la casa que realizaste y las medidas que usaste para hacer el
plano.

Mi respuesta es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢(Qué escala usaste para 4. Si se cambia la escala del plano, 5. ;Cuales consideras que son las
realizar el plano? ¢las distancias reales serian caracteristicas mas importantes
diferentes? ¢;Por qué? para leer e interpretar de manera

correcta un plano?




Ahora... confirmemos

La escala en mapas o planos es una relacion de semejanza entre dos medidas, una de ellas representada
en el papel y la otra corresponde a las dimensiones del espacio real.

De manera general, la escala se representa por medio de una proporcién entre dos magnitudes lineales:

Por ejemplo, si un mapa esta a una escala de 1:50, se dice que 1 centimetro en el mapa equivale a 50 cen-
timetros en el terreno real. Por lo tanto, existe una gran variedad de escalas segln el tamafio del terreno
que se quiera representar; un mapamundi se encuentra por lo general a una escala de 1:1 000 000.

Ejemplo 1:

Uno de los estudiantes realizé el siguiente plano:

l I l ]
PO RN~ S [} 1 k| 1
3

Habitacién 2| Habitacion 3 42

forredor |

Cocina Patio 18

T T T 7T T 77 T PLANTA DE VIVIENDA
Esc 1:100

La escala indica que, por cada centimetro dibujado,
corresponde a 100 centimetros del predio. Para saber
cual es la medida real del ancho de la sala, se realiza el
siguiente procedimiento:

1 _ 5

100 X

Luego se realiza el siguiente analisis.

_ 100*5
1

x =500 cm =5 metros

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcion correcta luego de realizar la
actividad?




Voy a
aprender a:

® Usar representaciones

geomeétricas para
resolver y formular
problemas en las

matematicas y en otras

disciplinas.

® Generalizar
procedimientos de
calculo validos para
encontrar el area de
regiones planasy el
volumen de solidos.

® Seleccionary
usar técnicas e
instrumentos para
medir longitudes,
areas de superficies
y volUmenes con
niveles de precision
apropiados.

Esto es ;
hecesario

porque:

® Podremos utilizar

distintas subdivisiones

muy simples de
superficies para
encontrar areasy

volumenes mucho mas

complejas.

® Crearemos un
concepto de medida
de superficies y
volumenes mas alla
del calculo usando
formulas.

Optimizando el material

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

Una empresa produce barras de chocolate empacadas en cajas, como la
que se muestra en la figura.

AR

¢Con cual de los siguientes moldes se puede armar la caja?

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Revisa la siguiente situacién y realiza tu disefio.

Una empresa de dulces requiere elaborar empa- Realiza el disefio y determina la cantidad de

ques que contengan 12 dulces cada uno.

El disefio debe tener en cuenta lo siguiente:

* Losdulcessondeformade prismacuadrangular,
con un centimetro de lado y medio centimetro
de altura.

+ Eldisefio requiere la menor cantidad de cortesy
el menor uso de material posible.

* Los lados del cartén deben ser fijados por
medio de pestafias (estas se deben observar en
el plano del disefio).

material utilizado:

2. Realiza otro disefio para la situacion anterior, calculando la cantidad de material utilizado:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ;Cuantas formas de acomodar 4. ;La cantidad de material usado
los 12 dulces lograste encontrar? en los dos disefios es la misma?
¢Por qué?

5. ¢;Qué informacién necesitas
para realizar el disefio del
empaque?




Ahora... confirmemos

Para poder determinar el area lateral de un prisma o de un sélido geométrico, se deben determinar las
medidas que se usany luego calcular el area.

{
\
¢

La imagen final muestra el desarrollo plano del cuerpo geométrico, formado por cuatro rectangulos con-
gruentes y dos cuadrados, también congruentes, que corresponden a las bases del prisma.

Area de cada rectdngulo: 5 x 2 = 10 cm?
Area de cada cuadrado: 2 x 2 = 4 cm?
Por lo tanto, el area superficial del prisma es: 4x10+2x4=48 cm?

Estos son algunos desarrollos planos de solidos geométricos:

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcidn correcta con lo que
aprendi?




Voy a
aprender a:

® Comparar resultados
de experimentos
aleatorios con
los resultados
previstos por un
modelo matematico
probabilistico.

® Usar conceptos
basicos de
probabilidad (espacio
muestral, evento,
independencia, etc.).

Esto es ;
hecesario

porque:

® Aprenderemos
a calcular
probabilidades
de ocurrencia de
diversos eventos, en
matematicas y en la
vida diaria.

Probabilidades

:CoOmo estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

Una escuela cuenta con 800 estudiantes matriculados, de los cuales 600
son nifias y 200 son nifios.

La coordinadora necesita seleccionar un estudiante al azar, para hacerle
un regalo de una tableta electrénica.

La probabilidad de que el estudiante seleccionado sea una nifia es:

25 %.
50 %.
75 %.
100 %.

onNnw>

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee con atencion la siguiente informacién y responde.

Allanzar un par de dados se puede obtener un total

Mi respuesta es: ) S ”
de 36 posibles combinaciones de nimeros.

1. Escribe las 36 posibilidades al lanzar dos dados.

2. ¢Cudl es la probabilidad de que, al lanzar los dos
dados, la suma de los nimeros sea 6?

2. Realiza la siguiente actividad y encuentra cada una de las probabilidades.

Teniendo en cuenta el numero de estudiantes que Mi tabla y mis calculos son:
hay en tu salén de clase, responde:

« ¢;Cuantos estudiantes son hombres?

« ;Cuantos estudiantes son mujeres?

« ;Cuantos de tus compafieros o compafieras usan
gafas o lentes?

+ (A cuantos de tus compafieros o compafieras les
gusta jugar futbol?

« (A cuantos de tus compafieros o compafieras les
gusta bailar?

Con la informacién anterior, calcula la probabilidad
de que, al seleccionar un estudiante al azar, este:

l. Sea una mujer.

Il. Sea un hombre.

[. Use gafas o lentes.
V. Le guste jugar futbol.
V. Le guste bailar.

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. /Qué informacién es necesaria 4. ;Qué operacion matematica 5. ;Cuales son las caracteristicas
para encontrar la probabilidad de utilizas para encontrar la necesarias para que se aumenten
gue suceda un evento? probabilidad? tus posibilidades de obtener

algun evento?




Ahora... confirmemos

La probabilidad clasica se define como el cociente entre el nimero de casos favorables y el nimero de
casos totales.

NUmero de casos favorables

NUmero de casos totales

Casos totales: corresponde al nimero total de resultados posibles en un experimento aleatorio. Por ejem-
plo, al lanzar un dado solo se pueden obtener seis posibles resultados: 1, 2, 3, 4, 5y 6. En este caso, el
numero de casos totales es 6.

Casos favorables: es la cantidad de veces que se presenta un evento dentro de un nimero de casos tota-
les determinado. Por ejemplo, para obtener un numero par al lanzar un dado, solo existen tres posibilida-
des: 2, 4y 6. Por lo tanto, el nimero de casos favorables es 3.

Teniendo en cuenta esto, el nUmero de casos favorables nunca puede ser mayor que el nimero de casos
totales, asi que la probabilidad siempre va ser un nimero positivo mayor o igual que cero, pero menor o
igual que uno.

Numero de casos favorables

0< _ <1
Numero de casos totales

Ahora bien, la probabilidad de que ocurra un evento se expresa siempre como una razén, un niimero
decimal o en algunos casos como un porcentaje.

Ejemplo
¢Cudl es la probabilidad de obtener cara al lanzar una moneda?
Observa que al lanzar una moneda solo existen dos posibilidades, esto nos permite deducir que;
Numero de casos totales = 2
Una de las dos posibles opciones es obtener cara, por lo tanto:
Numero de casos favorables = 1
En conclusién, la probabilidad de sacar cara al lanzar una moneda es:
Numero de casos favorables 1

- = = = 0
P NUmero de casos totales 5 0,5=50%

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




/?

n Diagrama de arbol
/?

R
1: L] ~
9\? LiL i :Como estamos?
Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
Fuente: https://Ih3.googleusercontent.com/proxy/
lo que sabes.
Una bodega tiene 1000 bicicletas, distribuidas como se muestra en la tabla
¢Se puede afirmar que para embaldosar el modelo de area 6400 cm? se
necesitan mas baldosas blancas que negras?
Voy a auence
Bicicletas disponibles . .
a re n d e r da. para venta/tiempo de Capt_ldad de Tlempo’de
p garantia bicicletas garantia
160 12 meses
MARCA A
® Calcular la 240 6 meses
probabilidad de 300 12 meses
. MARCA B
eventos simples ¢ 200 A eses
usando métodos
diversos (listados, ¢Cudl es la probabilidad de que, al elegir al azar una bicicleta, esta sea de
diagramas de &rbol, la marca B?
técnicas de conteo). A 02
B. 0,4.
® Usar conceptos C. 0,6.
basicos de D. 08.
probabilidad (espacio
muestral, evento, ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?
independencia, etc.). ¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

Esto es ;
hecesario

porque:

® Podremos conocer las
distintas condiciones
para obtener la
probabilidad de
varios eventos en
simultaneo.




Ahora... verifiquemos

1. Resuelve la siguiente situacién.

Solucioén:

Juan y Maria se encuentran jugando a lanzar un
dado. Juan ganara si saca numeros pares al lanzar
el dado tres veces seguidas y Maria ganara si en
las tres oportunidades de lanzamiento obtiene un
numero impar.

1. ¢Cudl es la probabilidad de que Maria gane el
juego?

2. ¢Cual es la probabilidad de que Juan gane el
juego?

3. ¢Cual es la probabilidad de que ninguno de los
dos gane en sus primeros tres intentos?

2. Realiza la siguiente actividad.

Una tienda de relojes ofrece cuatro marcas
diferentes y tres modelos de cada una.

¢Qué probabilidad se tiene de elegir un reloj de la
marca 1y modelo 3?7

Mi resultado es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué operaciones
matematicas realizas para
obtener tu respuesta?

4. ;Existe alguna diferencia si
los experimentos se hacen con
reemplazo o sin reemplazo?
¢Cual?

5. ¢Los procedimientos de los
puntos 1y 2 son iguales? ;Por
qué?




Ahora... confirmemos

En probabilidad, dos eventos son independientes si la ocurrencia de uno de ellos no tiene relacion alguna
con la ocurrencia del segundo. Para calcular la probabilidad de ocurrencia de dos eventos simultaneos e in-
dependientes es necesario realizar el producto entre las probabilidades de ocurrencia de cada uno de ellos
por separado.

Si A es un evento en un conjunto muestral y B es otro evento que no depende de A, la probabilidad de que
ocurran Ay B se denota:

P (AN B)
Y se calcula
P(ANB)=P(A)*P(B)
Por ejemplo

Si se tienen en una bolsa 12 bolas verdes y 15 bolas rojas, ;cual es la probabilidad de que, al extraer una bola
al azar, esta sea verde, y que seguidamente se extraiga otra bola y esta sea roja?

Solucion

En total, dentro de la bolsa se encuentran 27 bolas, la probabilidad de que se saque una bola verde la llama-
remos P(V)y es igual a:
12

PV 57

Después de aqui se desprenden dos posibles soluciones, si se regresa la primera bola extraida a la bolsa o si
se saca la segunda bola sin regresar la primera a la bolsa.

Con reemplazo

Segun la formula inicial, solo serd necesario encontrar la probabilidad de que salga una bola roja y realizar el
producto con P(V)

15
Probabilidad de que la bola sea roja =P (R) = 7 =0,55

Por ultimo, la probabilidad de sacar una bola verde y una bola roja es:

12 15 20
PVNR)=P()*P(R)= >7 * > = g7 0246

Sin reemplazo

Si al sacar la primera bola, esta es verde y no se regresa a la bolsa, solo quedaran 26 bolas para la segunda
extraccién. En este caso, la probabilidad de que la segunda bola sea roja ha cambiado, puesto que en la bolsa
hay un total de 26 bolas, de las cuales 15 son rojas. Por lo tanto:

15
P(R)= — =0,58
26
En conclusion
12 15 10
PVNR=P(\)*P(R)= * = ~ 0,256

27 26 39




Diagrama de arbol

Una buena estrategia en la resolucién de problemas es hacer una representacién grafica que esquematice y
resuma la situacion planteada y quizas visualice caminos de solucién.

Una de estas representaciones es el diagrama de arbol, llamado asi porque presenta divisiones y subdivi-
siones parecidas a ramas, brotes y hojas de un arbol.

Resulta muy util a la hora de contar casos que se pueden dar en una cierta situacion. El diagrama de arbol es
una forma de conocer el nimero de posibles resultados o arreglos que se pueden hacer con varios eventos,
como en la siguiente situacion:

Una tienda de relojes ofrece cuatro marcas diferentes y tres modelos de cada una.

¢Queé probabilidad se tiene de elegir un reloj de la marca 1y modelo 3?

Esto se puede representar a través de un diagrama:

Observando el arbol, se puede concluir que la proba-
bilidad de elegir un reloj de marca 1 (M1) y modelo 3
(m3) seria de

1

P(M1 N m3) =
12
Realizando las operaciones vistas anteriormente,
1 1 1
- * = * =
P(M1 N m3)=P (M1)* P (m3) 2 3 12

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcidon correcta con lo que
aprendi?




Realizando medidas

:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde desde
lo que sabes.

Vov a El salario promedio de 10 empleados de cierta empresa es de $ 3.800.000.
y Debido a un recorte de personal, Santiago, que tiene un salario de
a p ren d er a: $ 3.600.000, es retirado de la empresa.

¢Qué caracteristica tendra el nuevo promedio?

* Interpretar y utilizar A. Sera un valor de mas de $50.000 que la media anterior, porque se
excluye un valor mas pequefio que el promedio.

B. No tendra ninguna variacién porque el valor de $ 3.600.000 es muy
cercano a $ 3.800.000, y al excluirlo no modificara en mas de $ 50.000
la media.

C. Sera un valor mas grande que la media anterior, porque la inclusion
de valores pequefios hace que la media se reduzca.

D. Seria un valor menor que la media anterior, porque la inclusién de

conceptos de media,
mediana y moda.

Esto es valores pequefios hace que la media aumente.
necesario
pOI‘que: ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto?

¢Qué necesitas saber para contestar con certeza la pregunta?

® Podremos
comprender
tendencias en un
determinado grupo
o poblaciény asi
aplicarlo a distintos
contextos.




Ahora... verifiquemos

1. Resuelve la siguiente situacion.

Las calificaciones en Matematicas de un grupo de
15 estudiantes son:

38,4,0;4,3;3,2;4,7;3,6;4,2;5,0; 2,8, 4,1; 3,9, 4,2;
3,5 39y4,.2.

Si se quiere conocer el promedio de las notas de los
estudiantes en este curso, ;qué proceso utilizarias
para encontrar este valor?, ¢qué informacion
relevante te proporciona este dato?

Solucioén:

2. Realiza las siguientes actividades y responde.

Haz una encuesta entre tus compafieros de clase
en la que les preguntes:

* ;Qué edad tienes?

« ¢Cual es tu color favorito?

« ¢Cudl es tu deporte favorito?

+ ;Cual es la comida que mas te gusta?

Crea una tabla para consignar los datos obtenidos.

Identifica la respuesta mas popular en cada
pregunta y explica la utilidad de este valor.

Haz una encuesta entre tus compafieros de clase
en la que les preguntes:

+ ;Qué edad tienes?

« ¢Cual es su talla de calzado?

Crea una tabla para consignar los datos obtenidos,
organiza los datos de manera ascendente para
luego identificar el dato que se encuentre en la
mitad y explica la importancia del valor obtenido.

Mis tablas y mis respuestas son:

Mis tablas y mis respuestas son:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Se realiza la misma operacion
en las tres situaciones?

4. ;Se usan los mismos
procedimientos en las tres
situaciones?

5. ¢Cuales son las semejanzas
y las diferencias de las tres
situaciones?




Ahora... confirmemos

Las Medidas de Tendencia Central proporcionan caracteristicas de un conjunto de datos que se agrupan al-
rededor de una cantidad central, clasificados en tres medidas:

Media (aritmética): es la medida de tendencia cen-
tral que permite encontrar el promedio de los datos
seleccionados; esta se calcula realizando el cociente
entre la suma de todos los datos y la cantidad de da-
tos del conjunto, y se denota con X.

<< (X, + X, + ... +X)

n

Mediana: al ordenar la totalidad de los datos de
manera descendente o ascendente, al dato que se
encuentre en la mitad de estos se le llama media-
na. Si la cantidad de datos es par, se debe realizar el
promedio entre el par de datos que se encuentren
en la mitad.

Moda: es la medida de tendencia central que permite identificar el dato que mas se repite entre un conjunto.

Ten en cuenta que la moda puede ser mas de un dato.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cudl es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Voy a
aprender a:

® Interpretar y utilizar
la desviacién
estandar para
interpretar los datos.
® Reconocer
tendencias que
se presentan
en conjuntos
de variables
relacionadas.

Esto es ;
nhecesario

porque:

® Podremos
comprender
tendencias respecto
a la homogeneidad
o heterogeneidad
en un determinado
grupo o poblacion.

Desviacion de datos

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situacion y responde desde lo
que sabes.

Un analista deportivo desea comparar dos de las ligas de futbol europeo
para luego comentar cual de ellas es mas homogénea respecto a la
cantidad de puntos que obtienen los primeros cinco clasificados, al
finalizar el campeonato.

Temporada Liga ltaliana Temporada Liga Inglesa
2018-19 ~ 2018-18 ~

Clab Pis Club Pis

1 J Jwentus 90 1 (@) Manchesterciy 98

2@ Napoi 79 2 @ Liverpool 97
5 @ Atanta 69 3 @ Cneisea 72
4 (&) inter 69 4 I Tottenham 71
5 @ Mian 68 5 @ Amsenal 70

Segun la tabla de posiciones de ambas ligas, ;cual seria un comentario
acertado del analista deportivo?:

A. La liga italiana es mas homogénea, puesto que los puntajes se
encuentran mas cercanos al promedio de puntos de la liga.

B. La liga inglesa es mas homogénea, puesto que los puntajes se
encuentran mas cercanos al promedio de puntos de la liga.

C. La liga italiana es mas homogénea, puesto que el ganador obtuvo
menos puntos respecto al ganador de la liga inglesa.

D. Laligainglesa es mas homogénea, puesto que el ganador obtuvo mas
puntos respecto al ganador de la liga inglesa.

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Realiza el siguiente ejercicio.

Los siguientes datos representan el numero
de libros que han leido 10 estudiantes en ftres
instituciones:

on A: 1;2;1;0;3;3;6;6;4;4;3
on B: 3;3;3:3;3;3;3;3;3;3;3
on C: 0;0;1;1;8;0;4;3;5;8;3

Instituci
Instituci
Instituci

Calcula el promedio de libros de las tres
instituciones y escribe dos conclusiones con la
informacion anterior.

Mi respuesta es:

2. Expresa las caracteristicas de cada una de las poblaciones respecto a qué tan variadas son.

Caracteristicas:

El uniforme de los nifios en un colegio.

La estatura de los estudiantes de tu curso.

La edad de los estudiantes de grado noveno en
tu instituciéon educativa.

IV. El peso de los competidores en una categoria
de boxeo.
V. El horario de entrada a clases de un colegio.
De acuerdo con lo realizado, responde:
3. ¢En cual de las poblaciones 4. ;En cual de las poblaciones 5. ¢A qué se refiere cuando
anteriores no observas ninguna anteriores puedes observar una se dice que una poblacién es

variacion? alta variacion? homogénea?




Ahora... confirmemos

Desviacion estandar: esta medida de permite
identificar la dispersién en un conjunto de datos;
una desviacion estandar cercana a cero indica que
los datos estan mas cerca de la media aritmética,
es decir que los datos son mas homogéneos.

Observa el proceso para calcular la desviacién es-
tandar de la estatura de un grupo de cinco estu-
diantes de grado noveno.

150 cm, 170 cm, 165 cm, 140 cm y 180 cm.

Para calcular la desviacion estandar se realizan los
siguientes pasos:

Paso 1. Se calcula la media.

150+170+165 +140+180 805 _

5 5

Paso 2. Se calcula la diferencia de cada altura con
la media. Recuerda que este valor recibe el nom-
bre de desviacion con respecto a la media.

X, XX

165 165-161=4
170 170-161=9
140 140-161=-21
180 180-161=19
150 150-161=-11

Paso 3. Estas diferencias se elevan al cuadrado, se
suman y el resultado se divide entre 5 (que son los
datos en este caso).

X, X,- X (%,- X)?
165 165 - 161 =4 16
170 170-161=9 81
140 140 - 161 = -21 441
180 180-161=19 361
150 150-161=-11 121
3 (x,- X)? 1020
= (%~ X)?
— 204

El valor que se encontr¢ al final de la tabla, el 204,
recibe el nombre de varianza.

Paso 4. Calcular la desviacion, la desviacion es-
tandar (o) es la raiz cuadrada de la varianza. En-
tonces, para el caso de las estaturas, se tiene que:

0 =204 = 14,3

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacién y responde desde
lo que sabes.

Fuente: https://blog.luz.vc/wp-content/

La siguiente tabla muestra el rango del salario asignado de acuerdo al
nivel del cargo de una empresa y el nimero de empleados que tiene en

ese rango.
Voy a
a p re n d e r a: Nivel del cargo Salario Cantidad de empleados
Técnico $1.500.000 a $3.000.000 20
Profesional $3.500.001 a $4.500.000 30
® Interpretar y utilizar Directivo $4.500.001 a $6.000.000 10
conceptos de media,
mediana y moda y El promedio del salario de los empleados de la empresa es:
sus diferencias en
distribuciones de A. $3.000.000.
distinta dispersiony (B:' z 2'888'888‘
asimetria. D. $3.500.000,

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?

Esto es ;
necesario

porque:

® Podremos
comprender
tendencias en un
determinado grupo
o poblaciény asi
aplicarlo a distintos
contextos.




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente actividad y responde.

+ Pregunta la estatura de tus compafieros de clase.
+ Organiza estos datos de menor a mayor.
« Agrupa los datos en 5 intervalos.

+ Consigna los datos obtenidos en la siguiente tabla.

Numero de estudiantes | Producto entre mitad del
por grupo de edades intervalo y cantidad de
estudiantes (Mi « f)

Mitad de cada intervalo

Estatura (cm) (Mi)

2. De acuerdo con la tabla, responde:

+ ¢Cudl es la estatura media de los estudiantes de Responde y justifica:
tu curso?

+ Sila moda esta definida como el dato que mas
se repite entre un conjunto de datos, ¢cual es la
moda de las estaturas de tus compafieros?

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué proceso utilizaste para 4. ;Qué proceso utilizaste para 5. ¢El calculo de la media 'y
encontrar la media? encontrar la moda? la moda es igual para datos
agrupados y no agrupados?




Ahora... confirmemos

Cuando un conjunto de datos es muy grande, es mas comodo manejar los datos por medio de intervalos

de agrupacion. Para ello se debe tener en cuenta:

+ Lamarca de clase, que es el punto medio del intervalo de clase y se denota con M.

* Lafrecuencia absoluta (f), el nUmero de veces que se repite un dato dentro de un conjunto.

* Lafrecuencia acumulada (F ), que se obtiene sumando las frecuencias absolutas.

+ Las Medidas de Tendencia Central, que proporcionan caracteristicas de un conjunto de datos agru-
pados alrededor de una cantidad central, clasificados en tres medidas.

Media (aritmética) para datos agrupados: es la
medida de tendencia central que permite encontrar
el promedio de los datos seleccionados; se calcula
realizando el siguiente cociente.

M. f,+Mf,+..+M f)

n

x|
1]

La Moda es la medida de tendencia central que per-
mite identificar el dato que mas se repite entre un
conjunto de estos.

Para datos agrupados es necesario ubicar la clase
con mayor frecuencia absoluta y realizar el siguiente
calculo.

f;’-fH
(f;’_f;—I) + (f;'_f;'n)

M=L+A (

La mediana para datos agrupados se calcula uti-
lizando la frecuencia acumulada, y para ello es ne-
cesario construir la tabla en la que se presente este
dato. También se puede calcular mediante la férmu-
la:

—+
Fis

M,=L +A

Donde:
n

+ 2 eslaposicion enlaque se buscaralamediana,
siendo n la cantidad de datos tomados.

* L, se define como el limite inferior de la clase
seleccionada.

+ Aeslalongitud de cada intervalo de agrupacion.

* F_,eslafrecuenciaacumuladadelaclase anterior
a la seleccionada para buscar la mediana.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcion correcta con lo que
aprendi?




:Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente pregunta y responde desde lo
que sabes.

¢Cudl de las siguiente graficas representa la funcién f(x) = x> - x - 2?

\
\/

A ; B.

yasnsall i iy

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Realiza la siguiente actividad con ayuda de tus compafieros.

Para esta actividad necesitaras:

« Cinta métrica.

«  Cronometro o reloj.

+ Un objeto que no se rompa al caer.

Sigue estas instrucciones:

1. Con ayuda de la cinta métrica, sefiala en una pared alturas desde el suelo separadas por 10 centimetros
cada una, hasta completar un metro.

2. Ubica tu objeto en la primera altura sefialada a 10 centimetros del suelo y déjalo caer tomando el
tiempo que transcurre desde esta altura hasta tocar el suelo.

3. Realiza el paso anterior con cada una de las alturas sefialadas y construye una tabla con los datos
obtenidos.

4. En otra tabla, consigna los datos de las alturas y su respectivo tiempo, pero en esta ocasion elévalo al
cuadrado.

5. Realiza un grafico con los datos registrados en la tabla del punto 4, en la que tu variable dependiente
sea el tiempo cuadrado y la variable independiente la altura desde la que se deja caer el objeto.

Mis tablas son: Mi grafico es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

2. ;Qué caracteristicas tiene el 3. Con los datos obtenidos, ¢eres 4. ;Existe alguna diferencia si en
grafico realizado? capaz de encontrar una ecuacion vez de dejar caer el objeto este
que represente tu grafico? es lanzado con velocidad hacia

abajo?




Ahora... confirmemos

Una funcién cuadratica se define como una fun-
cién polinébmica de grado 2. Es decir que se puede
escribir de la forma:

fix)=ax?+bx +c

a, by c son constantes que pertenecen al conjun-
to de los nUmeros reales con la condicién de que
a#0.

La funcién cuadrética tiene diversas formas de ex-
presarse:

Forma canénica de la funcién cuadréatica:

fix)=a(x-h)?+k

La grafica de esta funcion es una parabola con eje
de simetria en x = h y vértice en el punto V (h, k),
como se muestra en la siguiente imagen:

La grafica de la funcién abre "hacia arriba” cuando
el valor de a es positivo, (a > 0)

Si el valor de a es negativo, la grafica de la funcién
abre “hacia abajo”, (a < 0)

_ 1y
Vih,k) |
:
|
T T 2
!
| -
!
Eje |
x=h!
| \

Si la grafica corta al eje X en dos puntos, py q, se
puede expresar la funcidon cuadratica de la siguien-
te manera:

f)=(x-p)x-q)

fix)

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Realicemos inversiones

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente situacion y responde desde lo
que sabes.

Un inversionista realiza una inversién de $8 000.000, y su banco
le asegura que esta inversion crecera 5% anual. ;Con cudl de las
siguientes expresiones se representa el crecimiento del capital invertido,
transcurridos n afios?

A. 8000000 + 5n

B. 8 000 000 (5n)

5 |n
C. 8000 000 + ( )
100

5 \n
D.8000000+(1+ )
100

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee la siguiente informacion y responde.

Solucion: En determinada zona de una ciudad se construyen
edificios de apartamentos en los que cada metro
cuadrado tiene un costo de $ 120.000, y se asegura
a los compradores que en esta zona, anualmente,
el metro cuadrado se valoriza un 3 % respecto al
costo del afio anterior.

* Escribe una expresién matematica que
represente el costo de un metro cuadrado en
esa zona, transcurridos n afios y realiza una
grafica con la informacion.

2. Realiza un diagrama que permita presentar la siguiente informacién y justifica tu respuesta.

Si se colocan $ 500.000 en un interés compuesto Mi grafico y mi respuesta son:
con una tasa anual del 4 % y este se capitaliza
anualmente, se obtendran:

Saldo Inicial $ 500.000
Primer afio $ 520.000
Segundo afio $ 540.800
Tercer afio $562.432
Cuarto afio $ 584.929
Décimo afio $740.122

« ¢Cudl sera el capital al cabo de 22 afios?

« ¢En cuantos afios se duplicara el capital?

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. Sila inversion se capitaliza 4. ;Qué caracteristicas encuentras 5. ¢Puedes encontrar
trimestralmente, ;el saldo habra en las graficas de estas regularidades en los procesos que
cambiado o se mantendra igual situaciones? realizaste en cada actividad?

al pasar un afio?




Ahora... confirmemos

Interés compuesto

Cuenta la leyenda que, al preguntarle a Albert Einstein sobre cual era la fuerza mas poderosa del universo,
él contesto: “El interés compuesto”.

El interés compuesto es aquel que se va sumando al capital inicial y sobre el que se van generando
nuevos intereses. El dinero, en este caso, tiene un efecto multiplicador porque los intereses producen
nuevos intereses.

Si el banco capitaliza el interés més de una vez al afio, los intereses que se suman a la cuenta durante un
periodo también generan intereses durante los periodos siguientes. Esto es lo que se denomina interés
compuesto.

Por ejemplo, si se tienen $ 1.000 a un interés del 10 % anual, al cabo de un afio ingresaran en dicha cuenta
$ 100 en intereses. De esta forma, el capital inicial pasaria de $1.000 a $ 1.100. Al final del segundo afio,
los intereses generados seran $ 110, que es el resultado de aplicar el 10 % sobre $ 1.100. De este modo,
tendria el capital inicial mas intereses del primer afio y los intereses del segundo afio-, en total, $ 1.210, y
asi sucesivamente.

Para calcular como aumenta el capital a lo largo del tiempo, es necesario aplicar esta férmula:

c-c (1 i )t
= +

re 100)
Donde:

C, es el capital inicial, para el ejemplo anterior $ 1.000.

r  eslatasadeinterés, para el ejemplo anterior 10.
t eseltiempo en afios, para el ejemplo anterior 2.

C

. esel capital final, para el ejemplo anterior $ 1.210, resultado de: C, = 1000 (1 +

0 \2
) = 1210
100

Funcién exponencial
La funcion exponencial es aquella que se expresa como:

fix) =a*, xeR
Donde:
1. aesun numero real positivo, distinto de 1.

2. El dominio de la funcién f es el conjunto de los nUmeros reales, es decir que la variable x puede tomar
cualquier valor en el conjunto de los nimeros reales.

3. Al evaluar la funcion solo se obtienen valores positivos, por consiguiente, el rango de la funcion fes el
intervalo (0, ). Esto quiere decir que la grafica de la funcién no corta el eje X.

4. La grafica de la funcion f corta el eje Y en 1, puesto que al tomar cualquier base se obtiene:
20=40=730=1,

5. Lafuncién fes creciente sia >0y decrecientesiO<a<1.

6. Para cadavalor de x € R en el dominio de f, se obtiene uno y solo un valor en el rango de la funcioén.




ey -

0 xr 0 iB:

f(x) =a*paraa>1 f(x)=a*parad<a<1

Esta funcion comparte las propiedades de los exponentes, tales como:
Sean a, b, x e y niumeros reales con g, b > 0.

o= a*ar

o (aX),V =g

° a*b*=(ab)*

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




T

limén

bicarbonato
sodico

agua
-pH neutro-

vinagre

Fuente: https://educa-ciencia.com/aula/

Voy a
aprender a:

® Identificar la relacion
entre los cambios
en los parametros
de la representacion
algebraica de una
familia de funciones
y los cambios en
las graficas que las
representan.

® Analizar en
representaciones
graficas cartesianas
los comportamientos
de cambio
de funciones
pertenecientes a la
familia de funciones
logaritmicas.

Esto es ;
hecesario

porque:

® Podremos
comprender diversas
aplicaciones de la
funcién logaritmica
y su relaciéon con la
funcion exponencial.

:Acido o alcalino?

;Como estamos?

Lee con detenimiento la siguiente informacion y responde desde
lo que sabes.

La acidez o alcalinidad de una solucién se mide por medio del pH, el
cual indica la concentracién de iones de hidrogeno presentes en
determinadas disoluciones y se puede calcular mediante la formula
pH = -log (H), donde H corresponde a la cantidad de iones de hidrégeno.

Si se desea elaborar un jabén de tal manera que su pH sea 7, ¢cudl de
los siguientes procedimientos permite calcular la cantidad de iones de
hidrégeno que tendra el jabon?

A. H=-log(7)
B. log (H)=-7
C. H=107
D. H=107

¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas
saber para contestar con certeza la pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee lainformacion suministrada y responde.

Justificacion:

Un supervisor del Instituto Nacional de Vigilancia
de Medicamentos y Alimentos de Colombia
(Invima) debe revisar el pH de todos los jugos de
una empresa, los cuales deben estar entre 4,5y 6,5.

El encuentra que la concentracion de iones de
hidrégeno de las muestras es de: 0,004; 0,003;
0,0025; 0,005.

¢Cual es la conclusién a la que llega el supervisor?
Nota: El pH se puede calcular mediante la férmula

pH = -log (H), donde H corresponde a la cantidad
de iones de hidrégeno.

2. Analiza la siguiente situacion y resuelve:

Los estudiantes de una institucién se han
propuesto la tarea de descontaminar el riachuelo
que surte de agua su escuela. Para ello han medido
el pH del agua: 5,4; con este valor deben hallar la
concentracion de iones de hidrégeno y de esta
manera determinar cuantos deben afiadir para
cambiar adecuadamente del pH del agua e iniciar
campafias para su cuidado.

Mi respuesta es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. /Qué relacion existe entre el
logaritmo y la potenciacion?

4. ;Qué procedimiento realizaste
para solucionar la primera
situacion?

5. ¢Qué procedimiento realizaste
para solucionar la segunda
situacion?




Ahora... confirmemos

Logaritmo

El logaritmo de un numero, en una base dada, es
el exponente al cual se debe elevar la base para
obtener dicho nimero.

log,x=y = a=x a>0;a#1

Propiedades de los logaritmos

1. El logaritmo de un producto es igual a la suma
de los logaritmos de los factores

log, (xy) = log, x + log_y
2. El logaritmo de un cociente es igual a la
diferencia del logaritmo del dividendo y el
logaritmo del divisor

X
log, =log, x —log,y
y

3. El logaritmo de una potencia es igual al
producto del exponente por el logaritmo de la
base

log, (x") =rlog, x
4. Ellogaritmo base adeaes1.

log, a=1
5. El logaritmo de1 es 0 (sin importar la base del
logaritmo)
log0=1

Cambio de base

Sia, by csonnumeros reales positivos cona, b # 1
y se quiere cambiar a la base a

Funcioén logaritmica
Se define la funcién logaritmica enla base a como
f(x)=log,x,x € R*
Sif(x)=log,xcona>0,a#1, entonces:

1. El dominio de la funcién f es el conjunto de
los nUmeros reales positivos, es decir que la
variable x puede tomar cualquier valor mayor
que cero.

2. Al evaluar la funcién se obtienen valores en
todo el conjunto de los numeros reales; por
consiguiente, el rango de la funcion fes Ry la
grafica de fno corta el eje V.

3. La grafica de la funcién f corta el eje X en 1.

4. Lafuncién fes creciente sia >0y decreciente si
O<a<1.

5. Para cada valor de x € R en el dominio de f, se
obtiene uno y solo un valor en el rango de la
funcion.

(1,0)/

0 z

f(x) =log, x

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cual es la opcion correcta con lo que
aprendi?




Matematicas en la economia

;Como estamos?

Observa con detenimiento la siguiente grafica y responde desde
lo que sabes.

Fuente: https://cdn.theculturetrip.com/

La siguiente figura representa la oferta de café de un productor, donde
vemos cuantos kilos de café esta dispuesto a vender a determinado
precio del mercado.

Oferta por kilo de café
Voy a 545.000 '
aprender a: s R
= £30.000
S sas000 ] =
£ sw0000
= $15.000
¢ Analizar en i
representaciones s 3 : ; 3 3 .
gré-ﬁcas cartesianas Cantidad de kilos de café
los comportamientos

De acuerdo con lo anterior, si el precio del kilo de café esta a $ 20.000,

de cambio ‘cuantas libras de café esta dispuesto a vender el productor?:

de funciones

pertenecientes a A1

familia de funciones B. 2

lineales. C.3

D. 4

Est ¢Por qué escogiste esa respuesta? ;Qué sabes de esto? ;Qué necesitas

Sto €S . saber para contestar con certeza la pregunta?
necesario
porque:

* Podremos reconocer
la funcién que
modela situaciones
de la vida cotidiana.




Ahora... verifiquemos

1. Lee con atencion la siguiente informacion y responde las preguntas planteadas.

Barbacoas, linda selva de oro y sol

Este hermoso municipio, asentado a orillas del rio Telembi, esta
ubicado en el centro del departamento de Narifio. En 1616 fue fundado
con el nombre de Barbacoas. Los primeros pobladores de esta region
fueron grupos indigenas (iscuandés, tapajes, sanquianguas, sindaguas

del siglo XVI fueron traidos a la regién hombres y mujeres africanos
para trabajar en las minas de oro. Por ello, actualmente el 80 % de la
poblacién tiene ascendencia afrocolombiana.

Fuente: https://www.udenar.edu.co/recursos/

La mineria es la base de la economia barbacoana. Sin embargo, las

minas de la regidén estan siendo explotadas por foraneos y locales con retroexcavadoras y técnicas de
draga. Esto ha causado gran dafio ambiental y ha traido problemas de inseguridad y conflicto armado,
tanto en la zona rural como en la urbana.

Noobstante, elbarbacoanose caracterizaporsualegria, hospitalidad, solidaridad, generosidadyreligiosidad.
Su herencia africana se evidencia en la oralidad, la danza, la musica, las creencias y la gastronomia. Aun
hoy, la familia es el principal actor en la educacién. Es en el hogar donde se imparten las primeras pautas
de crianza, que luego son complementadas en las instituciones educativas de la zona.

Esta region cuenta con una Escuela Normal Superior que desde 1954 es considerada patrimonio cultural
del municipio y tiene como misién formar maestros para el sector urbano y rural en el nivel de preescolar
y basica primaria. La educacion en este contexto se basa en el respeto de las diferencias y la dignidad
humana, con principios y valores éticos y culturales. Su énfasis esta en las competencias pedagdgicas
investigativas y etnoeducativas. A través de su Proyecto Educativo Comunitario brinda una formacion que
responde a las necesidades del contexto (El Fogén, p. 13).

¢Como crees que dfecto la economia el traer hombres y mujeres dfricanos para trabajar en las
minas de oro?

Apartes del documento Comision Nacional de Trabajo y Concertacion de la Educacion para los
Pueblos Indigenas - Contcepi

“Como formas de auto-reconocimiento venimos desarrollando procesos de
investigacion alrededor de la educacion, identificando las dinamicas de la
educacién propia que han hecho posible y contribuyen al fortalecimiento de
nuestras identidades y la revitalizacién cultural. Reconocemos en los mayores
sus saberes respecto de los calendarios, las lenguas, el derecho ancestral, las
normasy comportamientos que ellos aconsejan para las nuevas generaciones.
Nos alimentamos de la sabiduria de nuestros ancestros que en el marco de las
problematicas actuales se constituyen en eje de la valoracion y proteccion de ) i
nuestra naturaleza permanentemente amenazada por el manejo irrespetuoso Fuente: https:/nasaacin.org/wp-content/
e inapropiado que de ella hacen los sistemas econémicos centrados en la

ganancia y acumulacion de dinero” (p. 78).

cCudl crees que es el manejo irrespetuoso e inapropiado de la naturaleza que hacen los sistemas
econémicos, centrados en la ganancia y acumulacion de dinero?




Respuesta a la primera lectura: Respuesta a la segunda lectura:

2. Indaga sobre tu mundo econémico y productivo, considerando los siguientes aspectos:

« ;Cuales elementos caracterizan la economia Mis respuestas son:
y cultura productiva en mi contexto? ¢Esos
elementos se relacionan con aspectos sociales,
culturales, ambientales y educativos de mi
region?

+ ¢Qué bienes, servicios o productos se obtienen
en mivereday en laregion?

+ (Qué caracteristicas tienen estos productos,
bienes o servicios? Identificalos y describe cada
uno de ellos.

« ;Qué alimentos consumimos en nuestra dieta
diaria?, ¢cudles se producen en la region vy
cuales provienen de otros lugares?

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢(Qué entiendes por economia? 4. ;Qué es calidad de vida? 5. ¢Qué se requiere para tener
calidad de vida?

6. Para poder vivir satisfactoriamente, necesitamos transportarnos, comer, vestirnos, relacionarnos,
divertirnos, etc. Todos esos son bienes, ;como los obtenemos?




Ahora... confirmemos

La ofertay la demanda son las dos palabras mas utilizadas en la economia de mercado, porque determinan
la cantidad producida de cada bieny el precio al que se venden. Para saber como afecta un acontecimiento
la economia del pais, la region o la vereda, debemos pensar primero como afectara la oferta y la demanda.

Los términos oferta y demanda se refieren a la conducta de las personas cuando se interrelacionan en los
mercados. Los compradores determinan conjuntamente la demanda del producto, y los vendedores, la
oferta.

El siguiente cuadro representa el mercado de café. En él puedes observar los planes de compra de los
consumidores y de venta de los vendedores:

Demanda de café (compradores) Oferta de café (vendedores)
$/Kg Cantidad demandada (kg) $/Kg Cantidad ofertada (kg)
10.000 3 10.000 1
25.000 1,5 25.000 2,5
30.000 1 30.000 3
40.000 0 40.000 4

En la tabla de demanda podemos observar como, a medida que el precio aumenta por un kilo de café, la
cantidad demandada, es decir, la cantidad que estan dispuestos a comprar los compradores, disminuye,
mientras que para los vendedores, a medida que aumenta el precio, ellos estan dispuestos a vender mas.
La informacién de la tabla se puede representar por medio de una grafica, de la siguiente manera:

Oferta por kilo de café

545,000
£40.000
$35.000 1 = !
530.000
$25000 4 ! |
$20.000 e
$15.000
£10.000
$5.000 ———

Valor total

Cantidad de kilos de café

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcion correcta con lo que
aprendi?







Fuente: https://www.ecestaticos.com/imagestatic/

Voy a
aprender a:

® Identificar las
caracteristicas y la
estructura del texto
explicativo.
* Reflexionar en
torno a las ideas
que justifican una
respuesta o un texto.
® Vincular el texto
explicativo con
otro que puede
tener una intencion
comunicativa comun.
® Desarrollar procesos
de comprension e
interpretacion textual
de textos explicativos.

Esto es )
necesario

porque:

® Nos ayudara a
estructurar ideas
para dar respuesta de
manera organizada y
coherente.

® Propiciaremos el
pensamiento critico
con miras a validar la
informacion aportada
por diversos medios.

® Formularemos
preguntas y posibles
respuestas.

Texto explicativo

;Como estamos?

éPor qué quieren ir a Marte?

La NASA acaba de abrir un nuevo proceso de seleccidén para reclutar astronautas.
Algunos de los elegidos podrian formar parte de la primera mision tripulada que
vaya a Marte hacia la década de 2030. Para cualquier astronauta, viajar al
espacio es, ademas de su trabajo, un suefo. Pero una cosa es ir a la Estacion
Espacial Internacional (ISS), adonde se llega en unas horas; a la Luna, que supone
un viaje de dos o tres dias, y otra bien distinta es ser uno de los elegidos para
una futura mision tripulada a Marte, cuya duracién total rondaria los dos afios
y medio. Y es que para cada trayecto harfan falta entre seis y ocho meses, a los
que habria que sumar una estancia en Marte de unos 500 dias para que el viaje
de regreso coincidiera con la alineacién de planetas mas favorable con el objetivo
de acortarlo al maximo y consumir el minimo combustible posible.

Pero, pese a que durante el viaje pasaran muchos meses aislados en una nave y
expuestos a la radiaciéon, y cuando lleguen tendran que sobrevivir en un planeta
con un aire irrespirable y en el que deberan protegerse permanentemente de
las temperaturas gélidas y la radiacion letal, hay gente dispuesta a ir a Marte. E
incluso a morir alli. Y muchos de ellos ni siquiera son astronautas. ;Cuales son las
razones por las que una persona querria abandonar la confortable Tierra y viajar
a Marte? Seis candidatos a “colonizar” Marte explican sus razones.

Valentina Tereshkova quiere volver a hacer Historia. La cosmonauta rusa, que en
1963 se convirtié en la primera mujer que viajé al espacio, ha declarado en varias
ocasiones que le gustaria ir a Marte. A sus 78 aflos no solo esta deseando ir, sino
que esta dispuesta a no regresar. La propuesta de enviar una nave solo de ida,
compartida por otros colegas suyos como Buzz Aldrin, simplificaria y abarataria
esta multimillonaria misién, pues la parte mas compleja sera organizar el viaje de
regreso y enviar por adelantado la nave que les traeria de vuelta. Sin embargo,
las agencias espaciales rechazan ese plany la NASA asegura que cualquier mision
a Marte incluira la vuelta a la Tierra. “Por supuesto, ir a Marte es un suefio. Quiero
averiguar si existié vida, y si la hubo, ;por qué murié? ;Qué tipo de catastrofe
ocurrio?”, declaré Tereshkova en 2013, cuando puso de manifiesto su deseo
de viajar a ese planeta si surgiera esa posibilidad. Consciente del gigantesco
reto humano, tecnolégico y econémico que supone preparar esa misién, la
cosmonauta se ha ofrecido voluntaria para formar parte de una tripulacién que

nunca regresaria a la Tierra: “Estoy preparada”, asegura.

Tomado de https://www.elmundo.es/ciencia/2015/12/21/
5628dc9a22601df9388b4581.html

Los dos primeros parrafos hacen alusién a las dificultades que pueden
presentarse en la expedicion a Marte, no obstante, la mas importante es:

A. La dificultad de los cohetes que por ahora solo llegan a la Estacién
Espacial Internacional.

B. La ausencia de astronautas que deseen irse por el desconocimiento
de sus condiciones.

C. Eltiempo que emplean en el viaje de entrada, la estanciay la salida es
demasiado prolongado.

D. La tecnologia, que aun no se ha desarrollado lo suficiente para
garantizar la supervivencia.




¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes en cuanto a las
diferencias entre un texto explicativo y un texto narrativo? ;Qué elementos crees que se requieren para
contestar esta pregunta?

Ahora... verifiquemos

1. Apartir de la ficha informativa que te ofrecemos en la parte izquierda de la pagina, elabora un pequefio
texto explicativo tratando de organizar las ideas de forma clara y coherente.

Nombre del planeta: Marte

Descripcion fisica: es el segundo planeta mas
pequefio del Sistema Solar.

Es rocoso y se especula que en algun momento
hubo agua.

Pregunta paratexto explicativo: ;Por qué consideras
importante el estudio del planeta Marte?

2. Lee con detenimiento la siguiente definicién y escribe una conclusion:

El texto explicativo es un escrito que busca brindar informacién y, a partir de alli, ofrecer conceptos al lec-
tor sobre una tematica particular. Aunque guarda una gran relacion con el texto expositivo, es importante
diferenciar que su intencién comunicativa es acercar al lector a un tipo de conocimiento, mediante ideas
verificables y claras, que no son subjetivas o proceden de una opinion personal.

Por lo general, propone una o varias preguntas que rigen la organizacion del escrito. Ademas, desarrolla
ideas referidas al cuestionamiento inicial, aporta ejemplos e informes de estudios que sustenten la infor-
macion ofrecida. Este tipo de texto no solo refiere a la materialidad de la escritura; las explicaciones de
alguien sobre un tema son parte de la forma como puede relacionarse con la oralidad. También son ejem-
plos las enciclopedias, los diccionarios y los manuales.




Mi conclusion es:

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢(Qué elementos del texto 4. ;Consideras que es posible 5. ¢Cudles son los pasos que
explicativo son importantes y no escribir textos explicativos sobre deberia seguir una persona para
fueron mencionados? cualquier tema? ;Por qué? construir un texto explicativo?

A partir del siguiente mapa de ideas, elabora un texto explicativo:

Expedicion a
Marte

Posee glaciales en la Hoy se ven superficies 17.000 km de rios

civelfead rocosas s!mllares al antiguos
desierto

Pudo tener
temperaturas altas en
el pasado




Ahora... confirmemos

Fuente: https://imagenesnoticias.canalrcn.com/

Un dato curioso:

¢Quién no se ha preguntado el porqué de las co-
sas? Por ejemplo, ¢por qué el cielo es azul?, ;por
qué los animales domésticos entienden nuestros
gestos?, etc. La curiosidad es el motor no solo del
texto explicativo, sino de todo tipo de investiga-
ciones. Por ello, te invitamos a hacerte preguntas
sobre fendbmenos de tu comunidad y tratar de ex-
plicarlos.

Explicacion

Existen dos tipos de textos explicativos. El primero
se denomina explicativo declarativo. Su intencién
comunicativa es evidenciar como ocurren fenéme-
nos y qué elementos influyen en ellos.

El segundo es el texto explicativo procedimental,
cuya intencidon comunicativa es ofrecer respuestas
a preguntas, mostrar la resoluciéon de un problema
o evidenciar, desde la experimentacién, algin suce-
so.

En nuestra cotidianidad usamos textos explicativos
oralesy escritos; por ejemplo, cuando solicitamos la
justificacién de por qué no es posible salir con ami-
gos, cuando explicamos algun concepto que otro
compariero no conoce, etc.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://3.bp.blogspot.com/

Voy a
aprender a:

® Identificar el
concepto de debate
y su implicacién
en los procesos
de persuasiony
conviccion.

® Reconocer el valor
del debate como una
forma de expresar
diversos puntos
de vista con una
adecuada justificacion.

® Aprender a
documentarse para
que las opiniones
pasen a ser
argumentos de valor.

Esto es ;
nhecesario

porque:

® Propiciaremos la
reflexién en torno a las
convicciones propias y
ajenas.

® Desarrollaremos
habilidades en el
discurso oral.

® Podremos intercambiar
argumentos
conservando el respeto
por lo que piensa el
otro.

Convicciones en dialogo

;Como estamos?

Lee con atencidn el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

“Todas las medidas emprendidas en nombre del rescate de la economia se
convierten, como tocadas por una varita mdgica, en medidas que sirven

para enriquecer a los ricos y empobrecer a los pobres”.
Fuente: Bauman, Z. (2015), Modernidad liquida.

La frase de Bauman permite deducir que esta de acuerdo con un:

A. Modelo econdémico liberal en el que las personas tienen libertad de
adquisicién de bienes materiales.

B. Modelo econdmico capitalista en el que las personas pueden
enriquecerse y adquirir diversos bienes materiales.

C. Modelo econémico conservador en el que las reglas son importantes
y las familias de tradicion adquieren bienes.

D. Modelo econémico comunitario en el que todas personas puedan
acceder a bienes materiales minimos.

¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes en cuanto a las diferencias entre el texto
argumentativo y el texto narrativo?




Ahora... verifiquemos

1. Lee atentamente las expresiones del cuadro gris, selecciona la que mas te llame la atencion y escribe
tus argumentos en el cuadro blanco, bien sea que estés a favor o en contra de la idea.

Expresiones y juicios

- Las mujeres son malas conductoras.

- Los hombres no deben llorar.

- Elvivo vive del bobo.

- El que piensa pierde.

- Es mas importante el desarrollo econémico,
aunque ello implique sacrificios del cuidado
del medio ambiente.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

El debate

Es una de las técnicas de comunicacion entre per-
sonas o grupos que propicia la expresién y con-
frontacion de ideas sobre un fendbmeno, suceso,
persona o un tema en particular.

Proponer, explicar e identificar son los objetivos pri-
mordiales de un debate. Una vez se expone la idea
central, las personas convocadas deben preparar
sus argumentos y exponerlos, esperando contraar-
gumentos del otro o los otros. La dinamica de un
debate siempre exige el respeto por la palabra del
otro, por sus argumentos y propicia al final conclu-
siones que validan los diversos puntos de vista.

Mi conclusién es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Cuales crees que son los 4. ;Has participado u observado
riesgos de un debate? algun tipo de debate? ;Qué
piensas al respecto del
resultado?

5. ;/Qué recomendaciones
podrias dar para realizar un
buen debate?




Lee las diferencias existentes entre una opinién y un argumento.

Opinioén:

- Es un juicio que la persona se ha formado, ya -
sea por experiencia o por su entorno cultural.

- No esta basada en elementos cientificos ni en -
estudios.

- Generalmente acude a casos de la vida real
para ejemplificarse. -

Argumento:

Es la expresion de un razonamiento que
permite explicar una postura frente a un tema.
Por lo general se usan ejemplos, estudios,
autores y referencias que permitan darle
sustento a lo que se esta expresando.

Es claro y contundente.

Ahora... confirmemos

Fuente: https://www.senado.gov.co/images/

Un dato curioso:

Los debates mas populares son aquellos que se
dan en época de elecciones. En muchos de ellos
se suelen usar falacias contra el candidato opo- -
nente, con el fin de restarle credibilidad en el
electorado.

Continuemos con la teorizacion...

Los componentes de un debate son:

Inicio: en esta etapa se presentan los
participantes y se plantea el tema general, las
reglasy los puntos a tratar.

Cuerpo del debate: en este espacio se produce
el intercambio de ideas de los participantes y
puede intervenir el moderador, bien sea para
proponer una pregunta o para hacer alguna
aclaracion.

Preguntas del publico: aunque no ocurre
en todos los casos, a menudo se destina un
espacio para que los asistentes puedan realizar
preguntas a los participantes del debate.

Conclusion: el moderador realiza un resumen
de las posturas de los participantes y si hubo o
no un acuerdo.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo que

aprendi?




Fuente: https://3.bp.blogspot.com/

Voy a
aprender a:

® Identificar los
elementos
caracteristicos de la
descripcion.

® Conocer las distintas
formas de descripcion
que pueden estar
presentes en dialogos y
textos.

® Usar la descripcién para
ampliar la informacién
que ofrezco a otros.

Esto es ;
necesario

porque:

® Nos ayudara en los
procesos de escritura,
al contar con mayores
recursos para construir
el texto.

® Propiciaremos la lectura
y la comprensién de
figuras literarias como
el epiteto.

® Podremos conectar la
descripcién con sucesos
de la vida cotidiana.

Texto descriptivo

¢Como estamos?

Lee detenidamente el texto y responde de acuerdo con lo que
comprendas.

La residencia de mis primos esta en el sur de la ciudad, precisamente en el
pedregal de San Francisco.

Es una casa majestuosa, de dos plantas, construida en un pefiasco que permite
contemplar en las noches la espléndida iluminacién de la ciudad.

El frente de la casa es un jardin cuidado con esmero; en él abundan las rosas
rojasy las gardenias, que rodean una fuente en forma de hongo, traspasada por
un puente de ladrillo.

A espaldas de la casa, se encuentra un frontén, en el que pasan mis primos
muchas horas los fines de semana.

Las habitaciones son espaciosas y coémodas; las recAmaras rodean, por la parte
alta, una amplia estancia, decorada con muebles coloniales y bellos cuadros de
pintores espafioles.

Fuente: https://www.ejemplode.com/44-redaccion/
1098-ejemplo_de_descripcion_literaria.html#ixzz6ThckONrh

Las palabras subrayadas en negrita tienen como funcién:

Embellecer la descripciéon de la casa.
Calificar los espacios de la casa.
Ampliar la informacion al lector.
Definir algunos espacios de la casa.

oNnwy

¢Estas seguro de tu opcidn de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes del texto descriptivo? ;Qué elementos crees que se
requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Observa detenidamente la imagen y escribe en el cuadro gris todos los elementos que ves.

2. Lee la siguiente definicion y escribe una conclusién:

Muchas veces cuando se habla de la descripcion se Mi conclusién es:
utiliza la expresion “es pintar con palabras aquello
que percibimos”. Aunque es parcialmente cierta,
la descripcién es un texto que permite reconocer
e identificar las caracteristicas primordiales de una
persona, animal o cosa. No solamente esta vincula-
da a elementos externos, también se pueden des-
cribir los sentimientos, las emociones y las percep-
ciones.

Suele usarse en casi todo tipo de textos porque
ofrece a lectores o receptores la posibilidad de
comprender mejor un fenémeno o asimilar de ma-
nera detallada el aspecto de algo.

La descripcién suele utilizar numerosos adjetivos y
sus frases suelen conectarse a través de comas (,).

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Qué aspectos adicionales de la 4. ;En qué escenarios de 5. ¢Por qué resulta importante
descripcién conoces? tu cotidianidad acudes a la una buena descripcion en un
descripcion? texto?




Las redes sociales frecuentemente solicitan datos para completar un perfil. Describe en este
recuadro todas aquellas cosas que pondrias en un perfil de alguna de estas redes.

Ahora... confirmemos

Fuente: https://i.pinimg.com/originals/

Un dato curioso:

En el capitulo 7 de su novela Rayuela, Julio Cortazar
hace una de las descripciones literarias mas hermosas
de la literatura. Te dejamos un fragmento:

“nos besamos como si tuviéramos la boca llena de
flores o de peces, de movimientos vivos, de fragancia
oscura” (Cortazar, J. (2013). Rayuela, p. 47).

Explicacion

No todas las descripciones son iguales, es por
ello que pasamos a enumerar las principales:

- Etopeya: la descripcion del caracter y los
sentimientos.

- Prosopografia: es la descripcion fisica de
una persona, animal o cosa.

- Retrato: es una descripciéon completa que
incluye caracteristicas fisicas y rasgos del
caracter.

- Topografia: descripcion de lugares,
paisajes y ambientes.

- Caricatura: es la descripcion en la que se
deforman o exageran los rasgos fisicos
o del caracter de una persona, animal o
cosa.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cudl es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://i.ytimg.com/

Voy a
aprender a:

® Identificar la
estructura e intencion
comunicativa de la
noticia.

® Comprender las
caracteristicas que
componen la noticia y
su funcionalidad.

® Enmarcar la noticia
dentro de los géneros
periodisticos.

Esto es ;
necesario

porque:

* Comprenderemos
mejor la realidad
informativa que
acontece en la
cotidianidad.

® Podremos tener
mejores procesos
de comprension
lectora al indagar por
fuentes de mayor
credibilidad.

® Desarrollaremos la
competencia textual.

Cazadores de noticias

:Como estamos?

Lee con atencién el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

Suspenden a director y profesora de una escuela por falta de diligencia.
Durante su turno una alumna fue agredida fisicamente por sus compafieros.

Reportera Alejandra Méndez.
Cuernavaca, Morelos, a 21 de junio de 2013.

En la escuela “José Maria Morelos”, ubicada en este Estado, el director de
la misma junto con la profesora del grupo 6° “A” fueron suspendidos por
tiempo indeterminado, debido a que mientras este grupo se encontrabaa
sucargo,unaalumnasevio agredidaverbalytambién fisicamente, cuando
uno de sus compafieros la tomé del cuello y comenzé a ahorcarla hasta
dejarla inconsciente, la escena fue grabada y se encuentra actualmente
en varias redes sociales. Ambas autoridades son juzgadas gravemente,
pero la profesora es la que mayor carga tiene, pues se reportd que dejé
a sus alumnos solos por un largo tiempo sin justificacion alguna.

Fuente: https://www.ejemplode.com/44-redaccion/
3209-ejemplo_de_noticia.html#ixzz6ThyP1eXF

El tema central de la noticia es:

A. La agresidon que sufrié una estudiante en la escuela de parte de sus
compaferos.

B. La descripcion de los estudiantes del grado 6 A, quienes fueron los
agresores.

C. Lagrabacién de la agresién por parte de los estudiantes que ademas
esta en redes.

D. La responsabilidad de la profesora y el director de la escuela y su
expulsion indefinida.

¢Estas seguro de tu opcidn de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes de la noticia? ;Qué elementos crees que se
requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee atentamente el texto del recuadro gris y responde de acuerdo con tu comprension en el recuadro

blanco.

De acuerdo con la noticia leida en la pagina
anterior, responde las siguientes preguntas:

- ¢Qué esta comunicando el texto?

- ;Quiénes son los involucrados en la
noticia?

- ¢;Cuadles fueron los hechos?

- ¢Por qué se presentaron los hechos?

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

Explicacion tedrica

La noticia es un tipo de texto perteneciente a los
géneros periodisticos, cuya intencién comunicativa
es informar hechos que ocurren en la actualidad de
un lugar.

Se caracteriza por la veracidad y rapidez con la que
se comunica los sucesos ocurridos, evitando la sub-
jetividad, interpretacion o distorsién de los hechos.
Ofrece, ademas, un panorama sobre las personas,
las acciones y los lugares, que son de interés pu-
blico.

La noticia recopila informacion, entrevista a diver-
sas fuentesy establece los puntos a los que se quie-
re dar mayor relevancia.

Mi conclusion es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Por qué crees que la noticia es 4, Segln tu experiencia,
importante para la comunidad? (consideras mas veraces las
noticias impresas o televisivas?

5. ¢(Qué tipo de noticias te gusta
conocer?




Ahora... confirmemos

Fuente: https://pbs.twimg.com/

Un dato curioso:

El primer periodico de Colombia fue Papel Pe-
riédico de Santafé, editado en Bogota en 1791.
Alli se ofrecia informacién cientifica, politica,
literaria y de actualidad. Para muchos, este pe-
riédico potencié la labor del periodismo.

Continuemos con la teorizacion...

Al redactar una noticia, esta debe contener tres partes
fundamentales:

Titular: es el conjunto de elementos de titulacion,
constituidos por antetitulo, titulo y subtitulo; debe cap-
tar la atencion de los lectores.

Antetitulo: indica un antecedente clave para entender
el titular y la noticia.

Titulo: destaca lo mas importante de la noticia.
Subtitulo (o bajada): es una ampliacion del contenido
adelantado en el titular, adelantando algunos detalles.
Lead o entradilla: es el primer parrafo, donde se con-
centra la parte mas importante de la noticia.

Cuerpo de la noticia: es el texto donde es relatada
la noticia, ordena la informacién en funcién de lo mas
importante a lo menos importante.

En la prensa, las noticias pueden contener otros ele-
mentos:

Volanta o epigrafe: texto que estd encima del titulo
con letra mas pequefia.

Foto: imagen de la noticia.

Pie de foto: leyenda explicativa de la foto.

Ladillos: pequefios subtitulos dentro del cuerpo de la
noticia para organizar el contenido.

Destacados: frases extractadas del cuerpo de la noti-
cia con informacion de interés.

Tomado de Partes de la noticia, en
https://www.significados.com/noticia/

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcion correcta con lo que

aprendi?




Fuente: https://i.pinimg.com/originals/

Voy a
aprender a:

¢ Distinguir algunos
elementos
representativos del estilo
literario de Gabriel Garcia
Marquez.

® Comprender el contenido
de textos literarios,
atendiendo a su trama,
personajes y acciones.

® Reconocer caracteristicas
de la narrativa
latinoamericana.

® Desarrollar procesos
de comprension e
interpretacion textual de
textos literarios.

Esto es ;
hecesario

porque:

® Desarrollaremos
la competencia
enciclopédica, ya que se
reconoce la obra de un
autor.

® Propiciaremos espacios
de comprension e
interpretacion textual.

® Articularemos ideas
propias de la literatura,
con el contextoy
cotidianidad de los
estudiantes.

El amor en tiempos de Gabo

:Como estamos?

Lee con atencién el siguiente fragmento y responde desde lo que
sabes.

“Florentino Ariza, en cambio, no habia dejado de pensar en ella un solo
instante después de que Fermina Daza lo rechazd6 sin apelacion después
de unos amores largos y contrariados, y habian transcurrido desde
entonces cincuenta y un aifios, nueve mesesy cuatro dias. No habia
tenido que llevar la cuenta del olvido haciendo una raya diaria en los
muros de un calabozo, porque no habia pasado un dia sin que ocurriera
algo que lo hiciera acordarse de ella”.

Fuente: https://www.megustaleer.com.co/libros/el-amor-en-los-tiempos-del-clera/
MES-003787/fragmento/

La frase y habian transcurrido desde entonces cincuenta y un aios,
nueve meses y cuatro dias denota:

Un vinculo amoroso que fue permanente a través del tiempo.
Una relacién amorosa imposible que no pudo concretarse.

Un vinculo que llevaba al protagonista a pensar en ella siempre.
Una relacién sin un final feliz por el rechazo que ella manifesto.

oSnNnw>

¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes de la obra El amor en los tiempos del colera? ;Qué
elementos crees que se requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee el reto que planteamos en el cuadro gris y resuélvelo indagando un poco mas sobre la tematica de
la obra.

¢Qué pasaria si tuvieras que esperar cincuenta y un afos, nueve meses y cuatro dias para reunirte con
el amor de tu vida? ;Como crees que seria el reencuentro? ;Qué habria pasado en tu vida en todo ese
tiempo?

2. Lee la siguiente definicion y escribe una conclusién:

La obra El amor en los tiempos del célera fue escrita Mi conclusidn es:
por Gabriel Garcia Marquez y publicada en 1985.
Muy diferente en su estilo a Cien afios de soledad,
la novela cuenta el amor que Florentino Ariza le
profesa a Fermina Daza, aun cuando ella se casa
con un hombre mas adinerado y lleva su matrimo-
nio por décadas.

Para muchos, es la historia del amor profundo e
incondicional que llega a sentir una persona por
otra. Sin embargo, es también la representacion
del amor que tiene dificultades, obstaculos, que a
menudo se convierte en un imposible para quienes
lo sienten.

Aunque no se referencia un lugar determinado, hay
claves para pensar que se desarrolla en la costa Ca-
ribe, cerca al rio Magdalena, en el siglo XIX.

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Consideras que la novela 4. ;Qué otras obras conoces 5. ¢Qué relacién encuentras
refleja hechos que pueden del escritor Gabriel Garcia entre la novela y el contexto
presentarse en la vida real? ;Por Marquez? actual?

qué?




Ahora... confirmemos

Jacier
BARDEM
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Fuente: https://images-na.ssl-images-amazon.com/

Un dato curioso:

En el afo 2007, la novela fue llevada al cine por el
director Mike Newell y su banda sonora en espafiol
estuvo a cargo de la famosa cantante Shakira, quien

compuso Hay amores como cancion principal.

Explicacion

Gabriel Garcia Marquez hace parte del boom
latinoamericano, un fenémeno literario que se
produjo gracias a la publicacién de numerosos
autores en la década del 60 y el 70.

El género que predomindé fue la narrativa y
gracias a ello pudieron contar no solo historias
de amor, sino también periodos de violencia
y de guerra en distintos paises de Latinoame-
rica. También hubo un interés por mezclar la
realidad con la ficcion, de manera que muchos
lectores no podian distinguir qué contenido
era producto del autor y qué acontecimientos
si habian ocurrido.

El movimiento también aporté en cuanto a
la estructura de la narrativa, ya que introdujo
variaciones como iniciar con el final de la his-
toria.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scual es la opcion correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://cdn.pixabay.com/

Voy a
aprender a:

® Reconocer las
caracteristicas del
cuento latinoamericano
y su vinculacién con el
contexto de produccién
de la obra.

® Comprender e
interpretar cuentos
que permiten plantear
situaciones diversas.

® Evidenciar la influencia
de los estilos de los
autores en cada
produccion literaria.

Esto es ;
necesario

porque:

® Podremos reflexionar
sobre acontecimientos
reales y ficticios que
pueden generar
interés.

® Reconoceremos obras
literarias y con ello
desarrollaremos las
competencias literaria
y enciclopédica.

® Podremos articular las
visiones de algunos
escritores con los
rasgos propios de la
identidad.

El cuento latinoamericano

;Como estamos?

Lee con atencion el siguiente texto y responde de acuerdo con lo
que sabes:

La rana que queria ser una rana auténtica

Habia una vez una Rana que queria ser una Rana auténtica, y todos los dias
se esforzaba en ello.

Al principio se compré un espejo en el que se miraba largamente buscando
su ansiada autenticidad. Unas veces parecia encontrarla y otras no, segun el
humor de ese dia o de la hora, hasta que se canso6 de esto y guardo el espejo
en un badul.

Por fin pensé que la tnica forma de conocer su propio valor estaba
en la opinién de la gente, y comenzé a peinarse y a vestirse y a desvestirse
(cuando no le quedaba otro recurso) para saber si los demas la aprobaban y
reconocian que era una Rana auténtica.

Undiaobservé queloque masadmirabandeellaerasucuerpo, especialmente
sus piernas, de manera que se dedicé a hacer sentadillas y a saltar para
tener unas ancas cada vez mejores, y sentia que todos la aplaudian.

Y asi seguia haciendo esfuerzos hasta que, dispuesta a cualquier cosa para
lograr que la consideraran una Rana auténtica, se dejaba arrancar las ancas,
y los otros se las comian, y ella todavia alcanzaba a oir con amargura cuando
decian que qué buena Rana, que parecia Pollo.

(Fuente: Monterroso, A. (1964). Fdbulas y otras historias).

El Ultimo parrafo que cierra la historia permite que el lector identifique una
situacion social contemporanea:

A. Es importante contar con la opinion de otros, ya que vivimos en
comunidad y requerimos aceptacion.

B. Esimportante ser consciente de que la opinién de los demas no determina
lo que alguien es y simboliza.

C. A menudo, complacer la opinién de los demas puede ser un ejercicio
destructivo para las personas.

D. A menudo, complacer la opinion de los demas puede ser un ejercicio
necesario para mejorar.

¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué?, ;Qué elementos
crees que se requieren para contestar esta pregunta?




Ahora... verifiquemos

1. Lee atentamente el texto del recuadro gris y responde en el blanco.

Los cuentos movilizan la imaginacion, por eso
te proponemos el siguiente reto: ;Qué pasaria
Si te convirtieras en tu animal favorito?, scual
crees que seria tu comportamiento?, ;cémo
interactuarias con los demas?

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

El cuento latinoamericano

Pese a lo que se pudiera pensar, es decir, que el
cuento latinoamericano tiene su esplendor en el
boom de los afios sesenta, existe una tradicion que
permite identificar y sefialar caracteristicas preci-
sas, incluso en autores anteriores como Horacio
Quiroga, quien en 1917 publicé Cuentos de amor
de locura y de muerte, una obra que podria deno-
minarse como fuente de inspiracién para autores
que vendrian después. En los cuentos presentes en
dicho libro, la fantasia se mezcla de manera asom-
brosa con la realidad, hay descripciones terrorificas
y un estilo singular en donde casi siempre se reme-
mora lo salvaje.

Mi conclusion es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué elementos del cuento 4. ;Consideras que el tema del
de la primera pagina podrias cuento es actual?, ;por qué?
destacar?

5. ¢Qué elementos del cuento
reconoces en La rana que queria
ser una rana auténtica?




Ahora... confirmemos

Fuente: https://i.pinimg.com/474x/

Un dato curioso:

El cuento E/ almohaddn de plumas, de Horacio Qui-
roga, fue uno de los mas populares entre escritores
contemporaneos y posteriores porque mezclaba una
escena matrimonial con un desenlace terrorifico. Por
ello, muchos consideran que en esta narraciéon hay
una gran influencia del escritor Edgar Allan Poe.

Explicacion

El cuento latinoamericano se distingue por:

Relatar sucesos insolitos con un tono
natural, haciendo parecer la situacién como
posible o real.

Proponer  elementos  sobrenaturales
con historias reales de acontecimientos
historicos.

Describir la realidad politica y social de los
paises, muchas veces en crisis.

Tener elementos imprevistos o sorpresivos,
de manera que el lector no podria
predecirlos.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://rortegafitz.files.wordpress.com/

Voy a
aprender a:

® Conocer los relatos
propios de la tradicién
oral.

¢ Distinguir los
elementos
caracteristicos que
definen la leyenda.

® Comprender el sentido
local y general de un
texto.

Esto es )
hecesario

porque:

® Reconoceremos
el folclor narrativo
propio de la identidad
colombianay
latinoamericana.

® Reconoceremos las
formas como opera
la tradicién oral y su
importancia en los
territorios.

® Podremos reflexionar
en torno a la estrecha
relacién entre realidad
y ficcion.

Historias asombrosas

¢COomo estamos?

Lee atentamente el texto y contesta de acuerdo con lo que
sabes:

La llorona

La llorona es el espiritu de una mujer de quien se dice perdié a sus
hijos. Deambula por las lagunas, rios, valles y montafias buscando a
sus hijos. Por lo general se caracteriza por su aberrante alarido o llanto.
Muchos afirman que dice “Ay, mis hijos” 6 “Donde estan mis hijos".

No obstante la leyenda de la llorona varia, pues en unos lugares se
dice que el motivo de su penitencia se debe a que se descuidé y su hijo
se le ahogo en el rio. Incluso que hasta ella misma asesiné a su bebé.
También que su alma esta en pena debido a que enloqueci6 por su
situacion econémica y termind acabando con la vida de ella y sus hijos.

Se dice que La Llorona va vestida con una bata negra que le llega hasta
los talones. También que las mangas de la bata le llegan hasta las
mufiecas. Tiene el cabello largo y rizado de color plateado, café e incluso
hasta dorado. Se dice que en él lleva grillos, luciérnagas, mariposas y
demas insectos. Los que la han visto dicen que tiene el rostro de una
calavera y que sus ojos giran como esferas incandescentes y en sus
brazos lleva a un bebé muerto.

Fuente: https://tierracolombiana.org/la-leyenda-de-la-llorona/

Cuando en el texto aparece la afirmacion No obstante la leyenda de
la llorona varia, se debe a que:

A. No se han comprobado los hechos que supuestamente la mujer
cometio, por lo que es posible que cause confusién.

B. La llorona hace parte de la tradicion oral y cada pueblo puede
agregar o eliminar informacion seguin su contexto.

C. Alserunaleyenda, la informacién aportada puede ser veridica o no,
de tal forma que nunca se conoceran los hechos.

D. Es un relato que genera curiosidad y miedo entre quienes lo
escuchan, por lo que pueden obviar informacién.




(Estas seguro de tu opcion de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes sobre mitos y
leyendas? ;Qué elementos crees que se requieren para contestar esta pregunta?

Ahora... verifiquemos

De acuerdo al listado que te proponemos en el recuadro gris, escribe una equis (X) cuando este
elemento esté presente en el relato de La Llorona:

¢Posee una trama en donde se narran los hechos que le ocurren a un personaje? __
¢Describe a profundidad dénde ocurren cada uno de los hechos? __

¢Ofrece informacién exacta sobre los sucesos acontecidos?

¢En el texto se combinan apartados de cuentos con detalles de lavida real? _____

¢En el texto se ofrece informaciéon comprobable?

Soen Gnos WY =

conclusién?

8. ¢Laleyenda presenta los datos de manera clara y organizada?

¢Tiene relacion con el texto expositivo, ya que da a conocer hechos, datos o situaciones? —————-
¢Es un texto expositivo porque tiene unos datos iniciales, informacién representada en hechos y una

2. Lee con detenimiento la siguiente definicién y escribe una conclusién:

La leyenda es un texto que procede de la tradicion
oral, por tal motivo no cuenta con un autor, son los
pueblos los que van agregando informacién a una
historia que puede tener una raiz verdadera o no,
pero que se va deformando con el tiempo y el paso
de generacidn en generacion.

Por lo general, es un relato fuertemente arraigado
a los territorios, por lo que es comun que haga alu-
sion a lugares concretos en donde supuestamente
ocurrieron los hechos.

Hace parte del texto narrativo, porque posee una
trama, personajes, acciones y un tiempo en el que
suceden los acontecimientos. Asimismo, se consi-
dera un texto folclorico porque cada pueblo afiade
algun elemento que lo hace particular al contexto.

Mi conclusidn es:




De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Conoces otro tipo de leyendas? 4. ;Qué otras caracteristicas 5. ;(Por qué crees que estos
¢Cuales? podrias nombrar de las leyendas? relatos atraen a la gente?

Ahora... confirmemos

Un dato curioso:

Existen en Colombia otras leyendas igualmente famo-
sas como la del cura sin cabeza, la patasola o la ma-
dremonte. En algunos lugares es costumbre que estos
relatos se narren en la noche para producir miedo en-
tre los mas pequefios.

Explicacion
Algunas caracteristicas de la leyenda son:

- Hace parte de la tradicion oral, por lo que
su estructura varia constantemente.
- Propicia la introduccion de elementos
fantasticos que se combinan con sucesos
reales.

- Se asocia a hechos concretos de las

comunidades.
- Enalgunos casos tiende a producir terror o
miedo por su contenido.
- Cumple una funcién social, puesto que

intenta mostrar un suceso para prevenir a
otros o evitar que sean victimas de alguno

de los personajes.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://www.actualidadliteratura.com/

Voy a
aprender a:

® Conocer las
particularidades del
movimiento artistico
Realismo magicoy
su importancia en
Latinoamérica.

® Comprender e
interpretar textos
narrativos, con el fin
de vincularlos a las
experiencias personales.

® Distinguir la estructura e
intencién comunicativa
del texto narrativo.

® Ampliar el |éxico a
partir del subrayado de
palabras desconocidas
y la busqueda de su
significado con ayuda
del diccionario.

Esto es :
necesario

porque:

® Desarrollaremos el
disfrute por la lectura
a partir del repertorio
literario que se nos
ofrece.

® Reconoceremos y
rescataremos valores
propios de la identidad
latinoamericana.

® Desarrollaremos
la competencia
enciclopédica.

El realismo magico

;Como estamos?

Lee con atencidn el siguiente cuento y responde desde lo que
sabes.

Continuidad en los parques

Habia empezado a leer la novela unos dias antes. La abandoné por negocios
urgentes, volvié a abrirla cuando regresaba en tren a la finca; se dejaba
interesar lentamente por la trama, por el dibujo de los personajes. Esa tarde,
después de escribir una carta a su apoderado y discutir con el mayordomo
una cuestion de aparcerias, volvié al libro en la tranquilidad del estudio
gue miraba hacia el parque de los robles. Arrellanado en su sillon favorito,
de espaldas a la puerta que lo hubiera molestado como una irritante
posibilidad de intrusiones, dejé que su mano izquierda acariciara unay otra
vez el terciopelo verde y se puso a leer los ultimos capitulos. Su memoria
retenia sin esfuerzo los nombres y las imagenes de los protagonistas; la
ilusion novelesca lo gano casi en seguida. Gozaba del placer casi perverso
de irse desgajando linea a linea de lo que lo rodeaba, y sentir a la vez que
su cabeza descansaba cémodamente en el terciopelo del alto respaldo, que
los cigarrillos seguian al alcance de la mano, que mas alla de los ventanales
danzaba el aire del atardecer bajo los robles. Palabra a palabra, absorbido
por la sérdida disyuntiva de los héroes, dejandose ir hacia las imagenes
que se concertaban y adquirian color y movimiento, fue testigo del ultimo
encuentro en la cabafia del monte. Primero entraba la mujer, recelosa;
ahora llegaba el amante, lastimada la cara por el chicotazo de una rama.
Admirablemente restafiaba ella la sangre con sus besos, pero él rechazaba
las caricias, no habia venido para repetir las ceremonias de una pasién
secreta, protegida por un mundo de hojas secas y senderos furtivos. El pufial
se entibiaba contra su pecho, y debajo latia la libertad agazapada. Un dialogo
anhelante corria por las paginas como un arroyo de serpientes, y se sentia
que todo estaba decidido desde siempre. Hasta esas caricias que enredaban
el cuerpo del amante como queriendo retenerlo y disuadirlo, dibujaban
abominablemente la figura de otro cuerpo que era necesario destruir. Nada
habia sido olvidado: coartadas, azares, posibles errores. A partir de esa hora
cada instante tenfa su empleo minuciosamente atribuido. El doble repaso
despiadado se interrumpia apenas para que una mano acariciara una mejilla.
Empezaba a anochecer.

Sin mirarse ya, atados rigidamente a la tarea que los esperaba, se separaron
en la puerta de la cabafia. Ella debia seguir por la senda que iba al norte.
Desde la senda opuesta él se volvié un instante para verla correr con el
pelo suelto. Corrié a su vez, parapetandose en los arboles y los setos, hasta
distinguir en la bruma malva del crepusculo la alameda que llevaba a la
casa. Los perros no debian ladrar, y no ladraron. El mayordomo no estaria a
esa hora, y no estaba. Subié los tres peldafios del porche y entré. Desde la
sangre galopando en sus oidos le llegaban las palabras de la mujer: primero
una sala azul, después una galeria, una escalera alfombrada. En lo alto, dos
puertas. Nadie en la primera habitacién, nadie en la segunda. La puerta
del salén, y entonces el pufial en la mano, la luz de los ventanales, el alto
respaldo de un sillén de terciopelo verde, la cabeza del hombre en el sillén
leyendo una novela.




La particularidad del cuento Continuidad en los parques radica en que:

Los hechos descritos pueden suceder en la vida real.

Es un relato fantastico que mezcla elementos cotidianos.

La novela que el personaje lee se convierte en una realidad.
El protagonista es un aficionado a la lectura de cuentos.

oONnw>

¢Estas seguro de tu opcion de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes en cuanto a las
diferencias entre el texto expositivo y el texto narrativo?

Ahora... verifiquemos

1. De acuerdo con la lectura, organiza los hechos en el orden en que suceden, con frases breves.

Continuidad en los parques:

El hombre vuelve a leer la novela mientras viaja en tren de regreso a la finca.

1.
2
3.
4.
5
6

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusién:

El realismo magico Mi conclusién es:

Todo texto narrativo posee un marco de espacio y
tiempo que permite ubicar al lector en un lugary en
una época determinada. Estos elementos pueden
basarse en experiencias del autor, de otros o partir
completamente de su imaginacion.

Ademas de lo anterior, para que el texto narrativo
sea del subgénero de terror debe:

+ Dejar algunas pistas abiertas para que el lector
las complete de acuerdo con su comprension.

« Describir con detalle los sucesos y poner las
acciones terrorificas cuando menos se lo espera
el lector.

* Hacer que las situaciones produzcan miedo,
pero que sean creibles.

« Convertir al lector en un participante activo.




De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Qué tipo de texto subgénero 4. ;Conoces textos narrativos 5. ¢(Consideras que este tipo de
del cuento es el ejemplo que de tematica similar? ;Qué texto puede ser llevado al cine?
compartimos? caracteristicas comparten? ¢Por qué?

Te invitamos a escribir y darle continuidad a la situacion que plantea el cuento hasta que se cierre en su
desenlace.

Ahora... confirmemos

Continuemos con la teorizacion...
Las caracteristicas fundamentales del realismo magico son:

- Parte de la observacion de la realidad.

- Incorpora el universo de valores simbdlicos de las
culturas latinoamericanas, a las que reconoce como
parte de esa realidad sin apelar a una mirada vertical.

- Normaliza las peculiaridades en lugar de sustituir la
realidad por un mundo fantastico o alterno.

- EI narrador no ofrece explicaciones sobre los
acontecimientos insolitos.

Un dato Ccu rioso: - Los personajes no demuestran extrafieza ante los
fenémenos insdlitos.

- Valora la percepcion sensorial de la realidad.

- Rompe la linealidad temporal del relato.

- Expone realidades yuxtapuestas.

- Tiende a desarrollar ampliamente la metaficcién.

Fuente: https://i.pinimg.com/originals/

Muchos de los autores que hacen par-
te de este movimiento lograron re-
nombre en muchos paises de Europa
y sus producciones fueron acogidas y

traducidas en varios idiomas. Fuente: https://www.culturagenial.com/es/realismo-magico/

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, scudl es la opcion correcta con lo que
aprendi?




Fuente: data:image/jpeg;base64,/

Voy a
aprender a:

® Reflexionar sobre los
lenguaje verbales y no
verbales y sus posibles
significaciones.

® Identificar el lenguaje
no verbal como practica
cultural que conecta a
los pueblos.

® Comprender e
interpretar los lenguajes
verbales y no verbales
presentes en nuestra
cotidianidad.

Esto es ;
hecesario

porque:

® Podremos reinterpretar
signos, simbolos e
iconosy a su vez
comprender sus
significaciones.

® Reflexionaremos sobre
practicas culturales mas
alla de los prejuicios que
se puedan tener.

® Validaremos las diversas
formas como las
culturas representan
sus identidades.

Escrito en el cuerpo

;Como estamos?

Observa el siguiente cuadro:

LA LINEA DEL TIEMPO
HISTORIA DEL TATUAJE
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TATUAIES EXPERIMENTALES
DESARROLLADDS EW CLERPOS DE TATUA] ;:‘
CAVERNICOULAS

REPRESENTANDO LOS ANTEPASADCS ¥
POLINESIO Bk

TATUAIES ELABORADOS LINEAS Y
PUNTOS REPRESENTATIVOS DE LA
MNATURALEZA ¥ LOS DIOSES.

REPRESENTANDD LA CASTA,
LOS ANTEPASADOS ¥ LOS

ELABORADOS QHIE
2 oo [
GENERALMENTE OFICIOS
TATUMES ELABORADOS MILITARES ¥ GUSTOS
REPRESENTATIVOS DEL ORDEN SOCIAL POPULARES TATUAIES ELABORADOS
DE L5 TRIBUS, TAMBIEN SEUSABA Lo TATUAIES MUY ELASCRADOS ¥ EXPERIMENTALES QUE
ESCARIFICACION (CORTES ¥ REPRESENTANDO LA CERCANLA DIVINA NEPAESENTAN MODAS
QUEMADURRS) YEL LINAIE SOCIAL RETRO

Fuente: http://culturadeltatuaje.blogspot.com/2014/05/

De acuerdo con el cuadro, se podria afirmar que:

A. El tatuaje se ha incrementado en la edad contemporanea porque se
convirtié en moda.

B. Eltatuaje tiene diferencias técnicas y tendencias que se mantienen en
el tiempo.

C. El tatuaje ha sido una practica cultural ancestral que ha pasado por
diversos paises.

D. El tatuaje puede ser estigmatizado por grupos sociales, dado que se
sale de o comun.




¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes en cuanto a la
modernidad? ;Qué elementos crees que se requieren para contestar esta pregunta?

Ahora... verifiquemos

1. A partir del cuadro, responde:

¢Qué representacion les das a los tatuajes?

¢(Estas de acuerdo con hacerte tatuajes? ;Por qué?

2. Lee con detenimiento la siguiente definicién y escribe una conclusion:

La comunicaciéon humana no solo se da a través de Mi conclusién es:
las palabras; los gestos, el tono de voz, la posicion
del cuerpo, las formas de vestirse, etc., otorgan un
mensaje claro a nuestros interlocutores.

Es por ello que hablamos del lenguaje no verbal,
es decir, aquel que no se expresa en palabras sino
a partir de elementos kinésicos, proxémicos y pa-
ralinglisticos. De ahi que la complejidad de un
mensaje sea mayor, puesto que influyen muchos
elementos, ademas de la intencionalidad y el con-
texto.




De acuerdo con la lectura, responde:

3. /Qué caracteristicas 4. ;En qué crees que se 5. ;/Qué otros mecanismos
reconoces del lenguaje no relacionan el tatuaje y el de lenguaje no verbal
verbal? lenguaje no verbal? reconoces?

Ahora... confirmemos

Fuente: https://i.pinimg.com/originals/

Un dato curioso:

Hay otros codigos de lenguaje no verbal que son igual-
mente significativos. El graffiti, por ejemplo, es uno de
ellos, ademas de ser una manifestacion artistica cada
vez mas popular.

Explicacion tedrica

Pero qué se significa lo kinésico, lo proxémico
y lo paralinguistico. En primer lugar, se hace
referencia a los movimientos corporales; en
segundo lugar, a la relacién del cuerpo en el
espacio y la distancia que se mantiene, bien
sea con otro o con algo; por ultimo, se refiere al
tonoy volumen de la voz, asi como a los gestos.

Pero hacen parte también del lenguaje no ver-
bal practicas culturales como el tatuaje, pues-
to que expresan una posicion del ser humano
frente al mundo. Asimismo, puede simbolizar
aspectos personales de la vida personal que el
dibujo representa de alguna manera.

Entonces, ;fue correcta mi respuesta? En caso de que no, jcual es la opcion correcta con lo que
aprendi?




Fuente: https://medias.
unifrance.org/
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LA BODA
Voya # o .

aprender a:

® Reconocer las
caracteristicas de la
cronica como género
periodistico, desde su
estructura e intencién
comunicativa.
® Comprender e interpretar
cronicas para relacionar
sus significados con
sus propios contextos
culturales y sociales.
® Distinguir los tipos de
texto predictivos que
existen y su importancia
en algunos contextos.
Identificar las
caracteristicas
gramaticales de este
tipo de textos a través
de sus oracionesy
conjugaciones verbales.

Esto es ;
necesario

porque:

® Interpretaremos hechos
y sus reiteraciones
para la construccion de
textos que reflejen esta
cotidianidad.

® Desarrollaremos
habilidades como la
observacién permanente
y la lectura de sucesos
que ocurren en el
presente y su vinculacion
con el pasado.

El reportaje

;Como estamos?

Lee con atencidn el siguiente fragmento y responde desde lo
que sabes.

Cuando Bermet sali6 de su casa por la mafiana, camino de la
universidad, nada le hizo sospechar que por la noche seria ya una
mujer casada. Al terminar las clases unos jovenes la asaltaron, la
tomaron por la fuerza en mitad de la calle y la metieron dentro de un
coche. Ella forceje6 durante las casi tres horas que duré el trayecto en
automovil, rodeada por desconocidos. “Luego, dejé de luchar porque
pensé que me quedaria sin fuerzas”, cuenta hoy en casa de su suegra,
con el pafiuelo blanco de recién casada sobre la cabeza y embarazada
de cuatro meses. Aquella tarde la trasladaron hasta esta misma casa,
en un pueblacho a varios cientos de kilometros de Bishkek, la capital
de Kirguizistan. De madrugada contrajo matrimonio con uno de los
jévenes que la habia raptado. Hoy, su marido.

Las bodas por secuestro son una retorcida practica que, con
falsos tintes de antigua tradicién, condena a una de cada tres
mujeres del pais a contraer matrimonio por la fuerza. J6venes esposas
obligadas a casarse subitamente y por sorpresa con un hombre, a
menudo un desconocido y habitualmente de forma violenta.

“Lo mas duro fue explicarselo al que entonces era mi novio, el hombre al
que amaba. El simplemente no pudo hacer nada”, dice a solas Bermet,
de 19 afios. Majabat, de 18 afos, también forcejed y trat6 de zafarse de
sus captores pero no tuvo tanta suerte y en uno de esos tiras y afloja
fue estrangulada. El joven que la raptd se suicidé unas semanas mas
tarde. La tia de Majabat narra cdmo ambas familias, la de la victima y
la del secuestrador, han acordado que con la muerte del muchacho la
familia ya tiene suficiente castigo. Por tanto, no iran a los tribunales.

Fuente: https://elpais.com/elpais/2014/05/14/planeta_futuro/1400091690_507564.html

La expresion Las bodas por secuestro son una retorcida practica
que, con falsos tintes de antigua tradicion, quiere decir que:

A. Al ser una tradicion, se justifica como parte de la cultura del lugar.
B. Es un delito avalado porque se justifica en que es una tradicién.

C. Las mujeres son obligadas a contraer matrimonio a como dé lugar.
D

. Por ser una préctica retorcida, no se encuentran de acuerdo.




¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes en cuanto a las
diferencias entre el reportaje y el cuento?

Ahora... verifiquemos

1. Lee nuevamente un fragmento del texto para completar el recuadro gris.

;Consideras que el tema del reportaje puede ocurrir en nuestro pais? ;Por qué?

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

El reportaje

Es un relato que hace parte de los géneros perio-
disticos, que tienen como protagonista a indivi-
duos pertenecientes a un entorno comun del
cual hay una historia que contar.

De esta manera, el reportaje se convierte en un
testimonio que habilita al periodista a narrar con
palabras, imagenes y sensaciones algun tipo de
acontecimiento de interés popular desde el punto
de vista de los afectados.

A su vez, el periodista suele agregarle a la nota su
percepcién de la situacion, lo que observa y detecta
con base en lo ocurrido, para darle al relato lo que
dirfamos “una vuelta de tuerca”.

Fuente: https://concepto.de/reportaje/#ixzz6Tn3wDo3M

Mi conclusién es:




De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Consideras que el ejemplo
compartido obedece a las
caracteristicas del reportaje?

4. ;Conoces reportajes en tu
cotidianidad?

5. Elige algun reportaje que
aparezca en el periédico de tu
comunidad y realiza una linea de
tiempo.

Ahora... confirmemos

Fuente: https://www.semana.com/resizer/

Un dato curioso:

El reportaje es un texto muy versatil, algu-
nos pueden ocuparse de temas politicos y
sociales muy complejos, otros en cambio
pueden referirse a moda y farandula.

Continuemos con la teorizacion...
Algunas clases de reportaje son:

- Reportajes cientificos: se especializan en demostrar
los progresos y avances cientificos de la época.

- Reportajes investigativos: se ocupan de ver los
detalles sobre un hecho en particular que resultan
desconocidos.

- Reportajes explicativos: constan de investigar
sucesos que resultan importantes a nivel popular.

- Reportajes de interés humano: pueden basarse
en un individuo, un pueblo, una colectividad o una
comunidad.

- Reportaje libre: tiene una estructura variable y
suele tener una extension acotada.

Fuente: https://concepto.de/reportaje/#ixzz6Tn5FxOhT

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cual es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Nuevas interacciones

;Como estamos?

Lee atentamente el texto y selecciona una de las opciones de
respuesta:

Fuente: https://www.radionacional.co/noticia/

“En tiempos pasados, la informacién era oro: muy pocos la tenian, y
los que la tenian, en su mayoria, la conservaban, pues les daba poder.
Ahora, gran parte de las personas disfrutan de esa riqueza. Sin embargo,
la responsabilidad digital hasta ahora comienza a difundirse”

Voy a
aprender a:

Fuente: Vamos a aprender lenguaje, libro del estudiante, p. 90.

De acuerdo con el parrafo anterior, se puede afirmar que es necesario:
® Distinguir las

caracteristicas de los A. Leer mas e informarse constantemente.
medios digitales para B. Fomentar una difusién critica de la informacion.
comprender mejor sus C. Difundir la informacién a la que se accede.
soportes y formatos. D. No difundir la informacion inmediatamente.
¢ Reflexionar en torno al
papel de los medios de
comunicacion digitales y ¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
la difusion que realizan conocimiento tienes en cuanto a las diferencias entre los medios

digitales y los convencionales? ;Qué elementos crees que se requieren
para contestar esta pregunta?

los usuarios.

® Sefalar algunos
elementos para la
recepcion critica de los
medios digitales.

Esto es ;
nhecesario

porque:

® Podremos distinguir
los diversos medios de
comunicacion.

® Desarrollaremos
practicas de lectura
critica.

® Podremos instaurar
mecanismos de
validacién de la
informacion que se

compare




Ahora... verifiquemos

1. Enla actualidad se comparten muchas noticias falsas, ;cudles crees que deberian ser los criterios para

poder compartir una noticia? (escribe por lo menos tres).

2. Lee con detenimiento la siguiente definicién y escribe una conclusion:

Los medios de comunicacion digitales se distinguen
porque permiten una comunicacién instantanea y
de buena calidad. Ademas, pueden llegar a muchos
lugares al mismo tiempo, lo que propicia una masifi-
caciéon de la informacion a gran escala.

Otras de sus caracteristicas mas importantes es que
integran muchos soportes y formatos, de tal forma
gue una noticia puede contener imagen, video, au-
dio y estar animada; todos estos recursos guardan
una relacion de sentido entre si y buscan que se
complete la informacion desde varios angulos.

Un dltimo rasgo es que propician la interactividad,
es decir, los lectores pueden opinar y hacer publica
dicha opinion a través de los canales que disponga
el medio de comunicacidon (comentarios, chat, etc.).

Mi conclusion es:

De acuerdo con la lectura, responde:

3. ¢Qué tipo de informacién 4. ;Qué otras caracteristicas
falsa se difunde con mas conoces de los medios
facilidad? digitales?

5. ¢Crees que los medios
digitales son mas susceptibles al
engafio? ;Por qué?




Segun lo anterior, describe en un parrafo por qué consideras que son importantes los medios de
comunicacién digitales:

Ahora... confirmemos

Fuente: https://image.freepik.com/foto-gratis/

Un dato curioso:

Las noticias falsas se extienden mucho mas rapido
que las reales. De hecho, investigadores han calculado
que la diferencia en la difusién puede ser de un 70 %.
Esto ocurre porque, por lo general, es informacion
breve, un twit, por ejemplo, y de facil entendimiento
para cualquier lector.

Explicacion teérica

“Los medios de comunicacién digital son tec-
nologias electrénicas de vanguardia surgidas
en los ultimos quince afios. Se basan en c6-
digos binarios, en oposicién a las tecnologias
analdgicas. Su difusion es rapida, y se podria
decir que imparable”

Fuente: Vamos a aprender lenguaje.
Libro del estudiante, p. 90.

Es por ello que el acceso critico a estos medios
resulta prioritario y para tal efecto sugerimos:

+ Comprobar la fuente. No siempre las
cadenas provienen de medio reconocidos,
por lo que este criterio puede ayudar.

« Verificar el autor. Las noticias falsas
suelen carecer de autores o periodistas de
trayectoria.

+ Observar otros medios para comprobar si
difunden la misma noticia.

+ Leer atentamente los comentarios.
Algunos de ellos pueden indicar la falsedad
de la informacion.

* Nodifundirhasta que nose compruebe por
completo y se sigan los pasos anteriores.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcidn correcta con lo que
aprendi?




Voy a
aprender a:

® Reconocer la nocién
de mito como
explicacion de las
comunidades a los
fendbmenos que las
involucran.

® Valorar las narraciones
miticas de los
pueblos ancestrales
para posibilitar el
fortalecimiento de
los procesos de
construcciéon de
identidad.

Esto es ;
nhecesario

porque:

® Valoraremos otras
culturas por cuenta
de sus producciones
artisticas.

® Asociaremos la nocion
de mito a las primeras
explicaciones que el
ser humano encuentra
para lo que existe a su
alrededor.

Literatura ancestral

;Como estamos?

Lee atentamente las siguientes narraciones y contesta segin lo
que sabes.

Origen del oro

Dicen que una llovizna cayé y la laguna Nimpi se puso grande. Vino un
derrumbe y de alli baj6é una nifiita envuelta en un chumbe de colores.
Como a los diez afios sembraba plantas de oro y ensefié a cultivarlas;
las cocinaba en canoas y en el fondo quedaba el oro en esferas que se
derretian para hacer otras cosas. Por eso los antiguos podian amasar el
oro.

Mitologia guambiana
Origen del planeta Tierra

Primero estaba el mar, todo estaba oscuro. No habia sol, ni luna, ni
gente, ni animales, ni plantas. El mar estaba en todas partes. El mar era
la Madre; la Madre no era gente, ni nada ni cosa alguna. Ella era espiritu
de lo que iba a venir y ella era pensamiento y memoria.

Mitologia kogui
Origen de los seres humanos

Todo comenzo6 en la rodilla del padre. Esta se hinché durante varios dias;
luego salieron todas las personas que poblaron el mundo. La rodilla
era como un espejo. Los primeros grupos de personas venian con los
diferentes instrumentos y materiales. Los de adelante portaban una
caparazén de tortuga motelo; luego venia un grupo con un bocino de
cafa; otros hombres traian frutos de huito.

Ticuna, Amazonas
Un aspecto comun que conecta las narraciones en su estructura es:

A. Pertenecen a diferentes pueblos indigenas de Colombiay se articulan.

B. Se constituyen en narraciones que explican el origen de algunas
cosas.

C. Son parte del folclor popular y, por tanto, pasan de generacion en
generacion.

D. Permiten asociar las narraciones a las formas como los indigenas ven
la vida.




¢Estas seguro de tu opcién de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto conocimiento tienes sobre la literatura
indigena? ;Qué diferencias observas con lo que has leido?

Ahora... verifiquemos

1. Lee nuevamente el texto para completar el recuadro gris.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

Los mitos . .,
Mi conclusion es:

Desde que existe, el ser humano se ha caracterizado
por intentar explicar los fenédmenos que ocurren a su
alrededor, de ahi que se buscaran construir historias
con personajes cercanos a su cosmogonia, los cuales
actuaban de manera fantastica.

A este tipo de narraciones las denominamos mitos, y
se constituyen en la sabiduria de las comunidades an-
cestrales, que ha permitido no solo conectarlos, sino
conservar sus tradiciones y su relacién con diversas
creencias.

Los mitos también responden a preguntas existencia-
les:;De donde viene el mundo? ;Quién cred las cosas
que nos rodean?




De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Consideras importante el 4. ;Cudl es tu experiencia en esta 5. ;Conoces mitos de tu

reconocimiento de los mitos? clase de lectura?
¢Por qué?

comunidad? Da un ejemplo.

Ahora... confirmemos

Fuente: https://static.iris.net.co/sostenibilidad/

Un dato curioso: -

Desde los griegos hasta los pueblos ancestrales de
América han inventado mitos. Para los primeros, los -
rayos existian cuando Zeus enfurecia y movia su tri-
dente; en el contexto latinoamericano, muchos creian
que eran los dioses que bajaban desde el cielo a con-
vivir con sus comunidades.

Continuemos con la teorizacion...

Aunque son historias ficticias, los mitos tienen
un estilo literario y unas caracteristicas que los
hacen particulares:

Son parte del folclor narrativo de los
pueblos, de ahi que pasen de generacién
en generacion.

Articulan la vision de una comunidad
al involucrar sus deidades y personajes
simbdlicos.

Propician la reflexion y en algunos casos
transmiten valores que se desean reforzar
en la comunidad.

Contienen una sabiduria propia de la
identidad de los pueblos, pues narran sus
propias preguntas.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ¢cudl es la opcién correcta con lo que
aprendi?




Fuente: http://aventurecolombia.com/sites/

Voy a
aprender a:

® Comprender la
importancia de
manifestaciones artisticas
como el graffiti en
tanto hacen parte de la
expresion de los jovenes.

® Valorar los lenguajes no
verbales y verbales que se
manifiestan en los graffitis,
analizando su significado y
contenido.

Esto es :
necesario

porque:

® Ampliaremos la nocién
sobre lenguajes verbales
y no verbales, a partir
de elementos culturales
juveniles.

® Podremos reflexionar
sobre los mensajes,
denuncias y significantes
que aportan este tipo de
manifestaciones artisticas.

VETET T EN ER

;Como estamos?

Observa la siguiente imagen de Banksy, uno de los graffiteros
mas famosos del mundo, y luego contesta:

Una idea que puede resumir el mensaje de la imagen es:

A. Mientras la economia sube, los ricos son mas poderosos y los pobres,
mas débiles.

B. Los hombres que estudian logran subir su nivel econémico si se
comparan con aquellos que no.

C. Los ejecutivos de la economia trabajan de manera mancomunada.

D. La pobreza es un fendmeno social que tiene multiples causas y
consecuencias.

¢Estas seguro de tu opcidn de respuesta? ;Por qué? ;Qué tanto
conocimiento tienes sobre el graffiti? ;Qué diferencias observas con lo
que has leido?




Ahora... verifiquemos

1. Lee nuevamente el texto para completar el recuadro gris.

2. Lee con detenimiento el siguiente apartado y escribe una conclusion:

El graffiti

Es una expresion de arte urbano y popular que pue-
de contener imagenes 0 mensajes y que es puesto en
los muros y edificios, sin que medie necesariamente
un permiso.

Para muchos no es arte y, al contrario, se le juzga
como acto vandalico, pero con el paso del tiempo ha
ganado un espacio en el arte y hoy se le considera
como una expresién capaz de movilizar no solo la
combinacion de formas y colores, sino el pensamien-
to critico frente a problemas politicos, econémicos y
sociales.

El graffiti escoge el muro para que sea un arte publico
que no requiera de la mediacién de un tercero.

Mi conclusion es:

De acuerdo con lo realizado, responde:

3. ¢Conoces graffitis en 4. Desde tu opinion
tu comunidad? ;Qué personal, el graffiti es arte
caracteristicas tienen? o vandalismo?

5. Si pudieras hacer un graffiti,
¢cual seria el mensaje que
desearias compartir?




Ahora... confirmemos

Un dato curioso:

Banksy, uno de los graffiteros mas famosos del
mundo, es un misterio. Sus obras se reconocen por
su firmay estan presentes en varias partes del mun-
do. Algunos afirman que ha imprimido un estilo re-
novado de caracter realista al graffiti.

Continuemos con la teorizacion...

Por lo general, el graffiti es anénimo o es fir-
mado bajo un nombre falso para preservar la
identidad de su autor.

Existen varios tipos de graffiti, desde los cali-
graficos, que se ocupan de escribir palabras
con ciertas formas peculiares, hasta los realis-
tas, que configuran imagenes nitidas de perso-
najes o cosas de manera precisa.

Contrario a otras expresiones artisticas, el gra-
ffiti no obedece a leyes artisticas; por el contra-
rio, fomenta el espiritu creativo y libertario, de
ahi que muchos miembros de esta comunidad
sean jovenes.

Es valioso, ademas, afadir que esta manifesta-
cion de lenguaje no verbal puede simbolizar el
sentir de las comunidades y convertirse en un
arma poderosa de denuncia.

Entonces, ¢fue correcta mi respuesta? En caso de que no, ;cudl es la opcién correcta con lo que
aprendi?




A HERAVE J4ENE

Ciencias Naturales

Mitosis y meiosis

Universidad Nacional del Litoral. Biologia. Conceptos bdsicos [consulta: 6 de agosto 2020]. Dispo-
nible en: http://www.unl.edu.ar/ingreso/cursos/biologia/wp-content/uploads/sites/9/2016/11/
BIO_05.pdf.pdf

Mosaico fluido

Simulacro de entrenamiento (2019). Tureto. Pregunta No 105. Ciencias Naturales. Grado 9°. Pri-
mera Sesion.

Portal Educativo. Membrana Plasmdtica [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://
www.portaleducativo.net/primero-medio/40/membrana-plasmatica

Institucion Educativa INEM “Jorge Isaac” Cali. Guia La Célula-Membrana celular 2017 [consul-
ta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://cienciaenaccion.jimdofree.com/app/down-
load/9034724368/GUIA+LA+CELULAMEMBRANA+CELULAR+2017--.pdf?t=1592954163

ADN - Estructura molecular

NIH. ADN (Acido Desoxirribonucleico) [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://www.
genome.gov/es/genetics-glossary/ADN-acido-Desoxirribonucleico

UCM. Estructura de los Acidos Nucleicos [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://
www.ucm.es/data/cont/media/www/pag-56185/02-Estructura%20de%2010s%20%C3%A1 ci-
dos%20nucl%C3%A9icos.pdf

UCM. Estructura de los Acidos Nucleicos [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://
www.ucm.es/data/cont/media/www/pag-56185/02-Estructura%20de%2010s%20%C3%A1 ci-
dos%20nucl%C3%A9icos.pdf

Principios de la taxonomia

Universidad Nacional de la Plata. Libros de Cdtedra. Introduccién a la Taxonomia. Manual de
ejercitaciones [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://sedici.unlp.edu.ar/bitstream/
handle/10915/33812/Documento_completo.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Cruces monohibridos

Problemas de genética [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://www.educa.madrid.
org/web/ies.alonsoquijano.alcala/carpeta7/sin-titulo/28_problemas_resueltos.pdf

Universidad Autdbnoma de Barcelona. Curso de Genética [consulta: 6 de agosto 2020]. Dispo-
nible en: http://bioinformatica.uab.es/base/base3.asp?sitio=cursogenetica&anar=concep&i-

tem=genfen



Cidead. Biologia y Geologia 6. La herencia genética [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en:
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esobiologia/4quincena6/pdf/quincena6.
pdf

Genética Proyecto Msp Profesora Evasomary Rivera. Disponible en: https://docplayer.
es/20847922-Geneticaproyecto-msp-profesora-evasomary-rivera.html

Red tréfica

Concepto.de. Concepto de Red Tréfica [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://con-
cepto.de/red-trofica/#ixzz6 PNkbwvxw

Khan Academy. Cadenas alimenticias y redes tréficas [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible
en: https://es.khanacademy.org/science/biology/ecology/intro-to-ecosystems/a/food-chains-
food-webs

UNED. Ecologia [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://ocw.innova.uned.es/biolo-
gia/contenidos/pdf/eco/ecologia.pdf

Instituto  Humboldt Colombia. Fauna Exdtica e Invasora en Colombia [consulta: 6 de
agosto  2020]. Disponible  en: http://repository.humboldt.org.co/bitstream/hand-
1€/20.500.11761/31181/10-049.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Ciclo del agua

El agua en la naturaleza. Alteraciones del Ciclo del Agua [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible
en: https://www.agua.org.mx/wp-content/uploads/2018/01/Alteraciones-del-ciclo- del-agual.
pdf

El ciclo del agua [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://www.capa.gob.mx/cultura/
pdfs/ciclo_agua.pdf

La Prensa. ;Por qué ocurren las inundaciones?: Eduardo Flores Castro [consulta: 6 de agosto
2020]. Disponible en: https://www.prensa.com/impresa/opinion/ocurren-inundaciones-Eduar-
do-Flores-Castro_0_3545645508.html

¢Es real el cambio climdtico? - CuriosaMente 26 [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: ht-
tps://www.youtube.com/watch?v=welBPwFuYwA

Intercambio gaseoso

Colombia Aprende. Bimestre Il. Ciencias 8. Clase 7. Tema: Sistema cardiorrespiratorio [consulta:
6 de agosto 2020]. Disponible en: http://aprende.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/
naspublic/plan_choco/cien_8_b2_s3_est.pdf

EDUCACINFISICA. Sistema Cardio Respiratorio [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: ht-
tps://educacinfisica2016.wordpress.com/2016/10/07/sistema-cardio-respiratorio/

MedlinePlus. Enfermedad pulmonar obstructiva cronica (EPOC) [consulta: 6 de agosto 2020]. Dis-
ponible en: https://medlineplus.gov/spanish/ency/article/000091.htm

Reflexion-refraccion de la luz

Donceteca. La luz: reflexién y refraccién [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://
www.docenteca.com/Publicaciones/462-la-luz-reflexion-y-refraccion-actividades.html

Nebrija.es. Médulo 5: Reflexidén y refraccién [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://
www.nebrija.es/~cmalagon/Fisica_Aplicada/transparencias/05-Luz/18_-_reflexion_y_refrac-
cion.pdf

Comunicacién Audiovisual Tema: Percepcién visual. Nociones bdsicas de la luz [consulta: 6 de
agosto 2020]. Disponible en: https://www.uv.mx/personal/lenunez/files/2013/06/luz.pdf

Procesos y medios de comunicacion. La luz. Naturaleza y propagacién [consulta: 6 de agosto
2020]. Disponible en: https://www.preparadores.eu/temamuestra/Secundaria/PMC.pdf

Astrofisica y fisica. /Qué es el Espectro Electromagnético? [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponi-
ble en: https://www.astrofisicayfisica.com/2012/06/que-es-el-espectro-electromagnetico.html



Péndulo o cuna de Newton

Universidad de Valencia. Péndulo de Newton: conservacién del momento lineal y la energia [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: ht-
tps://fisicademos.blogs.uv.es/files/2014/10/demo109.pdf

Construye un Péndulo de Newton - Tutorial. Disponible en: https://www.youtube.com/watch?v=A5nhl0qcRSE

Electrizacion

Electrotecnia con Ordenador [.- Carga y Campo eléctricos. Capitulo 1. Carga y Campo eléctricos [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en:
http://www.etitudela.com/Electrotecnia/downloads/capitulo1.pdf

Energia - trabajo
Aprenderly. Trabajo y Energia [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://aprenderly.com/doc/1535442/trabajo-y-energ%C3%ADa

Khan Academy. ;/Qué es la fuerza normal? [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://es.khanacademy.org/science/physics/for-
ces-newtons-laws/normal-contact-force/a/what-is-normal-force

Curiosidades y anécdotas trabajo y energia historia de la ciencia. 12. Trabajo y Energia [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://
www.academia.edu/8245361/CURIOSIDADES_Y_AN%C3%89CDOTAS_TRABAJO_Y_ENERG%C3%8DA_HISTORIA_DE_LA_CIENCIA

Escala de pH

Indicador de pH de Col Lombarda. Experimentos de Quimica [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://www.youtube.com/watch?-
v=94RILZdh2Rk

Universidad Autdbnoma Metropolitana. pH teoria y 232 problemas [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://www.cua.uam.mx/
pdfs/conoce/libroselec/17pHTeoriayproblemas.pdf

Recinto Universitario de Mayaguez. Monitoreo de la calidad del agua. 5 pH [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://academic.
uprm.edu/gonzalezc/HTMLobj-862/maguaph.pdf

Folleto informativo pH [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://www.waterboards.ca.gov/water_issues/programs/swamp/docs/
cwt/guidance/3140sp.pdf

Densidad

Universidad Nacional del Litoral. Trabajo prdctico: densidad de sélidos y liquidos [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://infofich.
unl.edu.ar/upload/46becc5a7a52c3d3d0262f3580997e102095042d.pdf

¢Cémo puedo calcular la densidad de un liquido? Densidad de liquidos [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://www.youtube.com/
watch?v=PEiyLOEaG-Y

Universidad Politécnica de Valencia. Determinacién de la densidad de un liquido con el método del picnémetro [consulta: 6 de agosto 2020].
Disponible en: https://riunet.upv.es/bitstream/handle/10251/12655/11.%20Art%C3%ADculo%20docente.%20Determinaci%C3%B3n%20
de%201a%20densidad%20de%20un%201%C3%ADquido%20con%20el%20m%C3%A9tod0%20del%20picn%C3%B3metro.pdf?sequen-
ce=1%20Fuente:%20

Determinacion de la densidad de un liquido. Disponible en: http://www.dcbh.unam.mx/cerafin/bancorec/ejenlinea/2L_Densidad.pdf

Fisica: Arquimedes y la flotacidn de los cuerpos. Disponible en: https://www.youtube.com/watch?v=ZMNpOmdEf2o

Concentracién molar

Khan Academy. Molaridad [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://es.khanacademy.org/science/chemistry/states-of-mat-
ter-and-intermolecular-forces/mixtures-and-solutions/a/molarity

UNED. Quimica. Mezclas homogéneas de sdlidos, liquidos y gases [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: http://ocw.innova.uned.es/
quimicas/pdf/cg/cg05.pdf

Quimicas. Ejemplos de Molaridad [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://www.quimicas.net/2015/05/ejemplos-de-molaridad.
html

Disoluciones Quimicas [consulta: 6 de agosto 2020]. Disponible en: https://uft.cl/images/futuros_alumnos/profesores_orientadores/mate-
rial-pedagogico/Guia_5_Soluciones.pdf



Lectura critica

Texto explicativo

Guerrero, T.(2015). Espacio. ;Por qué quieren ir a Marte? En https://www.elmundo.es/ciencia/2015/12/21/5628dc9a22601df9388b4581.html

Convicciones en diadlogo

Referencia pregunta: Bauman, Z. (2015) Modernidad liquida. Fondo de Cultura Econémica

Texto descriptivo

Andénimo (2015). Ejemplo de descripcion literaria. En https://www.ejemplode.com/44-redaccion/1098-ejemplo_de_descripcion_literaria.ht-
ml#ixzz6Z7FMfYAa

Cazadores de noticias
Cortazar, J. (2013). Rayuela. Punto de Lectura.

Ejemplo de Noticia. En https://www.ejemplode.com/44-redaccion/3209-ejemplo_de_noticia.html

El amor en tiempos de Gabo

Garcifa Marquez, G. (1985). El amor en los tiempos del célera. Editorial Oveja Negra

El cuento latinoamericano

A. (1964). Fdbulas y otras historias. Ediciones Universidad de Salamanca

Historias asombrosas

Andnimo (2016). La leyenda de la llorona. En https://tierracolombiana.org/la-leyenda-de-la-llorona/

El realismo magico
Cortazar, ] (1976). Continuidad de los parques. En http://textosenlinea.com.ar/cortazar/Final%20del%20juego.pdf

Imaginario, A. (2018). Realismo mdgico. En https://www.culturagenial.com/es/realismo-magico/

Escrito en el cuerpo

Cultura del tatuaje. En http://culturadeltatuaje.blogspot.com/2014/05/

El reportaje
Burgui, D (2014). Mi marido me secuestrd. En https://elpais.com/elpais/2014/05/14/planeta_futuro/1400091690_507564.html

Raffino, M. (2020). Reportaje. En https://concepto.de/reportaje/#ixzz6Tn5FxOhT

Nuevas interacciones

Cortés, V. (2017). Vamos a aprender de lenguaje, libro del estudiante. SM Educacion.

Literatura ancestral

Banco de la Republica (2017). Mitos sobre el ordenamiento del cosmos. En https://enciclopedia.banrepcultural.org/index.php?title=Mitos_so-
bre_el_ordenamiento_del_cosmos&printable=yes#Mitolog.C3.ADa_kogui

Marcas urbanas

Street Art News (2018). Banksy on Coney Island Avenue in New York City. En https://streetartnews.net/2018/03/banksy-coney-island-avenue-
new-york-city.html













